В обсуждении  научного сообщения приняли участие:

Академик Рябчиков Игорь Дмитриевич: Нам представлен исчерпывающий и широко отражающий проблему доклад, значительная часть которого посвящена алмазам. Драгоценный камень, ценный технологический материал, для геологов алмаз – носитель информации о глубинах Земли. 50 лет назад академик Стишов открыл фазу перехода из кремния. Американцы назвали его Стишовит. 
 Академик Добрецов Николай Леонтьевич: Программа широко обсуждается в США и Европе как междисциплинарная. У нас этому уделяется мало внимания. Часть проблем будет обсуждаться на предстоящей вскоре на Камчатке конференции. Среди них: происхождение нефти, соотношение глубинного и поверхностного залегания углерода. Во многом от того, сколько углерода выделяется из мантии Земли и сколько поглощается,  зависят колебания климата. 
Академик Литвак Александр Григорьевич: Будущее микроэлектроники связывают с поликристаллическим алмазом. 
В завершение обсуждения вице-президент РАН академик Лаверов Николай Павлович отметил, что доклад очень интересный. Использование таких материалов – новая область. Сейчас открылся целый мир, новый взгляд на происхождение алмазов. Алмаз – особый материал, который помог разобраться с глубинными структурами и при столкновении крупных небесных тел с земной поверхностью. 
