В обсуждении  научного сообщения приняли участие:
Член-корреспондент РАН Рогов Сергей Михайлович: Евразийство мы часто воспринимаем как идентичность России – кто мы и что мы? Формируется многополярный мир. Есть три центра: США, Евросоюз, Азия, на которые приходится 90% военных расходов. Мы оказались в изоляции от развития и на Западе, и на Востоке. Сегодня наша доля в мировом ВВП составляет 2%. Учитывая интеграционные процессы и демографическую ситуацию, мы вряд ли сохраним свои позиции в Сибири и на Дальнем Востоке. Ставить вопрос о вступлении России в Евросоюз и НАТО – не реалистично. Рассматривая вопрос вступления в АСИАН+3, мы должны продумать способы сохранения единства страны. Меньше 1% грузопотока между Азией и Европой проходит по Транссибу. Плохо используется северный морской путь. В прошлом году мы вступили в АСЕВ. Это даёт нам возможность стать равноправным игроком в Европе и Азии. 

Член-корреспондент РАН  Барановский Владимир Георгиевич: Прежде всего, необходимо определиться с соотношением и потенциалом внешней и внутренней политики. Наша территория слабо освоена, рычагов управления и рынков нет. Обсуждаемая тема слишком глобальна. У нас есть перекос в сторону финансового центра. Слаба связь с регионами, очень сильна коррупция. В этом смысле надо ставить вопрос о том, как внешняя политика должна помогать развитию внутренней политики. Возникает больше вопросов, чем ответов. Как сохранить численность населения и т.д. Не должно быть перекосов во внешней политике ни в сторону Европы, ни в сторону Азии. Нужна сбалансированная политика. Необходимо определить, какие проблемы нужно решать с европейскими, а какие – с азиатскими организациями. Также следует учитывать, что нет единой концепции евразийства. Институт Европы, новое отделение должны уделять этим вопросам больше внимания.  
Член-корреспондент РАН  Сорокин Дмитрий Евгеньевич: 20 января Правительство приняло решение о корректировке Концепции долгосрочного развития России на период до 2020 года. Проводимая экономическая политика не отвечает поставленным задачам. Инновационная активность экономики за последние 10 лет снизилась. Эта проблема возникла не сегодня, но не решена до сих пор. Ответы на эти вопросы можно найти только в кооперации всех обществоведческих исследований. 

Академик Асеев Александр Леонидович: Мы вынуждены констатировать, что реально на восточном направлении никаких положительных перемен не происходит, до сих пор используются устаревшие технологии, население уменьшается, на границах наблюдается экспансия Китая. СО РАН плотно работает с Монголией. Эта страна сейчас полностью открыта миру. Там многое делается. Но не у нас. Мы согласны с позицией академика Примакова, согласно которой должна быть разработана политика восточных регионов. В советское время были разработаны крупнейшие проекты: Транссиб, Северный морской путь, индустриализация Урала, БАМ, создание СО РАН. Необходимо подготовить предложения от РАН для Правительства.  
Академик Савин Геннадий Иванович: Государством объявлено много важных проектов и приоритетов, но отсутствует система контроля и взаимодействия. Америка действует совершенно иначе, реализуя свои геополитические интересы. В рамках нового отделения нужно искать решения наших геополитических задач. Надо создать специальный центр по этим вопросам.  

Академик Добрецов Николай Леонтьевич: Надо приветствовать постановку этого вопроса на заседании Президиума РАН. Ещё Ломоносов сказал, что невозможно владеть пустым пространством. Это понимали и царское правительство и советская власть. Наши власти, к сожалению, не понимают этого. Министр финансов Кудрин считает, что промышленность в Сибири развивать не надо. Лучше работать вахтовым методом. Последний договор между Роснефтью и ВР ещё раз поддержал эту идею. 

Д.э.н. Спартак Андрей Николаевич: Потенциал геополитики – это прерогатива успешных и развитых стран. Это конкретные действия, которые мы не готовы поддерживать. У нас проблемы с изучением русского языка, мы не умеем работать с элитами. Геополитика опирается на экономическое развитие страны. Россия не может влиять на международные финансовые рынки. Евразия интересна для самой России. Это наша зона ответственности. Мы должны навязывать другим странам свою политику. Есть такой мощный фактор как евро-азиатское партнерство. Если рассматривать возможности развития Евразии, надо развивать отношения со странами бывшего СССР. Положение очень сложное, наши соседи ведут себя очень активно. Нам нужно соблюдать и отстаивать свои интересы. 

В завершение обсуждения вице-президент РАН академик Козлов Валерий Васильевич поблагодарил автора за содержательный доклад и отметил, что в нем поставлены проблемы, которые очерчивают круг интересов нового отделения. 

