Академик Кирпичников Михаил Петрович  рассказал присутствующим о работах, связанных с белками, которые проводились в Пущино в течение 20 лет. В ходе этих работ исследователи научились развивать свойства белков, в 2000 году получили прототип принципиально нового DVD (на 5 порядков выше). После этого работы прекратились. Но полученные данные говорят о том, что можно сделать на основании белков. Белки устойчивы, они могут быть использованы как носители информации, они высокоскростные и время перехода можно разнести на расстояния. В институте органической химии М.А. Островским   разрабатывался метод белковой инженерии, в МГУ, при помощи В.А. Садовничего, создана кафедра. Это очень важное направление, о котором нельзя забывать. 

    Академик Алдошин Сергей Михайлович: Кремниевые транзисторы в течение 5 лет достигнут своего предела, поэтому работы, ведущиеся в разных институтах, по альтернативным видам позволят повысить на 10-15 порядков производительность компьютеров. Можно увеличить плотность записи (новый принцип магнитной записи 1 молекула - магнит). Такие работы ведутся во всем мире, нужно создать нанопровод до 0,3 нм, их создают уже в изоляции. У академика Бабаяна ведутся разработки по созданию нанопроволоки до 0,3 нм. В ближайшее время будут созданы молекулярные компьютеры. Нужно создать базу, т.е. комплексные программы РАН по созданию молекулярных компьютеров. 

     Академик Шувалов Владимир Анатольевич: Ведутся работы по использованию химической энергии в механике. Световая энергия преображается в энергию разделенных зарядов, в биологическую субстанцию. Эти исследования позволят встроить биологические системы в полупроводниковые системы и получить фантастические скорости разделения электронов. Биологические системы очень важны для прогресса в нанотехнологии. 

     Академик Иванов Вадим Тихонович: Нанобиотехнология – это нанобиоконструирование. Просто использование чего-то маленького без конструирования не есть нанотехнология. 

Академик Григорьев Анатолий Иванович: Наноконструирование принципиально, одни биологи не смогут решить такую задачу без физиков, химиков и т.д. Доклад осветил  только кусок темы, но нужно с чего-то начинать. В Пущино есть хороший задел, но экспериментальная база мала. ДНК обладает огромным потенциалом электронных переходов. В Черноголовке было изготовлено 10 приборов, которые используются в медицине. 

     В заключение обсуждения президент РАН академик Осипов Юрий Сергеевич сообщил, что 18-19 декабря Ж.И. Алферов будет представлять программу нанотехнологии. Возможно, мы пересмотрим все программы фундаментальных исследований Президиума РАН. Экспериментальные технологии будут продолжены, мы надеемся получить дополнительные средства, Эти работы – яркий пример междисциплинарных исследований. Институт под руководством Виктора Дмитриевича Лахно прекрасно работает. Необходимо объединить силы и поддержать программу на основе комплексного подхода, предложенного академиком Алдошиным.
