В обсуждении доклада приняли участие:

        Академик Дынкин Александр Александрович: В ближайшее время предстоит перезагрузка и выбор стратегии развития инновационной деятельности. Венчурное финансирование и внедренческие зоны есть, но это «арена для своих». Создана межведомственная комиссия, которая будет заниматься перезагрузкой. В правовом аспекте очень много несостыковок и несоответствий. Но правовое обеспечение в ВТО одно из самых лучших. Нам надо присоединяться к ВТО. 

     Академик Макаров Валерий Васильевич: В правовой сфере картина в России лучше, чем в экономической. Экономика всегда стимулируется спросом. В законодательстве все это размыто. Во всем мире спрос осуществляют большие корпорации, у нас – государственные корпорации. Малые предприятия не смогут определять спрос, а госкорпорации в условиях действующего законодательства не склонны создавать конструкторские бюро, которые будут претворять полученные в академии знания в продукты. Корпорации должны обеспечить спрос. Необходимо также изменение налоговой системы. В правовой системе некоторый порядок есть. 
    Доктор юридических наук Лопатин Владимир Николаевич (Институт интеллектуальной собственности): В апреле состоялся международный форум по интеллектуальной собственности,  который приветствовал Президент РФ. У нас пока рынка нет. Мы готовим доклад о развитии рынка интеллектуальной собственности. Рынок   интеллектуальной собственности выполняет 3 функции. Он является инструментом создания собственности, формирует правовой статус и инвестиционные ресурсы. В настоящее время эти функции не задействованы. Государство основной инвестор, поэтому основной документ – гоконтракт. Но в нем не закреплены права на интеллектуальную собственность. Патентуется только ¼  всех разработок, остальное – ноу-хау. Есть просто научно-техническая документация, с которой неизвестно что делать. В соответствие с ч. IV ГК эту документацию нельзя продавать в течение двух лет. Во всем мире ее можно продавать в любое время. Должен быть разработан законопроект, в котором должны быть предусмотрены изменения ч. IV ГК. По охране прав у нас передовое законодательство, а по передаче прав законов нет. У нас есть зачатки инвестиционной инфраструктуры, но они не взаимодействуют между собой. Необходимо разработать соответствующие законы. В Закон о науке и образовании были внесены поправки, которые запрещали создание в институтах и вузах инновационных структур. Эти поправки необходимо отменить. Есть предложение о внесении поправок в Закон о некоммерческих предприятиях, который позволяет сохранить госкорпорации и включить в их состав организации, которые позволят сохранять интеллектуальную собственность. Что касается авторского права программ, баз данных, то эти виды интеллектуальной деятельности не требуют патентования.  Мы предлагаем использовать ноу-хау для закрепления права на интеллектуальную собственность. 
      Академик Фортов Владимир Евгеньевич: Страны – лидеры в создании  интеллектуальной собственности принимали нетривиальные решения. Общего решения нет. Каждая страна идет своим путем. Азиатские «тигры» приняли закон, по которому 30% прибыли идет на создание  интеллектуальной собственности. Подробные законы приняты в Австралии, Германии, Франции. Во Франции 35% подоходного налога было пущено на развитие науки, атомной промышленности и т.д. Нашему наукоемкому бизнесу трудно удержаться. Надо принимать жесткие и срочные меры. РАН должна подготовит конкретный список мероприятий, которые позволят нам сделать рывок. Наше законодательство просто противоречит интересам создания инновационных ресурсов. Есть еще инновационные теории управления, которые у нас находятся на самом низком уровне. Надо заниматься и этим. 
    В завершение обсуждения  президент РАН академик Осипов Юрий Сергеевич отметил, что это государственная проблема, которая до сих пор не решается. Нас замучили контролирующие органы. Главная тема проверок – использование интеллектуальной собственности. Это просто террор. Проверяющие должны понимать, что нарушения нужно искать не у нас, а в тех местах, где принимаются законы, где сидят люди, ответственные за использование   интеллектуальной собственности. Инициативы со стороны РАН должны опережать просьбы. В стране нет понимания того, что происходит в этой области и что надо делать. Мы договаривались с Генпрокуратурой провести совместное обсуждение этой проблемы.
