     Президиум Российской академии наук ПОСТАНОВИЛ: 

          - присудить премию имени М.М. Ковалевского 2010 года  доктору философских наук Кравченко Сергею Александровичу (Московский государственный институт международных отношений (Университет) МИД РФ) и доктору социологических наук Левашову Виктору Константиновичу (Учреждение Российской академии наук Институт социально-политических исследований РАН) за серию работ «Теоретическое и практическое изучение современной социальной реальности».

    В данном цикле работ предложено оригинальное решение проблем, связанных с исследованием новых явлений развития социальной реальности, с инновационной проблемой становления нелинейно развивающегося глобоколокального социума, качественно изменяющего характер деятельности человека, что порождает специфические, не наблюдавшиеся ранее риски. Изучение социально-политической устойчивости социума на основе социологической измерительной системы «устойчивое развитие общества - стабильность - кризис - катастрофа - распад» позволяет более адекватно и всесторонне проанализировать состояние российского общества и объяснить многие противоречивые тенденции его развития.
Особое внимание уделено динамической природе рисков, генезис и характер которых связан с увеличением скорости социальных изменений. Большое внимание авторы уделяют раскрытию роли рисков в формировании гражданского общества и правового государства, сохранению социальной стабильности, определению актуальных мер по обеспечению социокультурной безопасности России в условиях глобализации и новых вызовов современности. Построенные и накопленные базы социологических данных дали возможность авторам выстраивать убедительные сценарные прогнозы развития социально-политических отношений, показывать тренды движения общества и государства. Научная фундированность и логическая проработанность проведенных исследований позволяют авторам получать достоверную первичную социологическую информацию и на этой основе выстраивать аргументированные теоретические выводы и практические рекомендации. Работы Кравченко С.А. и Левашова В.К. позволяют увидеть механизмы политического поведения и деятельности российских граждан, понять их социальные ожидания и реакции на доминирующие в обществе процессы. Сделанные ими выводы и обобщения имеют ярко выраженную практическую направленность, что уже позволило органам власти и управления учесть их в процессе принятия политических решений и выработке политики в различных сферах жизнедеятельности.

