Научное сообщение
«Деятельность ФГУПов приборостроительного комплекса как важная составная часть инновационной деятельности РАН. Состояние и перспективы».

     Докладчик -  член-корреспондент РАН Бородин Владимир Алексеевич. 

В докладе приведены важнейшие инновационные достижения  приборостроительных ФГУПов РАН, имеющих  государственное значение. Совокупный объем производства и объем продаж пяти приборостроительных  предприятий РАН превышают 1,1 млрд. рублей в год.  Компании являются коммерческими, не получают бюджетного финансирования и формируют свой доход исключительно за счет создания и продажи инновационной продукции, востребованной рынком.

На 5 предприятиях работают более 1768 специалистов и рабочих. Производственные площади превышают 143 000 кв. м. В докладе приведены данные о технологиях, станочном парке, сроках его эксплуатации, о наличии специальных испытательных стендов, капиталовложениях в развитие материально-технической базы. Подчеркивается наличие современных систем автоматизированного проектирования и разработки (САПР), автоматизированных систем управления предприятием (АСУП), сервисного центра для гарантийного и послегарантийного обслуживания поставляемой продукции.  Приведены данные о лицензиях на право деятельности, системе обеспечения качества в соответствие с международным стандартом ISO 9001-2000. Подчеркивается, что предприятия смогли в основном за счет собственных доходов укрепить и обновить материально-техническую базу, что заложило основу для их дальнейшего развития.

Однако, в постсоветский период потенциал приборостроительных ФГУПов практически не задействован для создания новых инновационных продуктов на основе  научных достижении РАН.  В результате, эти коммерческие компании, основной уставной деятельностью которых является получение прибыли, вынуждены полностью ориентироваться на потребителей и партнеров вне РАН. Это создает  предпосылки для продолжения попыток вывести эти ФГУПы из состава РАН, что лишит ее важного инновационного потенциала и существенно ослабит ее научно-производственную базу. 
Существующий потенциал ФГУПов  позволяет им при наличии заказов в течение 2-3 лет удвоить производство наукоемкой продукции и услуг. Сегодня около 20-30% имеющегося станочного парка и других мощностей академических предприятий не задействовано, им не хватает заказов,  и в условиях экономического кризиса эта проблема будет усугубляться.  Эти предприятия, в отличие от институтов РАН, имеют опыт и возможность создания рабочей конструкторской документации для тиражирования приборов и технологий, и именно они способны превратить (и превращают) прикладной научный результат в законченный коммерческий продукт для его  реализации на рынке.  

В докладе показаны принципиальная возможность и экономическая целесообразность сохранения и развития приборостроительных ФГУПов и их  инфраструктуры в составе Российской академии наук. Предлагается частично (на 10-20%, не более) задействовать их технический и управленческий потенциал для коммерциализации результатов научной деятельности институтов РАН, что даст существенный импульс всей инновационной деятельности Академии наук.  Приводятся уже опробованные  экономические схемы, позволившие совместными усилиями институтов РАН и ФГУП ЭЗАН создавать новейшую востребованную рынком продукцию. На основании уже выполненных в инициативном порядке работ предлагаются конкретные экономические механизмы взаимодействия институтов РАН и ФГУПов. 

Рассматриваются вопросы изменения организационно-правовой формы академических приборостроительных предприятий. При этом учитываются потенциальные риски, связанные с возможностью  потери этих предприятий Академией наук в случае непоследовательного взаимодействия с  Росимуществом. 

Обсуждаются возможности развития производства приборостроительных предприятий РАН, его модернизации  для обеспечения конкурентоспособности. Это позволит многократно увеличить объем заказов и соответствующее повышение эффективности ФГУПов РАН.  Естественно, что модернизация ФГУПов не должна проводиться за счет бюджетных средств РАН.  В докладе обсуждаются возможные источники финансирования. Экономически обосновывается возможность увеличения выпуска инновационной продукции в течение 2-3 лет в 1,5- 2 раза,  и увеличение выпуска продукции в 20-30 раз в течение 10 лет. Указываются конкретные меры для подготовки и реализации такой программы. В частности, приборостроительным предприятиям РАН  предлагается включить в стратегию своего развития расширение  и модернизацию монтажно-сборочного производства радиоэлектронной аппаратуры, использование этой базы для контрактного производства с привлечением заказчиков от крупнейших российских корпораций, с которыми РАН уже подписала соглашения о совместной деятельности в области инноваций. Также рассматривается возможность кооперации с транснациональными зарубежными компаниями, ведущими поставку радиоэлектронной аппаратуры для крупных российских заказчиков,  с целью  локализации производства этой аппаратуры на базе академических ФГУПов.
Прибыль, полученную от деятельности локализованного производства радиоэлектронной аппаратуры, предлагается  реинвестировать в разработку и производство аналитических приборов,  востребованных институтами РАН, отечественным и зарубежным рынками.   
