Президиум Российской академии наук ПОСТАНОВИЛ:

- присудить золотую медаль имени М.В. Келдыша 2011 года академику Энееву Тимуру Магометовичу за цикл работ по механике и управлению движением.

Академик Энеев Т.М. - выдающийся ученый в области динамики ракет и управления, один из основателей современной динамики космического полета. Ему принадлежит выдающаяся роль в разработке и осуществлении многолетней программы космических исследований в нашей стране, в изучении космического пространства, Луны и планет Солнечной системы. Энеевым Т.М. были впервые в мире выполнены постановки и решены задачи оптимизации и выведения ракет на траектории, разработана теория орбит искусственных спутников Земли. Ему принадлежат приоритетные постановки задач и исследования проблемы определения параметров траектории и орбит космических аппаратов по данным измерений. Разработанные Энеевым Т.М. модели были положены в основу проектирования космических аппаратов, использованы в баллистических расчетах орбит искусственных спутников Земли и траекторий спуска аппаратов на планеты.
Энеев Т.М. является одним из ближайших учеников М.В.Келдыша. Около тридцати лет он работал под руководством М.В.Келдыша в Математическом институте им. В.А.Стеклова АН СССР и Институте прикладной математики РАН.

