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   В настоящее время формируется новое направление гуманитарных исследований- 

Кораническая археология или - археология Корана. В ее становлении большую роль играли и играют исследования российских ученых, в частности, в рамках Российско- йеменской экспедиции РАН, десятков изданий различных учреждений РАН , выставок и университет сяких программ Эрмитажа, Санкт-Петербургского Государственного университета и др.

Коран - священная книга с четкой историко-философской схемой поступательного развития человечества через систему пророческих циклов. Стратиграфические приемы современной археологии и текстологии в сочетании с традиционными приемами комментированная позволяют выделить набор исторических знаний, которые лежат в основе коранической проповеди.

Современные археологические исследования на Аравийском полуострове позволяют реконструировать историю древних культур, которые упоминаются в тексте Корана наряду с библейскими и  сюжетами. Аравийский полуостров оказывается, в частности, местом, где древние жители Месопотамии и Средиземноморья помещали некие подобия рая - Дильмун, Счастливую Аравию, ал- Джанна. Северно- аравийский город Тайма десять лет был резиденцией вавилонского царя Набонида. Как выясняется, через Аравию пролегли пути распространения первых людей, носителей одуванской культуры.

Коранические рассказы о гибели древних цивилизаций , согласно последним исследованиям, отразили различные аспекты жизни и истории Набатейского царства, важного " игрока" на стратегической "дороге ароматов". Археологическую привязки  находят народы ад, самуд, ирам, мидйан, дедан, лихйан.  Аравийское толкование приобретают некоторые детали "библейских" историй Корана ( "идолы народа Нуха").Многие таинственные образы оказываются вполне реальными памятниками на сегодняшних торговых и туристских путях.

Сенсационные раскопки в Карйат ал-фау открыли культуру "киндитского" царства, где сходились торговые пути в Сирию и Месопотамию, где происходил симбиоз эллинистической и древне-аравийских культур севера и юга в окружении храмов, торговых комплексов, бронзовых статуй и фресок. 

Археологические раскопки позволяют лучше понять знаменитую историю царицы Савской,  увязать легенды с историей развития торговых путей. Во всем блеске предстает сегодня древняя цивилизация Южной Аравии. Коранической рассказ о Марибской плотине с топографической точностью и философской достоверностью рассказывает об ирригационной основе древней цивилизации. Сегодня мы много знаем о ее происхождении, строительной и военной активности.

Поздняя история Йемена, походы ее царей в Хиджаз к Мекке, иудейские преследования христиан и их преображение  в "божий суд" становятся понятными благодаря сочетанию кратких коранических упоминаний  с раскопками в Наджране, Хадрамауте, Кане, на острове Сокотра.

Исторический фон Корана предстает уже сегодня богатым, обширным, увлекательным и поучительным. Его исследования углубляют  понимание Корана как исключительного памятника мировой культуры.

