В обсуждении научного сообщения приняли участие:
    Академик  Янин Валентин Лаврентьевич:
  Северо-Восточная Русь – это не только городские, но и сельские древности. К сожалению, именно сельские древности подвергаются разграблению «черными археологами». Если этот процесс не будет остановлен, мы навсегда потеряем эту часть материальной культуры. Доклад очень значителен. Сейчас должны выйти последние тома 3-хтомника «Древности сельской Руси». 
    Член-корреспондент РАН Флорин Борис Николаевич:
 По Древней Руси существует несколько других рукописей. Хотя возможности изучения письменных источников не исчерпаны, только археология позволяет изучить историю Древней Руси. Исследование сельских поселений важно потому, что мы наблюдаем всплеск интереса к истории средневековых поселений, в частности, в книге академика Михайлова. 
     Член-корреспондент РАН Бужилова Александра Петровна:
 Археология является интегратором между естественными и гуманитарными науками. Сегодня мы выслушали замечательный доклад, в котором историк сумел средствами естественных наук выявить закономерности развития нашей страны. Мы смогли понять, как расселялось население в древние времена. Эти исследования позволили развивать и антропологию.
    Академик Тишков Валерий Александрович:
  Российская археология отвечает самым высоким требованиям мировых стандартов. Этот паритет надо поддерживать. Хотелось бы обратиться к Н.И. Лаверову с просьбой о поддержке археологических экспедиций. Необходимо постараться поставить заслон «черной археологии», навести порядок с выдачей разрешений на проведение  археологических раскопок. Надо возродить изучение российского средневековья в Институте Российской истории РАН, где оно немного зачахло в последние годы. 
    Член-корреспондент Гайдуков Петр Григорьевич:
 Более 50 лет назад раскопки в Новгороде под руководством Арцеховского задали направление проведению  археологических исследований. Работы Н.А. Макарова 90-х годов и последние раскопки демонстрируют, как надо работать. Археологи, которые изучают Древнюю Русь, должны равняться на работы Н.А. Макарова и его сотрудников.
    В завершение обсуждения вице-президент РАН академик Некипелов Александр Дмитриевич отметил, что доклад представляет большой интерес, получены уникальные материалы, очень высок уровень археологической работы. Совсем недавно коллеги Н.А. Макарова вели раскопки в Московском Кремле. В настоящее время ведется важная работа по законодательству в области археологических раскопок.
