В обсуждении  научного сообщения приняли участие:

Академик Кирпичников Михаил Петрович:  Наиболее важное сейчас – микроводоросли. Департамент энергетики США опубликовал блок из 12 полуфабрикатов, которые могут обеспечить этот новый раздел биохимии. Мы сильно отстаем в области ижениринга. Есть проблемы  и с качеством продукции. 87% всех вложений в исследования и разработки идут в медицину и фармакологию – выгода – 25%; 4% - в сельское хозяйство – выгода – 36%; 7% - в промышленные биотехнологии – 39 % выгоды. Весь мир недооценивает вклад в промышленные биотехнологии. 

Академик Гаджиев (РАСХ):  РАН, организация, вместе с которой мы сможем решить многие проблемы получения биотоплива из микроводорослей. Сегодня наш институт проводит испытания на установке, изготовленной в Голландии. Осуществляется выделение углекислого газа из биогаза с использованием меммбран, изготовленных в нашем институте.  Осуществляется конверсия липидов белков и углеводородов, отрабатывается серия процессов переработки в децельное  топливо совместно с Институтом химической физики РАН. 

Д. т. н. Трусов Олег Ильич: Речь идет о гигантском ресурсе – 800 куб. метров в год. По сути два гигантских ресурса, один из которых является отходом, могут быть превращены в биотопливо. Это эквивалентно всем разведанным на Земле ресурсам нефти. В декабре в США была представлена дорожная карта, на которой именно это направление принято перспективным. Финансирование разработок по биотехнологиям превзошло вложения в солнечную энергетику. У нас этим пока занимается частный бизнес без государственного участия. Вводится гигантский стенд, на котором будут отрабатываться биотехнологии. Американцы поставили такую станцию на Аляске. Освещение – не обязательно солнце, это могут быть специальные светодиоды. Наши вложения – десятки миллионов долларов, в США – более 3 млрд. долларов. 

Академик  Алдошин Сергей Михайлович: Проблема относится к приоритетным, объявленным президентом РФ. Вся техническая реализация в России сделана с использованием результатов, полученных в институтах РАН. Технологии глубокой переработки нефти тесно связаны с развитием биотехнологий, с применением нанокатализаторов. Эти технологии на 30-35% дешевле, чем те, которые разрабатываются на Западе. Первая установка по получению спирта из древесины была изготовлена еще в СССР. Сейчас мы ведем фундаментальные исследования по получению биотехнологий производства топлива третьего поколения. Работы ведутся в МГУ совместно с институтами РАН и бизнесом. Нужно поддержать этот коллектив.

Академик Лаверов Николай Павлович: На Совете безопасности рассматривался вопрос снижения выбросов парниковых газов в атмосферу. Мы в своем докладе старались показать, что в докладе англичан содержится много неточностей и ошибок. Там предлагается закапывать излишки углекислого газа в землю. Мы категорически против этого. Совет безопасности в полном составе поддержал наши идеи использования углекислого газа в сельскохозяйственном производстве и в производстве биотоплива. Надо расширить участие наших биологов. В ООН сформирована группа из 15 представителей академической науки Запада, которая должна оценить представленный климатологами доклад о перспективах изменения климата и влияние на него углеродного цикла. Мы категорически против выводов этого доклада. Нам требуется объединить усилия химиков, биологов и др., чтобы убедить мировое сообщество в нашей правоте. 

В завершение обсуждения президент РАН академик Осипов Юрий Сергеевич отметил, что РАН поддерживает эти исследования через Программу фундаментальных исследований, но этого явно недостаточно. Хорошо, что эти исследования поддерживает бизнес, но необходимо государственное участие в этой проблеме. На сегодняшний день мы не видим, что это направление поддерживается правительством. Это исследование – еще один выход на использование результатов в народном хозяйстве. Надо поставить вопрос о создании частно-государственного партнерства перед Министерством промышленности. У нас есть согласие о сотрудничестве с Роснефтью, Сибуром и др. Надо собрать их всех у на в РАН, и совместно подготовить обращение в правительство.
