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Доклад Президента Российской академии наук

академика Ю.С. Осипова

на совместном заседании президиумов РАН и ПАН

14 октября 2008 г.
Сотрудничество Российской и Польской академий наук: взгляд сквозь годы
Глубокоуважаемые коллеги, дорогие гости, дамы и господа!

Проходящие в этом году «Дни польской науки в России» стали за последние годы уже третьим выдающимся форумом российских и польских ученых, деятелей науки и культуры. «Дни …» 2008 года, главное событие которых происходит сегодня в Москве, приурочены к 50(летию Соглашения о научном сотрудничестве между Российской Академией наук и Польской Академией наук. Истекшие полвека ознаменовались грандиозными переменами в жизни наших народов, в экономическом, социальном и политическом облике российского и польского общества. В истории российской и польской науки эти годы были наполнены напряженной совместной творческой работой наших институтов, научных коллективов. Вехами на этом пути стали выдающиеся открытия, убедительно свидетельствующие, что наука в наших странах по праву движется в авангарде мирового научного прогресса.
Думается, что полувековой опыт нашего сотрудничества должен послужить не столько поводом для торжественного рапорта о достижениях, сколько основанием для глубокого анализа избранной стратегии и основных направлений совместного научного поиска, истории совместной работы, практики разрешения сложных научных и научно(организационных проблем, наших успехов и неудач на тернистом пути научного познания.
В предлагаемом докладе, озаглавленном «Сотрудничество Российской и Польской академий наук: взгляд сквозь годы», я позволю себе остановиться на основных этапах истории нашего научного сотрудничества, на его важнейших направлениях, на оценке его достижений и проблем, а также на уроках, которые, по нашему мнению, из этого следуют. Хотел бы предварительно также констатировать, о чем не раз мне приходилось говорить и раньше, что из всех стран, где ныне существуют академии наук как национальные комплексы научно-исследовательских центов и учреждений, Россия и Польша располагают академиями, наиболее значительными как по своему научному потенциалу, так и по уровню научных достижений. Это, несомненно, является бесценным национальным достоянием, созданным трудом народов наших стран, усилиями и талантом многих поколений российских и польских ученых.
*
*
*

История взаимных связей российской и польской науки, сотрудничества российских и польских просветителей и ученых охватывает столетия. Однако когда мы говорим о сотрудничестве наших академий, то его исходный этап относится к пятилетию 1952(1957 гг., когда в 1952 г. в соответствии с решениями 1 Конгресса польской науки была основана Польская академия наук. Это было, по сути дела, первое послевоенное десятилетие, когда наши страны, в частности и наука России и Польши, понеся невиданные потери в годы Второй мировой войны, восстанавливали свой потенциал. Тогда в наших институтах рядом с выдающимися учеными старшего поколения включались в исследовательскую работу вчерашние фронтовики и участники антифашистского подполья, а также университетская и вузовская молодежь. Не могу не сказать о творческой атмосфере тех лет, об оптимизме ученых, закладывавших фундамент нашего сотрудничества. Для наших старших коллег и наших сверстников научные связи с польскими учеными тогда стали как бы продолжением единения наших народов, установившегося на полях битвы с гитлеровским фашизмом.
АН СССР оказала тогда Польской академии наук, всей польской науке существенную помощь в восстановлении материальной базы, в подготовке научных кадров, в развитии новых научных направлений, которые ранее не были представлены в Польше – ядерной физики, физики полупроводников, вычислительной техники, геофизики, квантовой химии и др. Уже в тот период были приняты важнейшие решения по организации и формам научного сотрудничества между академиями наук наших стран. В дальнейшем они были проверены временем, и, как показывает практика, не утратили своего значения и поныне.

Планируя наше сотрудничество, руководство наших академий исходило из потребности его развития по всем основным направлениям фундаментальной науки, уделяя главное внимание новейшим приоритетным направлениям научных исследований. В основу нашего сотрудничества был также заложен принципы единства фундаментальных и прикладных исследований, непосредственной связи науки и практики. Особое внимание было уделено формированию научных кадров, тесной связи академической и университетской науки с учебным процессом, нацеленным на обеспечение преемственности поколений исследователей, на привлечение в науку талантливой молодежи, на создание условий для ее профессионального рота и творческого развития. Хотелось бы подчеркнуть, что эти же задачи, хотя и в новых условиях, стоят перед нашими академиями и сегодня. Именно их мы, прежде всего, имеем в виду, формируя наши планы сотрудничества на будущее и составляя новейшие совместные исследовательские программы.
Эти идеи легли в основу подписанного 21 декабря 1957 г. в Москве президентами академий Александром Николаевичем Несмеяновым и Тадеушем Котарбиньским Соглашения о научном сотрудничестве между Академией наук СССР и Польской академией наук. Оно почти на сорок лет определило материальные и организационные основы разносторонних связей двух академий. Пролонгированное в 1960 г. Соглашение было конкретизировано двусторонними протоколами и тематическими планами сотрудничества на различные сроки. В соответствии с Соглашением академии установили безвалютный эквивалентный обмен учеными.

Следующий этап в развитии нашего сотрудничества охватывает десятилетие с конца 1950-х до конца 1960-х годов. Главной задачей этого периода стала детальная проработка планов и программ научных исследований их наполнение конкретными делами их воплощение в практике совместных научных исследований. В этот период год за годом расширялось наше сотрудничество в количественном и качественном отношении. Был сформирован корпус исследовательских тем, по которым были разработаны и реализованы научные программы. Этот этап работы требовал установления и развития прямых рабочих связей между институтами наших академий.

Первым в этой области стало заключенное в 1957 г. соглашение ученых(историков, предусматривавшее совместную многотомную публикацию «Восстание 1863 года. Материалы и документы». Возглавляли эту работу Институт славяноведения РАН и Институт Истории ПАН, работой научных коллективов руководили профессора Илья Соломонович Миллер и Стефан Кеневич. В проекте участвовали также научные учреждения Белоруссии, Литвы, Украины. Помощь в работе над публикацией оказывали архивные управления Польши и СССР. В начале масштабы проекта были относительно скромные. Издание планировалось выпустить к столетию революционных событий 1861—1863 гг. В итоге оно составило 25 томов, которые публиковались в 1961—1986 гг. (из них 18 — в Польше, а 7 — в СССР). В связи с этим хотел бы отметить, что большой вклад в реализацию этого проекта внесла сменившая академика Кеневича Почетный доктор Российской академии наук, профессор Виктория Сливовска. Ею только что опубликована книга, посвященная своим российским коллегам. Озаглавлена она «Россия ( наша любовь».
Уже в середине 1960-х годов в рамках совместной программы «Изучение землетрясений и сейсмическое районирование» на территории Польши была создана сеть сейсмических станций, на которых были установлены высокочувствительные сейсмографы, изготовленные в Институте физики Земли им. О.Ю. Шмидта.
Эти годы стали временем интенсивного развития океанографических, арктических и антарктических исследований, которые послужили широким полем для сотрудничества российских и польских ученых самых различных научных специальностей от геофизики и географии до биологии и медицины. Одним из примеров в этой области стала передача Польше в 1958 г. вместе со всем оборудованием советской антарктической станции "Оазис", в связи с решением Польской академии наук организовать собственную антарктическую экспедицию. Основанная, таким образом первая польская научная станция в Антарктиде была названа именем известного польского ученого Антона Добровольского. В эти же годы базой для исследовательских программ наших академий стал исследовательский флот океанских судов во главе сего флагманом ( кораблем «Витязь». Совместные экспедиционные исследования имели огромное значение не только с точки зрения полученных уникальных научных результатов. Они способствовали установлению личных профессиональных и дружеских связей между учеными наших стран. Нельзя не вспомнить в этой связи об уникальной творческой и товарищеской атмосфере совместных семинаров российских и польских ученых, проводившихся во время полярных и океанских экспедиций, о чем их участники с теплотой и сердечностью вспоминают и по сей день. Обращаясь к этой незабываемой странице нашего сотрудничества, не могу не сказать, что, к глубокому сожалению, значительная часть исследовательского флота нашей академии в недавние минувшие годы оказалась утрачена, что не позволяет нам восстановить прежний объем исследований и достигнутый ранее уровень сотрудничества. Вместе с тем, должен подчеркнуть, что в условиях глобализации мировой экономики, экологических проблем, проблем климата, а также рационального использования и охраны ресурсов мирового океана исследования и международное сотрудничество ученых в этой области приобретают исключительное значение. Думается, что нам совместно стоит рассмотреть вопрос о разработке специальной программы исследований в этой области, исходя из накопленного опыта и имеющегося потенциала сотрудничества.
В целом до начала 1970(х годов академиями наук наших стран было реализовано более 20 крупных совместных проектов, исследования проводились по нескольким десяткам тем. Важная роль отводилась координации усилий по совершенствованию экспериментальной базы научных исследований. Ученые, инженеры, конструкторы наших институтов и предприятий осуществляли программу кооперации в области создания новейших приборов и установок для проведения научных экспериментов. Эта практика развивается и сегодня, в частности, в области космических исследований. Однако во многих случаях этой работе по причинам экономического и технологического характера уделяется, вопреки растущим потребностям, недостаточно внимания. В рассматриваемый период успешно развивался обмен учеными. Уровень межакадемического безвалютного обмена между нашими странами к концу 1960(х годов превысил двести человека-недель ежегодно.
Новый этап научного сотрудничества наших академий открылся на рубеже 1960(1970-х годов и продолжился до конца 1980-х годов. Этот период характеризовался, с одной стороны, углублением всесторонней международной интеграции, когда сама жизнь преодолевала рубежи установленные государственными границами, политическими системами и военными блоками, а общечеловеческие ценности доказали свое превосходство над идеологическими догмами. С другой стороны, это было время научно(технической революции, когда наука все более и более демонстрировала интернациональный характер научного творчества, доказывала, что научные исследования не могут развиваться изолированно в пределах только национальных школ, что они требуют международной кооперации научных учреждений и объединения усилий творческих научных коллективов исследователей.
В этот период объем нашего сотрудничества и разнообразие его тем и форм достигли наивысшего развития. Позволю себе остановиться на наиболее важном и, как свидетельствует опыт, перспективном направлении сотрудничества наших академий ( на работе международных научных центров. В конце 1960-х – начале 1970-х годов академии наук двух стран выступили с инициативами по развитию сотрудничества на многосторонней основе. В этот период в Польше были созданы такие крупные международные научные центры, как основанная в 1968 г. расположенная во Вроцлаве Международная лаборатория сильных магнитных полей и низких температур, как действующие в Варшаве с 1972 г. Международный математический центр имени Стефана Банаха и ( с 1988 г. Международный центр по биокибернетике. Все эти выдающиеся научные начинания были не просто плодом усилий наших академий, больших коллективов научных сотрудников, но и детищем выдающихся ученых и незаурядных личностей.
Международную лабораторию сильных магнитных полей и низких температур возглавил в то время президент ПАН академик Влодзимеж Тшебятовский. Вместе с ним над ее созданием трудился его ближайший друг ( член-корреспондент РАН Николай Евгеньевич Алексеевский. В научной программе лаборатории воплотились идеи и замыслы выдающихся ученых нашей страны, прежде всего, академика Петра Леонидовича Капицы. Лаборатория во Вроцлаве проводила исследования в области разработки методов получения сильных магнитных полей, изучение сверхпроводников, методов получения сверхнизких температур ниже 1'K. Специальное оборудование, необходимое для проведения экспериментов, изготавливалось в мастерских самой Лаборатории и на польском предприятии "Криопан". В настоящее время в лаборатории проведена коренная модернизация, что позволит проводить эксперименты в рекордных по напряженности магнитных полях. Сегодня в ее работе рядом с учеными Польши и России участвуют специалисты из Украины, Молдавии, Германии, Великобритании.

Современная научная программа Лаборатории, в сравнении со временем ее основания, претерпела глубокие изменения и существенно расширена. Она охватывает наиболее актуальные направлениям физики конденсированного состояния вещества, в том числе, изучение свойств высокотемпературных сверхпроводников, исследование магнитных свойств редкоземельных соединений и органических металлов. Большие надежды руководства Лаборатории связаны с ее участием в научных программах Европейского союза, прежде всего в программе ЕС, предполагающей поддержку так называемых первоклассных научных центров (сentres of excellence).

Другим не менее выдающимся совместным проектом физиков наших стран стало сотрудничество в области лазерного термоядерного синтеза и физики плотной высокотемпературной плазмы. Его зачинателями в 1972 г. были выдающиеся ученые ( академики Николай Геннадиевич Басов, Лев Андреевич Арцимович и Сильвестр Калиский. В рамках этого проекта была создана уникальная экспериментальная установка «Плазменный фокус». Сейчас это направление не имеющих аналогов в мировой практике экспериментальных исследований совместно развивается российскими и польскими учеными во главе с давним партнером и близким другом Сильвестра Калиского ( академиком Олегом Николаевичем Крохиным.

Говоря о развитии современной науки, нельзя не отметить универсальной роли математических исследований как фундамента в системе сотрудничества между нашими академиями. Именно из этого исходили Академии наук десяти стран, в том числе Польши и СССР, основавшие в Варшаве Международный математический центр им. Стефана Банаха. для подготовки высококвалифицированных специалистов в области математики и ее приложений. Директором Центра в течение многих лет был известный польский математик, иностранный член РАН академик Чеслав Олех. Центр организует международные симпозиумы, учебные семестры и рабочие семинары. Для участия в их работе ежегодно прибывают в Варшаву сотни математиков из стран-учредителей, а также из других стран, в том числе 30(40 специалистов из стран СНГ и Балтии. Приглашаемые ученые читают лекции, обмениваются своими научными достижениями. Начиная с 1993 г. Центр осуществляет свою деятельность в тесном взаимодействии с Европейском математическим обществом.

Сотрудничество наших академий в области математики развивается на самом высоком уровне. Однако думается, что перед ним открыты еще немалые возможности, в первую очередь в области математического обеспечения и моделирования сложных многофакторных процессов в народном хозяйстве наших стран, например, в сфере транспорта и энергетики, в сфере исследования экологического баланса Балтики или изучения климатической и метеорологической ситуации в Европе. Такие исследования, помимо своего сугубо научного значения, содействовали бы развитию исследовательского потенциала еще и тем, что могли бы опереться на поддержку заинтересованных государственных и международных институций, а также хозяйствующих субъектов.
Международный центр по биокибернетике, получивший в 1996 г. статус научного и учебного центра Всемирной организации здравоохранения, был создан в июне 1988 г. на базе Института биокибернетики и биомедицинской инженерии ПАН (Варшава) Его основателями стали выдающиеся польские ученые ( иностранные члены Российской академии наук ( Чеслав Олех и Мачей Наленч. Академик Наленч со времени основания является директором Центра. Центр по биокибернетике является многонациональной ассоциацией академий наук и научных организаций из 18 стран, открытой для вступления новых членов. Ежегодно в Центре проводятся школы-семинары и конференции по различным направлениям биомедицинской механики, кибернетики, информатики, материаловедения, проблемам создания искусственных органов. В Центре издается журнал "Биокибернетика и биомедицинская  инженерия", периодически выходят сборники научных трудов. Центр является единственным в Европе научным учреждением в своей области, осуществляющим регулярный обмен научной информацией между учеными всех стран континента.

Расположенные в Польше международные научные центры позволили повысить уровень совместных исследований, более рационально использовать уникальные установки и оборудование, в широких масштабах осуществлять подготовку молодых научных кадров. В настоящее время ученые Российской АН принимают активное участие в деятельности всех вышеуказанных международных научных центров.

1970(1980-е годы ознаменовались рядом других выдающихся совместных проектов. Так ученые Физического института им. П.Н. Лебедева и Лодзинского университета в сотрудничестве с рядом польских научных центров и учеными из Академии наук Таджикистана многие годы проводили фундаментальные исследования космического излучения на высокогорной станции на Тянь(Шане. Их работы в этой области в 1989 г. были удостоены премии совместной премии наших академий.
Более 30 лет, с начала 1970-х годов, осуществляется координация выполняемых польскими и российскими учеными исследований на арктическом архипелаге Шпицберген. В 1980(е годы ученые наших академий провели океанологические и биологические исследования в рамках 5 совместных океанских экспедиций на исследовательских судах «Академик Курчатов» и «Дмитрий Менделеев». Продолжались активные совместные исследования в Антарктике. В связи с этим упомяну только о двух уникальных фактах, не имевших аналогов в мировой практике. В 1985 и в 1989 годах на польской Антарктической станции им. Хенрыка Арцтовского (остров Кинг Джордж) российскими и польскими полярниками были проведены два международных симпозиума по проблемам изучения Антарктики. Эти факты указывают не только на прочность нашего сотрудничества, но и свидетельствуют о его уникальной человеческой атмосфере.
Следующий этап сотрудничества Российской и Польской академий наук разворачивался уже в принципиально иных экономических, социальных и политических условиях. В 1990-е годы главная задача состояла в сохранении достигнутых результатов нашей совместной работы и в поиске новых качественных форм сотрудничества, отвечающих потребностям наших стран, тенденциям развития мировой науки и возможностям, определяемым новыми условиями рыночной экономики и рамками скудного бюджетного финансирования науки.
В марте 1993 г. в Республику Польша выезжала делегация Российской академии наук во главе с вице-президентом РАН академиком А.Ф. Андреевым. В ходе визита были подписаны Соглашение о научном сотрудничестве между Российской академией наук и Польской академией наук, формально пришедшее на смену Соглашения 1957 г., но сохранившее его дух и фундаментальные научные принципы. В ноябре 1998 г., Москву посетила делегация Польской академии наук во главе с президентом ПАН академиком Мирославом Моссаковским. В ходе переговоров мы обсудили взаимные предложения и согласовали Протокол о межакадемическом сотрудничестве на 1999(2001 гг., который тогда же и был торжественно подписан.

В соответствии с утвержденным тематическим планом сотрудничества совместные исследования должны были проводиться по 63 темам в области естественных и технических наук, по 14 темам в области общественных и гуманитарных наук. Ежегодная квота централизованного безвалютного обмена учеными между Академиями составила 200 недель. Она предназначалась для выполнения совместных работ, ознакомительных поездок и установления научных связей, участия в международных конференциях и различных научно-организационных мероприятиях, проводимых в двух странах.

Нельзя не отметить, что в количественном отношении объем сотрудничества по сравнению с наиболее успешными периодами значительно сократился. Так установленная квота безвалютного обмена в 200 недель соответствовала уровню 1960-х гг., в то время как в наилучшие годы она достигала 1400 недель ежегодно. Так в 1986 г. в Польшу было командировано 944 наших сотрудника и принято в институтах Российской академии наук 998 польских ученых. Из-за экономических трудностей и недостаточного финансирования в 1990-е годы были сокращены многие экспериментальные и экспедиционные исследования.

Однако, обращаясь к итогам проделанной в этот период работы, я хотел бы в первую очередь подчеркнуть ее позитивные результаты. Во-первых, это нашло выражение в концентрации имеющихся интеллектуальных и материальных ресурсов на наиболее перспективных направлениях научных исследований, что, несомненно, позитивно сказалось на эффективности нашего сотрудничества. Во-вторых, во многом благодаря сотрудничеству, нам удалось сохранить и укрепить наши позиции в важнейших областях научного знания, причем в ряду ключевых направлений и тем российская и польская наука обладает международно-признанным приоритетом. В-третьих, сотрудничество наших академий развивается в самой тесной взаимосвязи с исследованиями ученых других стран, в совместной работе с неакадемическими исследовательскими учреждениями и с высшей школой, прежде всего с университетами. Это создает позитивные предпосылки к интеграции наших совместных исследовательских программ в процесс международного разделения труда в науке. В-четвертых, опыт нашей совместной работы в истекшие годы свидетельствует о набирающей силу отрадной тенденции активного включения научной молодежи в дело межакадемического сотрудничества.

Начало современного этапа сотрудничества наших академий совпало с 50-летием Польской академии наук и открывается Соглашением о межакадемическом сотрудничестве, заключенным в декабре 2002 г. во время пребывания в Варшаве делегации Российской академии наук, которую мне тогда довелось возглавлять. Вскоре в Варшаве, в октябре 2004 г. (во время «Дней российской науки в Польше»), был подписан Протокол о научном сотрудничестве между Российской и Польской академиями наук на 2005(2007 гг., предусматривавший совместную разработку 61 проекта в области естественных и технических наук, а также 14 проектов в области общественных и гуманитарных наук. В соответствии с Протоколом ежегодная квота взаимного обмена учеными составила 250 человеко-недель, часть которой академии используют для организации научных сессий молодых ученых.

Сегодня в сотрудничестве с Польской академией наук, в том числе в рамках международных научных центров, активно участвуют многие научные учреждения Российской академии наук, институты наших региональных отделений и научных центров. Наиболее успешно сотрудничество с научными учреждениями Польской академии наук развивается в области математики, космических исследований, физики плазмы, физики твердого тела и низких температур, химии полимеров, биохимии, нейрофизиологии, наук о Земле. Основу двусторонних связей составляют долговременные научные проекты.

В качестве примеров результативного и взаимовыгодного сотрудничества можно назвать следующие циклы совместных исследований, выполненные коллективами ученых Российской и Польской академий наук. Ученые Физического института им. П.Н. Лебедева и Института физики плазмы и лазерного микросинтеза им. С. Калиского (Варшава) с 1976 г. проводят совместные исследования в области физики плотной высокотемпературной плазмы и лазерного термоядерного синтеза. За годы сотрудничества российские физики и их польские коллеги разработали комплексы уникальной аппаратуры для лазерного нагрева и диагностики нестационарной плазмы.

В Институте физики плазмы и лазерного микросинтеза совместно создана и успешно испытана крупнейшая в мире термоядерная установка типа "плазменный фокус" ПФ(1000 с энергией в импульсе свыше 1 мега(джоуля. Специалисты ФИАН спроектировали и изготовили уникальные электроды, не имеющие аналогов в мировой практике установки, различную лазерную и рентгеновскую диагностическую аппаратуру. Основная цель проводимых на установке "ПФ(1000" исследований ( разработка физических принципов создания мощных импульсных источников рентгеновского и нейтронного излучений. В настоящее время усилия российских и польских ученых направлены на исследования импульсной высокотемпературной плазмы, создаваемой мега(амперными токами высокой плотности. В ходе проведенных на установке ПФ(1000 экспериментов осуществлена проверка методов диагностики высокотемпературной плазмы по её рентгеновскому и нейтронному излучению. В экспериментах с модифицированными электродами удалось увеличить нейтронный выход до 1012 н/импульс. Результаты совместных работ российских и польских физиков получили широкое признание мировой научной общественности, неоднократно докладывались на международных конференциях, были дважды отмечены межакадемическими премиями.

Центр космических исследований ПАН, Институт фундаментальных технологических исследований ПАН а также Институт геодезии Варминьско(Мазурского университета совместно с рядом научных учреждений Российской академии наук участвуют в реализации 11 крупных двусторонних проектов с использованием российских космических аппаратов. Эти работы проводятся в рамках подписанного 14 марта 2005 г. в Москве межакадемического соглашения о научном сотрудничестве в области фундаментальных космических исследований. В ходе спутниковых экспериментов, подготовленных коллективами ученых Института космических исследований РАН, Института земного магнетизма, ионосферы и распространения радиоволн РАН и Центра космических исследований ПАН были получены новые данные об электромагнитных излучениях в космической плазме, процессах в солнечной короне и магнитосфере Земли. 

Плазма солнечного ветра является основным агентом, с помощью которого активные процессы на Солнце оказывают влияние на состояние околоземного космического пространства и магнитосферу Земли, так называемую "космическую погоду". Для изучения и прогнозирования "космической погоды", также как и атмосферной погоды необходимы постоянные глобальные наблюдения. В настоящее время Институт космических исследований РАН совместно с Центром космических исследований ПАН осуществляют разработку комплекса научной аппаратуры, который будет установлен на борту Международной космической станции в рамках эксперимента "Обстановка(1" с целью длительного исследования плазменно-волновых процессов в ионосфере, являющихся важным компонентом "космической погоды".

Учеными Мурманского морского биологического института РАН и их польскими коллегами из институтов геофизики, экологии и океанологии ПАН выполнены комплексные геофизические и геоэкологические исследования архипелага Шпицберген, Кольского полуострова и прилегающих акваторий Баренцева моря. По результатам совместных экспедиционных работ подготовлена карта биологических ресурсов Баренцева моря, монография "Радионуклиды в экосистеме региона Баренцева и Карского морей".

Учеными Института катализа Сибирского отделения РАН и Института химических технологий ПАН проведены исследования новых высокоэффективных гетерогенных катализаторов селективного жидкофазного окисления органических соединений. Работы российских и польских ученых внесли решающий вклад в создание теоретических основ дизайна новых высокоэффективных каталитических систем, определили наиболее перспективные направления развития окислительного катализа. Были, в частности, разработаны эффективные, важные в прикладном отношении, процессы синтеза витаминов Е и К3, получения вербенона и вербенола. Результаты работ российских и польских ученых-химиков являются весьма привлекательными с учетом требований экологической безопасности, так как в качестве окислителей использовались только кислород и перекись водорода 

Институт органической химии им. Н.Д. Зелинского РАН совместно с Институтом иммунологии и экспериментальной терапии ПАН (Вроцлав) проводят исследования полисахаридных антигенов важных в медицинском отношении бактерий. Основная цель этих исследований - создание химической основы для серологической классификации патогенных энтеробактерий родов Hafnia и Citrobacter, являющихся возбудителями кишечных заболеваний, воспалений мочеполовых путей, внутрибольничных и раневых инфекций. Для достижения поставленной цели выполнен структурный анализ О-антигенов этих бактерий. 

Исследования имеют важное прикладное значение для медицины, в частности, для надежной классификации бактерий, необходимой при эпидемиологическом мониторинге штаммов и серодиагностике инфекционных заболеваний, а в перспективе – и для иммунотерапии, включая разработку препаратов, изменяющих чувствительность бактерий к антибиотикам. Результаты исследований, опубликованные в 24 совместных научных статьях в международных журналах, неоднократно докладывались на престижных национальных и международных конференциях. Цикл работ российских и польских биохимиков в 2004 г. удостоен совместной премии Российской и Польской академий наук.

Творческие связи между российскими и польскими историками и филологами, установившиеся еще в середине 1950-х годов, успешно развиваются и сегодня. Фундаментом такого развития является не только общая историческая судьба наших народов и связанные с этим глубокий взаимный интерес к культуре России и Польши, которая в совокупности является нашей общей ценностью и достоянием, не только общностью корпуса исторических источников, без опоры на которые немыслима сама историческая наука, но и многолетняя практика совместной работы российских и польских ученых(гуманитариев. Учитывая широкий характер сотрудничества в области исторических наук, Академии в 1965 г. учредили Комиссию историков России и Польши. За 35 лет работы Комиссия, несмотря на неоднократно возникавшие препятствия экономического и политического характера, ни разу не прерывала своей деятельности. в сентября 2005 г. в Москве состоялась приуроченная к заседанию комиссии научная конференция «Столица и провинция в истории России и Польши». Очередной том трудов этой комиссии с участием выдающихся российских и польских историков под одноименным названием только что вышел из печати в Издательстве «Наука» и посвящен 50(летию Соглашения о сотрудничестве между нашими Академиями. Комиссия историков и Институт славяноведения РАН совместно с рядом других научных учреждений и университетов России и Польши ведут совместные исследования в рамках таких значительных проектов как «Россия, Польша, Германия в европейской и мировой политике», «Российско(польские общественные и культурные связи в XIX в.» и ряд других. В 2007 г. вышла в свет подготовленная Институтом российской истории РАН, Институтом национальной памяти и Министерством внутренних дел Польши публикация исторических документов «Варшавское восстание 1944 года в документах из архивов спецслужб». Перед читателем впервые открывается полная и документально точная картина тех трагических событий, воссозданная учеными и архивистами двух стран.

Особо хотел бы выделить выдающийся научный проект, осуществленный большим коллективом российских и польских филологов и культурологов с участием ученых из других стран, «Польша(Россия: взаимное восприятие в литературе и культуре». Ведущими институтами в нем выступают Институт славяноведения РАН и Институт литературных исследований ПАН. Накануне нынешних «Дней польской науки …» проект и его участники удостоены Медали и Премии Российской и Польской академий наук. Присуждена премия за 6 томов совместных исследований. С удовлетворением хотел бы сообщить, что только что из печати вышел следующий очередной том, озаглавленный «Русская культура в польском сознании».
Наряду с историками и филологами значительный вклад в межакадемическое сотрудничество вносят представители других направлений общественных наук. В 1973 г. Академии образовали двустороннюю Комиссию экономистов. На проведенных Комиссией в течение ряда последних лет встречах ведущих российских и польских экономистов обсуждались многие актуальные в научном и практическом отношении проблемы: «Инвестиционные процессы в России и Польше: современное состояние и перспективы» (Варшава, 2003 г.), «Факторы обеспечения конкурентоспособности экономик Польши и России» (Варшава, 2005), «Условия перехода Польши и России на инновационный путь развития» (Варшава, 2007). 

Значительный импульс сотрудничеству придали организованные Академиями в октябре 2001 г. «Дни польской науки в России» и «Дни российской науки в Польше» (октябрь 2004 г.). В рамках этих научных форумов состоялись 23 российско(польских семинаров и конференций, 2 школы молодых ученых, 6 тематических выставок. Хотел бы выразить уверенность, что и нынешние «Дни польской науки в России» пройдут успешно и станут эффективным стимулом для дальнейшего развития нашего сотрудничества.
Не раз мне уже приходилось говорить о значении привлечения к нашей совместной работе молодых ученых, о значении передачи от поколения ( к поколению не только опыта и навыков научной работы, но и добрых традиций товарищеского общения, сотрудничества и взаимопомощи, которые установились между учеными России и Польши. Думается, что сейчас эта работа набирает силы, а позитивные тенденции в этой области все более приобретают устойчивый характер. За последние годы академии значительно расширили практику организации двусторонних научных сессий / симпозиумов с участием молодых российских и польских ученых по наиболее актуальным для двух стран научным направлениям. В сентябре 2006 г. на Беломорской биологической станции им. академика О.А. Скарлато Зоологического института РАН и в Мурманском морском биологическом институте Кольского научного центра РАН состоялся двусторонний симпозиум по проблемам биологии арктических морей. В октябре этого же года в Пущино на базе Института физико-химических и биологических проблем почвоведения прошла 2-ая российско-польская школа по экологии для молодых специалистов. В обоих мероприятиях приняли участие 20 польских ученых из различных институтов ПАН. В июле 2007 г. Институт химии растворов РАН и Институт физической химии ПАН провели в Суздале двусторонний симпозиум «Термодинамика растворов биологически активных компонентов», в котором приняли участие 10 польских и 15 российских молодых специалистов.
В заключение позволю себе остановиться на некоторых важнейших выводах. Мы по праву можем с удовлетворением констатировать, что сотрудничество российских и польских ученых, объединение усилий наших академий выдержало испытание временем. Отдавая заслуженную дань нашим старшим коллегам и учителям, стоявшим у истоков Соглашения о сотрудничестве 1957 г., нельзя не признать их выдающегося научного предвидения, ибо избранные ими направления и намеченные формы научного взаимодействия наших академий, невзирая на преодоленные экономические трудности и политические препоны, успешно развиваются и сегодня, демонстрируя могучий потенциал движения в будущее.
Наука сегодня не замыкается, как это было еще несколько десятилетий назад, в национальных рамках. Современные поколения ученых стали свидетелями и участниками нового этапа в интернационализации научного познания, когда от обмена результатами исследований и открытиями ученые разных стран все более переходят к совместному научному поиску. Указанные процессы требуют от нас адекватных изменений организационных форм научных исследований. В этой связи хотел бы с удовлетворением отметить, что сотрудничество Польской и Российской академий наук успешно заложило фундамент эффективной интеграции российской и польской науки в мировую науку, обеспечило включение научных сообществ наших стран в международное разделение труда в области научных исследований. Вместе с тем перед нами стоят сложные задачи. Среди них хотел бы особо указать на насущную необходимость совершенствования материальной и экспериментальной базы нашей совместной работы. Мы остро нуждаемся в модернизации существующих установок и приборной базы совместных исследований, а также в разработке и строительстве новых экспериментальных комплексов, отвечающих перспективным задачам мировой науки. Назрела актуальная задача воссоздания на новом качественном уровне исследовательского океанического флота. Российские и польские исследователи достигли высокого уровня арктических и антарктических исследований, однако, чтобы развить и приумножить достигнутое, необходима комплексная модернизация всей инфраструктуры сферы полярных изысканий. Эта задача имеет не только научное значение, имея в виду перспективы освоения Арктики и Антарктики, а также нарастающую международную конкуренцию в высоких широтах.
Мы не сомневаемся в объективной необходимости расширения сотрудничества между нашими академиями, которому суждено также сыграть координирующую роль в совместной работе университетов, высшей школы и других научно-исследовательских учреждений. Залогом успеха наших начинаний должно стать решение долговременной задачи по адаптации академий к новым экономическим и общественным условиям, поиска адекватных им путей и форм совместной работы.
Подводя итог всему сказанному, я хотел бы подчеркнуть, что долголетние научные связи Польши и России, полувековое творческое сотрудничество наших академий не только составляет предмет заслуженной гордости польского народа и народов России, но стало в наши дни существенным фактором научного и общественного прогресса наших стран. Оно, несомненно, является позитивным примером для всестороннего развития отношений между нашими странами и народами.
