Президиум Российской академии наук ПОСТАНОВИЛ:

- присудить премию имени В.Г. Хлопина 2013  года доктору физико-математических наук Дмитриеву Сергею Николаевичу (Объединенный институт ядерных исследований)  за цикл работ «Идентификация и изучение химических и ядерно-физических свойств новых сверхтяжелых элементов Периодической таблицы элементов Д.И. Менделеева».

      Выполненный цикл работ посвящен решению одной из наиболее фундаментальных проблем современного естествознания - синтезу и изучению свойств новых сверхтяжелых элементов (Z>112). 
Дмитриев С.Н. создал, по сути, новое направление в современной радиохимии - «химия единичных атомов сверхтяжелых элементов», которое включает химическую идентификацию сверхтяжелых элементов, изучение их химических свойств и влияние релятивистских эффектов, а также уточнение ядерно-физических свойств сверхтяжелых элементов. Впервые по предложению и под руководством Дмитриева С.Н. выполнена серия  уникальных экспериментов по химической идентификации элемента 115 по его конечному продукту распада элементу 105 (дубнию). Пионерскими явились так же эксперименты по изучению химических свойств элементов 112 и 114, которые позволили однозначно подтвердить «принадлежность» элемента 112 к 12 группе Периодической таблицы элементов Д.И.Менделеева и впервые  установить влияние релятивистских эффектов на изменение свойств элемента 114. ИЮПАК признал приоритет в открытии новых химических элементов с атомными номерами 114 и 116 за Лабораторией ядерных реакций  им. Г.Н.Флерова Объединенного института ядерных исследований и  Ливерморской национальной лабораторией (США). Утверждены названия  новых элементов (114: F1 -Flerovium, 116: Lv- Livermorium). Заявлен приоритет на открытие новых сверхтяжелых элементов с  атомными номерами 113,115 и 117. Полученные Дмитриевым С.Н. результаты явились одними из важнейших  фундаментальных научных достижений современной радиохимии. 

