Научное сообщение
 «Научно-инновационная деятельность Санкт-Петербургского государственного политехнического университета. Сорок лет под научно-методическим руководством Академии наук».

     Докладчики:  академик Васильев Юрий Сергеевич член-корреспондент РАН Федоров Михаил Петрович.  

        В кратком вступлении приведена справка об истории создания Санкт-Петербургского политехнического университета (19 февраля 2009 г. исполнилось 110 лет со дня его образования). Основатели Политехнического института С.Ю. Витте, В.И. Ковалевский, В.Л. Кирпичев, А.Н. Крылов, Д.И. Менделеев, Н.П. Петров, А.С. Попов, А.С. Посников, Д.К. Чернов, М.А. Шателен и др. считали, что Политехнический институт должен охватывать и развивать технические науки “шире и глубже, чем это было бы достаточно для университетской науки” и что “только при условии самого широкого  развития научной работы в Институте может быть обеспечена подготовка инженеров всесторонне развитых, обладающих глубокими знаниями в области техники и технических наук и умеющих применить эти знания для производственных нужд”…За 110 лет 229 членов Академии Наук страны на разных этапах своей жизни были связаны с Санкт-Петербургским политехническим институтом-университетом – студенты, выпускники, преподаватели и научные сотрудники.  С Политехническим университетом неразрывно связаны имена многих выдающихся ученых – членов Академии: Трижды Героев Социалистического Труда  А.П. Александрова, Н.Л. Духова, Я.Б. Зельдовича, И.В. Курчатова, Ю.Б. Харитона, К.И. Щелкина;  Дважды Героев Социалистического Труда  П.Л. Капицы, Н.Н. Семенова, А.А. Благонравова, И.М. Виноградова, Н.А. Доллежаль, И.К. Кикоина, В.И. Кузнецова, А.Н. Щукина. Вниманию участников Заседания была предложена Брошюра “Персональный состав членов Российской Академии наук Санкт-Петербургского государственного политехнического университета (1899-2008)”. В докладе представлена информация о заседаниях Президиума АН СССР в 1969 г. и 1979 г., на которых заслушивались доклады ректоров Политехнического института чл.-корр. АН СССР В.С.Смирнова и проф. К.П. Селезнева и принятые решения.

В основном докладе кратко представлены сведения о СПбГПУ сегодня: 20 факультетов, 150 кафедр, 28 000 студентов, 3 000  преподавателей (660 профессоров, докторов наук; 1650 доцентов, кандидатов наук). В настоящее время Университет готовит бакалавров, магистров и специалистов по 178 направлениям и специальностям, кандидатов и докторов наук – по 90 научным специальностям. Представлены основные научные направления: механика и процессы управления, вычислительная механика и компьютерный инжиниринг, машиностроение; физико-технические проблемы энергетики, энергосберегающие и природоохранные технологии; конструкционные и композитные материалы, нанотехнологии и наноматериалы; техническая физика; информационно-коммуникационные технологии и другие. Отмечено, что за последние 10 лет научно-инновационный потенциал СПбГПУ неуклонно возрастал. Объемы НИР в СПбГПУ за этот период выросли более, чем в пять раз. Представлена краткая информация о результатах выполнения в рамках Приоритетного национального проекта “Образование” в 2007-2008 гг. Инновационной образовательной программы “Развитие политехнической системы подготовки кадров в инновационной среде науки и высокотехнологических производств Северо-Западного региона России”. В частности, указаны созданные в рамках Программы новые учебно-научно-инновационные структуры: Научно-инновационные институты (НИИ материалов и технологий, НИИ энергетики, экологии и нанобиотехнологий), Центр наукоемких компьютерных технологий; междисциплинарная комплексная УНИЛ “Адаптивные вычислительные технологии и интеллектуальные системы управления”; УНЦ проектирования, моделирования и исследования машин; Центр проведения энергоэкологических обследований предприятий и многие другие. Представлена краткая информация об Информационно-библиотечном и Типографском комплексах СПбГПУ (2 700 000 единиц хранения в Фундаментальной библиотеке СПбГПУ; Ассоциация региональных библиотечных консорциумов России АРБИКОН, объединяющая 200 крупнейших библиотек из 54 регионов России; СПбГПУ имеет весь спектр полиграфического оборудования как традиционной, так и цифровой печати; в 2008 г. издано 4 500  наименований печатной продукции). Представлена структура НИИ высоких технологий (НИИ материалов и технологий, НИИ энергетики), отмечено, что в качестве “надотраслевых политехнических платформ” для организации эффективной деятельности НИИ выбраны: компьютерные технологии и мультидисциплинарные исследования; энергосберегающие и природоохранные технологии; наноматериалы и нанотехнологии.  Представлены некоторые результаты научных исследований в области наноматериалов и нанотехнологий (установка для газофазного синтеза металлических и карбидных наночастиц; компактирование нанопорошков методами порошковой металлургии; интенсивное пластическое деформирование для получения изделий с нанокристаллической структурой и др.) и энергоэкологических технологий, связанных с переработкой твердых бытовых отходов, генерацией биогаза и получением метана, водорода и метанола. В докладе дана информация о позиционировании СПбГПУ в Едином национальном комплексе “Промышленность – Наука – Образование” и о направлениях дальнейшего развития СПбГПУ.

По отделениям РАН представлена информация о взаимодействии и сотрудничестве СПбГПУ с институтами РАН: ФТИ им. А.Ф. Иоффе (в 2004-2008 гг. совместно выполнено более 30 НИР), ПИЯФ им. Б.П. Константинова, Институтом химии силикатов им. И.В. Гребенщикова, Институтом проблем химической физики, Институтом высокомолекулярных соединений, Институтом проблем машиноведения (около 50% сотрудников ИПМаш РАН являются выпускниками СПбГПУ), Институтом высоких температур, Институтом электрофизики и электроэнергетики, Институтами СО РАН, Спб физико-технологическим НОЦ РАН. Представлена информация о филиалах кафедр СПбГПУ в академических институтах. Особое внимание уделено серии совместных фундаментальных и прикладных НИР СПбГПУ, ИПМаш РАН и Физического института им. П.Н. Лебедева (Астрокосмический центр ФИАН) по исследованию и разработке методов и средств улучшения характеристик полноповоротного радиотелескопа РТ-70 с целью обеспечения его работы в миллиметровом диапазоне “Разработка полномасштабной математической модели и компьютерное исследование проблем термомеханики и процессов интеллектуального управления крупнейшим в мире радиотелескопом РТ-70”. Представлены также результаты полномасштабного моделирования и комплексного исследования мультидисциплинарных проблем динамики, прочности, вибраций, усталости, активной и пассивной безопасности новых моделей автомобилей. Приведена информация о 10-ти академиках и 16-ти чл.-корр. РАН, которые в настоящее время работают в СПбГПУ. Вниманию присутствующих предложена брошюра с Докладом “Научно-инновационная деятельность СПбГПУ. Сорок лет под научно-методическим руководством Академии наук”.
