В обсуждении научного сообщения приняли участие:
       Академик Пармон Валентин Николаевич отметил, что данная проблема имеет не только научное, но и политическое значение. Речь идет о создании новой сырьевой базы для энергетики. В СО РАН и ДВО РАН подготовлены свои программы. Также затронул вопрос об  освоении новых для России культур, являющихся перспективными для биоэнергетики. 

      Академик Галимов Эрик Михайлович высказал мнение, что поддержка рассматриваемых программ позволит смягчить драматичность ситуации, связанный с уменьшением сырьевых запасов. Залогом успешного решения задач является и наличие в России сильной научной школы в данной области. 

    Академик Алдошин Сергей Михайлович обратил внимание на важность рассматриваемой программы в свете обостряющихся экологических проблем. Альтернативные источники в этих условиях выходят на первый план. Новые технологии необходимы в ближайшие 10 лет. 

    Академик Алферов Жорес Иванович, отметив, что несмотря на довольно низкий коэффициент полезного действия, данные технологии необходимо развивать. Развитие биотопливных программ должно стать одним из магистральных направлений в нашей стране. 

    Академик  Нефедов Олег Матвеевич подчеркнул важность практической перспективы. В настоящее время создан ряд корпораций (например, в МГУ). На днях открывается 3-я Международная конференция по альтернативным источникам энергии. 

