В обсуждении научного сообщения приняли участие:

    Академик  Велихов Евгений Павлович: 

1. Главными нарушителями духа договора являются США и Россия, так как все остальные члены договора согласны не развивать ядерное оружие и постоянно перейти к его ликвидации. Россия поставила вопрос о том, что в условиях  экономического кризиса мы полагаемся на  ядерное оружие как на главный гарант нашей безопасности. 2. Есть мнение, что для выхода из кризиса необходимо развитие атомной энергетики. Будут созданы сотни АЭС. На них будет работать множество людей, получивших доступ к специфическим знаниям, которые могут быть использованы террористами. США вышли с инициативой следовать духу договора о нераспространении, дать какие-то права тем странам, которые обещают не использовать ядерные технологии. Инициатива России о постановке под контроль всего ядерного топлива – это только одна часть. Вторая часть – реактор. Нужно огромное количество проверяющих, что невозможно. Нужно использовать экономические методы. Необходимо предложить всем странам войти в международный консорциум, который займется всеми вопросами развития атомных электростанций. Такой консорциум мог бы поставить под контроль все вопросы развития атомной энергетики. Еще в 50-е гг. Малышев получил от Сталина задание создать атомный подводный флот, и за 6 лет он был создан. Необходима политическая воля, но она появится только тогда, когда взорвется атомная бомба. Ядерный конфликт между станами может привести к глобальным катастрофам и большим людским потерям. Есть признаки того, что деятельность по ограничению ядерных материалов уже начинается. РАН должна создать собственную трибуну для обсуждения этих вопросов. 

     Член-корреспондент РАН Барановский Владимир Георгиевич:
Все, что происходит вокруг Ирана, огромный тест для стран региона, которые могут попытаться обрести атомный статус. Особую важность приобретает вопрос о том, как можно остановить этот процесс. Договор является неравноправным, и это – основная причина, которая может послужить краху Договора о нераспространении. Он разделил все страны на неравные части. То, что Индия и Иран не имеют права владеть ядерным оружием, создает большую опасность для этого договора. По поводу Ирана есть серьезные подозрения и косвенные доказательства, что там все-таки создается ядерное оружие, но они не имеют правовых оснований для жесткого воздействия на Иран. Политическая легитимность еще более проблематична, так как жесткие меры собираются применять страны, которые сами не отказались от развития ядерного оружия. Особенно это касается применения военной силы. Такие попытки делались Израилем дважды. Они были применены к Ирану и Сирии без правовых оснований. Только по решению СБ ООН может быть принято решение о применение военной силы. Официально ядерные державы 15 лет вели разговоры о создании безъядерной зоны в Азии. Идея безъядерного мира активно обсуждается в США, но на уровень официального обсуждения она продвигается с большим трудом.

      Член-корреспондент РАН Васильев Алексей Михайлович:
Единственная страна в мире, которая имела ядерное оружие и отказалась от него – ЮАР. Это произошло потому, что этой стране ничего не угрожает. Сейчас в мире нарастают тенденции хаоса и обострения конфликтов. Это Индонезия, Япония, Южная Корея и т.д. Ситуация очень тяжелая. Израиль убежден, что они должны без помощи США нанести удар по Ирану. 
        Академик Мясоедов Борис Федорович: 
В РАН проводится работа по согласованию с АН США. В этом году исполнится 50 лет со дня подписания этого соглашения и соглашения с Министерством энергетики США. Наиболее активно проводились работы по нераспространению ядерного оружия. С нашей стороны работу возглавил академик Н.П. Лаверов. Это возможность лизинга энергетики, когда передвижные АЭС могут перевозиться в места, которые необходимо обеспечить энергией. Подготовлена книга, которая прошла у нас презентацию и будет представлена в США. Создан центр, в который вошли Армения и другие страны. В рамках меморандума у нас и в США прошли семинары, на которых обсуждались вопросы нераспространения ядерного оружия,  осуществляется ряд интересных проектов. 

В заключение обсуждения президент РАН академик Осипов Юрий Сергеевич поблагодарил автора научного сообщения за интересный доклад. Далее он отметил, что за 50 лет сотрудничества с США эта проблема получила большое развитие, появились новые грани. Одна из них – вопрос о разделении военной и мирной составляющей атомной проблемы. Хотя здесь политическая составляющая играет огромную роль, деятельность РАН важна не только для науки, но и для всей страны. Летом начнутся переговоры с делегацией США.
