В обсуждении научного сообщения приняли участие:

Академик Пономарев-Степной Николай Николаевич: Данная проблематика заслуживает пристального внимания. Быстрые реакторы замкнутого цикла, инновационные технологии позволяют развивать атомную энергетику и поддерживать атомные реакторы в условиях нехватки дешевого урана. Атомная энергетика не может разрешить топливные проблемы. Нужно обеспечить атомной энергией электросети и транспорт. Необходимо развивать  разработку фундаментальных вопросов атомной энергетики. Необходимо создание корпорации для решения проблем строительства и коммерческих вопросов на основе фундаментальных разработок РАН. 

Академик Фортов Владимир Евгеньевич: Фундаментальные работы в Росатоме под большим вопросом. Поскольку мы не знаем свойств диоксина урана, придется иметь дело с топливом, которое долго находится в реакторе. Далее неизбежны вопросы, в том числе, касающиеся безопасности. Необходимо усилить внимание в решении базовых фундаментальных задач, ошибки стоят слишком дорого. Нужно проводить исследования в широком диапазоне температур. Кроме того, требует рассмотрения ряд других направлений ядерной энергетики, которые сейчас упущены из зоны внимания.  

Президент РАН академик Осипов Юрий Сергеевич: Атомную энергетику, безусловно, нужно развивать. В настоящее время разрушаются структуры, которые способны этим заниматься. Государство приняло решение о развитии ядерной энергетики, но каково решение научных проблем?  Следует отточить решения Семинара-совещания РАН И НАН Украины (Коллонтаево 21-23 октября 2008 г.). Особого внимания требует научное обеспечение. 

