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          В сообщении дана характеристика ряда правовых факторов, которые влияют на активизацию инвестиционных процессов в отношениях с участием корпоративных субъектов предпринимательства. При этом акцент делается  на специфике их юридического статуса в зависимости от особенностей правовых систем как России, так и стран Европейского союза. 

С поэтапным формированием в современной России с начала 90-х годов прошлого столетия правовой политики, ориентирующей массив законодательства на регулирование деятельности субъектов предпринимательства в условиях рыночной экономики, в стране, считаю, уже сформирована база новой правовой системы. Значимое место в ней занимают Гражданский кодекс РФ, Налоговый кодекс РФ, Бюджетный кодекс РФ, Таможенный кодекс РФ. 

В сообщении также выделяются федеральные законы, определяющие правовой статус таких наиболее распространенных корпоративных субъектов предпринимательства в форме хозяйственных обществ как акционерные общества и общества с ограниченной ответственностью. По результатам анализа признается, что данные организационно-правовые формы являются, фактически, универсальными для правовых систем стран с рыночной экономикой. Применительно к корпоративным субъектам транснациональных инвестиционных отношений с участием компаний российских и стран Евросоюза можно признать их идентичность по своей правовой природе. 

Этот фактор является, на мой взгляд, важным условием формирования системы взаимоувязанного правового регулирования деятельности корпоративных субъектов предпринимательства, что свидетельствует о наличии определенных перспектив следующих этапов сближения правовых систем России и стран Евросоюза. Речь идет прежде всего о дальнейшей взаимной увязке российских законодательных актов, регулирующих инвестиционные отношения, с аналогичным законодательством стран Евросоюза.

В сообщении определяется возрастающая роль отечественного законодательства об инвестициях  и степень эффективности реализации его норм через действующие правовые механизмы применительно к  инвестиционным процессам. В контексте данной проблемы выявляется степень влияния на динамику этих процессов качества соответствующего законодательства с учетом стратегических интересов России и целей конкретных предприятий, действующих не только в сфере национального правового поля, но и в рамках юрисдикции других стран.

В целях совершенствования правового регулирования инвестиционного взаимодействия субъектов предпринимательства России и стран Евросоюза предлагается, исходя из анализа соответствующей правоприменительной практики, активизировать работу в построении устойчивых правовых механизмов в рассматриваемой сфере. Потребность в решении этого вопроса обусловлена необходимостью в скоординированном правовом регулировании инвестиционных отношений с участием корпоративных субъектов предпринимательства России и Евросоюза в рамках общего европейского экономического пространства. 

Из-за отсутствия устойчивой правовой базы в исследуемой сфере ограничены возможности к осуществлению капиталовложений не только иностранными инвесторами в экономику России, но и российскими компаниями в экономику стран Евросоюза. Это наблюдается в добывающей и перерабатывающей промышленности, машиностроении, в топливно-энергетическом и других секторах экономики.

В сообщении дается оценка возможных перспектив развития российского инвестиционного законодательства в обеспечении транснационального взаимодействия национальных корпоративных и научно-исследовательских структур с предприятиями и научными учреждениями, представляющих юрисдикции стран Европы. В русле обсуждаемых проблем рассматривается вопрос о взаимной гармонизации законодательства России и стран ЕС применительно к исследуемой сфере.

