Президиум Российской академии наук ПОСТАНОВИЛ:

- присудить премию имени А.А.Расплетина 2009 года члену-корреспонденту РАН Каляеву Игорю Анатольевичу, доктору технических наук Левину Илье Израилевичу, кандидату технических наук Семерникову Евгению Андреевичу за цикл работ «Теоретические и практические основы создания реконфигурируемых мультиконвейерных вычислительных структур для цифровой обработки сигналов и изображений в радиотехнических системах автоматизированного управления».

     Авторским коллективом в цикле работ «Теоретические и практические основы создания реконфигурируемых мультиконвейерных вычислительных структур для цифровой обработки сигналов и изображений в радиотехнических системах автоматизированного управления» предложен новый подход к проблеме создания высокопроизводительных вычислителей для обработки сигналов и изображений – универсальность DSP-процессоров и высокую производительность, сравнимую со специализированными устройствами. Это так называемые мультиконвейерные вычислительные структуры с программируемой (реконфигурируемой) архитектурой на основе  программируемых логических интегральных схем (ПЛИС).

Работа имеет важное прикладное значение. Теоретические и практические результаты, полученные авторским коллективом, используются для решения актуальных задач, таких как мониторинг воздушной обстановки, дистанционное зондирование и картографирование поверхности Земли, мониторинг систем цифровой связи, обработка тепловизионных  изображений, автоматическое сопровождение наземных целей и т.д.

