В обсуждении научного сообщения приняли участие:

    Академик  Гончар Андрей Александрович: На заседания президиума очень редко выносятся научные доклады по теоретической математике. А сегодня мы заслушали доклад о проблемах, которые не удается решить много столетий. В 1903 году Гильберт поставил задачу, а решить ее удалось только через 100 лет. И это сделал автор доклада. Есть очень много проблем, которые очень трудны для решения в области теории чисел.  Самое крупное достижение последних лет – доказательство великой теоремы Ферма. Еще одна крупнейшая проблема – бесконечны или нет пары «близнецов» в ряду простых чисел. Был назван список имен и решений. Свое имя автор из скромности опустил. 

Академик  Александр Федорович:  К сожалению, не были названы конкретные авторы решения проблем Гильберта. Это вызывает удовлетворение. 

В завершение обсуждения президент РАН академик Осипов Юрий Сергеевич отметил, что интерес к диофантовым уравнениям в советское время привили еще в школе. На самом деле именно Юрий Владимирович Матиасевич внес самый большой вклад в решение проблем Гильберта. На этой базе может быть построено решение многих проблем криптографии и других проблем теории чисел. 

