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Дальнейшее развитие нефтяной и газовой промышленности России в значительной мере зависит от создания новых инновационных технологий. Необходимы передовые научно-технические и технологические решения, обеспечивающие повышение эффективности поиска, разведки и разработ​ки месторождений углеводородного сырья, транспорта и переработки неф​ти и газа. При этом вновь создаваемые технологии должны отвечать жест​ким требованиям экологической чистоты, энерго- и ресурсосбережения.

Решение поставленных задач невозможно без проведения опережающих комплексных фундаментальных и поисковых исследований по ключевым проблемам нефтегазовой науки и практики. Дальнейший прогресс нефтегазопоисковых работ в значительной мере зависит от успешности фундаментальных исследований, связанных с изуче​нием влияния глобальных геологических процессов на нефтегазообразование и нефтегазонакопление. Это, прежде всего, эндогенная энергетика, глобальная и локальная флюидодинамика, воздействие глубинного энергетического потока на процессы, протекающие в астеносфере и лито​сфере. Современные успехи в развитии геологии и геофизики, нефтегазовой науки и практики, новые технологии нефтяной и газовой промышленно​сти, технические возможности глубокого бурения открыли новые перспе​ктивы разработки месторождений жидких и газообразных углеводородов, залегающих на больших глубинах, в сложных горно-геологических усло​виях, в не встречавшихся ранее термобарических условиях, в породах, фи​зико-геологические параметры которых существенно отличаются от из​вестных до сих пор. Уникальные возможности компьютерных технологий позволяют обес​печить значительное продвижение в развитии методов трехмерного гидро​динамического моделирования и адекватной имитации жизненного цикла разработки нефтяных и газовых месторождений. В сочетании с интегриро​ванным мультидисциплинарным подходом к проблемам разработки место​рождений подобное моделирование и мониторинг его реализации позволя​ют получить эффект, сравнимый или превышающий результаты примене​ния "третичных" методов повышения нефтеотдачи пластов.

В области разработки нефтяных и газовых месторождений исследования сосредоточены на решении следующих проблем:

· создание единой методологической основы моделирования фазового состояния и термодинамических свойств систем природных углеводородов во всем диапазоне термобарических условий компонентных составов, соответствующих процессам разработки и эксплуатации месторождений;

· исследования особенностей фильтрации многокомпонентных многофазных углеводородных систем в околокритическом состоянии, в условиях высоких давлений и температур;

· развитие теории движения взаиморастворимых жидкостей и контроля внутрипластовых потоков с использованием индикаторов;

· создание научных основ «скважинно-трещинных» систем разработки нефтяных месторождений;

· экспериментальное обоснование и развитие теории и методов расчета извлечения нефти из неоднородных пластов;

· теоретическое исследование и создание методов расчета деформации массивов горных пород в результате разработки нефтяных и газовых месторождений;

· совершенствование способов компьютерного проектирования технологических схем разработки нефтяных и газоконденсатных месторождений.

Добыча нефти на абсолютном большинстве наших месторо​ждений производится с использованием технологии поддержания пластово​го давления. При этом обводненность месторождений, т.е. количество воды в добываемой продукции превышает 80%, а на некоторых месторождениях достигает 96-98%. При длительном использовании технологии поддержания пластового давления вода выбирает наиболее проницаемые пропластки, об​ходя хуже проницаемые участки, зоны, линзы, где находятся значительные запасы нефти. Для добычи этой нефти надо направить потоки воды в слабо​проницаемые пропластки и зоны. Учеными Института проблем нефти и газа РАН разработана полимерно-гелевая система "Темпоскрин", которая опробована на 32 нефтяных месторождениях России, Казахстана и Азербайджана. Эта саморегулирующаяся, так называемая интеллектуаль​ная, система избирательно воздействует на высокопроницаемые обводнен​ные пласты, резко снижая их проницаемость, обеспечивает выравнивание профилей приемистости скважин и пласта, изменяет фильтрационные пото​ки, увеличивая охват пласта заводнением, что приводит к снижению обвод​ненности добываемой продукции, увеличению добычи нефти и повышению нефтеотдачи. Открыт новый вид углеводородного сырья. Как показали результаты фунда​ментальных исследований, Оренбургское газоконденсатное месторождение содержит не только запасы газа и конденсата, но и соизмеримые с ними по величине запасы природного высокомолекулярного сырья, названного матричной нефтью. И если свободные газ и конденсат заполняют поровые объ​емы, то высокомолекулярные компоненты в продуктивных отложениях га​зоконденсатных месторождений в основном являются составляющей плотной карбо​натной породообразующей матрицы. Матричная нефть газоконденсатных и нефтегазокон​денсатных месторождений - это уникальное по своим свойствам природное образование, особый тип нефтей, содержащих в том числе крайне сложные объемные высокомолекулярные фуллереноподобные соединения С60, С80, С100, связанные с плотной частью карбонатных пород, иначе говоря, карбо​натной матрицей. Суммарные геологические запасы матричной нефти Оренбургского нефтегазоконденсатного месторождения составляют 2,56 млрд. т. В настоящее время газы хранят и транспортируют в сжиженном или сжатом состоянии. В результате многолетних исследований разработан новый материал - углеродное волокно на основе доступного и дешевого сырья, позволяющий усовершенствовать способы транспортировки и хранения сжатого газа, уве​личив объем транспортируемого газа в существующих емкостях либо уменьшив объем хранилища и транспортного средства в сравнении с суще​ствующим в 1,5-2 раза. Создание и использование нового поколения относительно недорогих сорбентов в сочетании с последними достижениями в создании транспорт​ных средств для перевозки метана в сжатом виде открывает новую эпоху транспорта природного газа. 

Фундаментальные исследования в области нефтепереработки и нефте​химии должны быть направлены на более полное извлечение всех ценных и попутных компонентов из нефтяного сырья. Уникальный ресурсный потенциал является гарантией успешного и долгосрочного развития газохимической промышленности, а реализация новых восточных газовых проектов позволит разместить предприятия газохимической промышленности в регионах Восточной Сибири и Дальнего Востока и обеспечить значительный приток рабочей силы в эти малонасе​ленные регионы страны.

