Президиум Российской академии наук ПОСТАНОВИЛ:

-  присудить премию имени И.И. Шмальгаузена доктору биологических наук Северцову Алексею Сергеевичу (Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова) за монографию «Эволюционньий стазис и микроэволюция».

     Монография посвящена эволюционным и экологическим причинам эволюционного стазиса, длительного, в течение сотен тысяч и миллионов лет существования видов в феноптически неизменном состоянии. Основными причинами неизменности видов являются контрбаланс противодействующих друг другу векторов движущего отбора и внутривидовое разнообразие от сбалансированного генетического полиморфизма до экологических рас и подвидов. Популяции переходят от стазиса к прогрессивной эволюции либо при возникновении нового, не сбалансированного вектора движущего отбора, либо при нарушении контрбаланса уже существующих векторов. В настоящее время нарушения контрбаланса вызывают, главным образом, антропогенные факторы.

В мировой эволюционной литературе проблема эволюционного стазиса считалась одной из наиболее сложных проблем эволюционной теории. Эту проблему решили исследования А.С.Северцова, изложенные в данной монографии. Основное значение книги состоит в объяснении селекционного механизма устойчивости биологических систем на популяционном уровне и двоякой роли внутривидового разнообразия как основы как стазиса, так и дальнейшей эволюции на видовом уровне. Открытие механизмов эволюционного стазиса создало теоретическую основу сохранения биологического разнообразия. Книга адресована биологам и экологам, интересующимся проблемами эволюции, преподавателям, аспирантам и студентам высших учебных заведений и представляет собой яркое достижение отечественной эволюционной биологии. Ее основные положения могут быть использованы в курсах преподавания зоологии, экологии, теории эволюции и палеонтологии на биологических и геологических факультетах государственных университетов и других высших учебных заведений.

