Президиум Российской академии наук ПОСТАНОВИЛ:

- присудить золотую медаль имени Д.В. Скобельцына 2009 года доктору физико-математических  наук Гаврину Владимиру  Николаевичу (Учреждение Российской академии наук Институт ядерных исследований РАН) за выдающийся вклад в исследование солнечных нейтрино и в открытие нейтринных осцилляции.

      В.Н.Гаврин - выдающийся учёный с мировым именем. Внёс определяющий вклад в развитие радиохимических методов регистрации солнечных нейтрино, в разработку технологий извлечения единичных атомов из многотонных мишеней и создание уникальной научно-исследовательской установки - первого в мире подземного Галлий-германиевого нейтринного телескопа в Баксанской нейтринной обсерватории Института ядерных исследований РАН. Выполненный под его руководством и при его непосредственном участии многолетний цикл фундаментальных научных исследований на Галлий-германиевом нейтринном телескопе явился важнейшим этапом в решении проблемы солнечных нейтрино. Полученные результаты впервые показали наличие дефицита солнечных нейтрино во всём диапазоне энергий нейтрино, что позволило сделать однозначный вывод о существовании нейтринных осцилляции.
Открытие нейтринных осцилляции, важнейшим вкладом в которое было измерение потока солнечных нейтрино, стало выдающимся открытием в физике элементарных частиц на рубеже ХХ-ХХI веков. Создание Галлий-германиевого нейтринного телескопа и получение на нём фундаментальных научных результатов стало одним из главных итогов развития российской программы в области физики нейтрино и нейтринной астрофизики, получившей активную поддержку академика Д.В. Скобельцына на этапе её становления. В.Н. Гаврин сыграл решающую роль в разработке методики и создании искусственных источников нейтрино высокой интенсивности, подготовке и проведении уникальных экспериментов по калибровке Галлий-германиевого нейтринного телескопа с помощью этих источников.

