В обсуждении доклада приняли участие:

        Глебов Андрей Николаевич, д.э.н., зам. министра экономического развития: Важно, какую роль в целом будет играть энергетический фактор в развитии экономики России. Сейчас говорят об инновационности, требуют очень серьезного анализа. В обосновании концепции   экономического развития рассматриваются вариант энергосырьевого развития до 20020 – 2030 гг. и вариант инновационный, в котором предусматривается снижение энергопотребления на 45%.  Это означает, что мы приблизимся к уровню Канады, но в 20020 году все же будем от нее отставать и не сможем обеспечить высокие темпы экономического роста (по сырьевому – 7,5, по инновационному – 5,5). Это общие цифры, они не говорят о том, где есть потенциал энергосбережения. Темпы снижения удельной энергоемкости очень высоки и корреспондируются с тем, как они снижаются в Китае. Ключевым потенциалом снижения энергоемкости является сама энергетика – за счет существенной модернизации в течение 7-10 лет. Также большой потенциал – в коммунальном хозяйстве и промышленности. В рамках обоих сценариев мы не можем пока оценить потенциал Сибири, Урала и т.д. Если сложить все эти факторы, мы получим более высокие цифры по энергосбережению. Все это требует очень серьезных расходов. К 2012 году мы выйдем на европейские цены на газ. С экономической точки зрения у нас еще не проработана модель оценки эффективности использования различных видов топлива. 

    Академик Фаворский Олег Николаевич: За словом энергия – 3 составляющих: энергообеспечение, теплообеспечение, транспорт. За последние 7 лет предложен уже 4-й вариант развития энергетики. Появились официальные цифры сравнения энергопотребления за первый квартал 2007 г. и первый квартал 2008 г. Рост составил 4%. У нас 200 гиговатт мощи. К 2020 году мы должны произвести 250   гиговатт мощностей – 10 гиговатт в год. За счет чего? За последние 20 лет наша энергетика пришла в упадок. 20 лет назад наши предприятия почти соответствовали фирме «Сименс». 10 лет назад заводы  «Сименс» на 50% обновили оборудование. У нас этого не произошло. Нет заказов, так как государство не влияет на экономические процессы. Государство не вкладывает средства в модернизацию заводов. Покупка новых заводов за рубежом приведет к увеличению затрат на закупку запасных частей и обслуживание в 2-3 раза. Возврат государства в управление энергетической отраслью необходим срочно!

     Панкратов Сергей Николаевич, «Газпром»: Проблемы всем известны. Формировать энергетическую стратегию можно долго, но необходимо предпринимать существенные шаги для создания реальных  механизмов и инструментов. 

    Саенко Владимир Васильевич, Министерство промышленности и энергетики: Много говорится о том, что мировая экономика переходит к разработке мер энергосбережения и перехода к экологически безопасной энергетике будущего. Мы вступили в решающую фазу подготовки стратегии до 2030 г. Разработкой этого проекта  занималось 13 тематических подгрупп. Сегодня мы слышали отчет одной из этих групп. Сейчас мы занимаемся разработкой дорожных карт развития ТЭК. До настоящего времени нам не удалось получить достоверные ориентиры развития российской экономики. При разработке концепции необходимо выйти на эти ориентиры. Над моделью инновационного пути работает подгруппа во главе с академиком Федотовым. Необходимо проработать маневр перехода к экологической энергетике будущего. Министерство промышленности и энергетики открыто к предложениям РАН. 

     Академик Нигматулин Роберт Искандрович: На Общем собрании РАН я критиковал работу Отделения энергетики по разработке концепции. Ни в одном из сценариев США нет положения о расширении добычи нефти. Нет оснований предполагать, что мы в ближайшее время сможем увеличить добычу легкой нефти. Нефтедобывающие компании говорят, что себестоимость нефти составляет 100 долларов за тонну. Бензин должен стоить не дороже 10 руб. Это – инвестиция в экономику. Если цена на газ составит 25 центов за тонну, это обрушит всю российскую экономику. КПД использования электроэнергии в Центральном районе составляет 40%. Росатом обещает, что за 12 лет будет построено 32 атомных электростанции. Кто будет строить? Из 55 тыс. чел., работавших в атомной промышленности, осталось 5 тыс. 

    Академик Климов Дмитрий Михайлович: В настоящее время в России существует эффективные методы добычи нефти и газа, которые недостаточно используются в промышленности. Необходимо провести комплексный анализ этих методов. По предложению академика Галимова нужно создать полигон для испытания методов добычи во главе с РАН. Велись переговоры с правительством Татарстана, но вопрос до сих пор не решен. 

    Академик Волков Эдуард Петрович: Пока не существует предпосылок развития энергетической стратегии, так как нет модели развития экономики страны. Если цены на электроэнергию будут высокими, наша экономика не будет конкурентноспособной. Европейская часть, где сосредоточена промышленность, провисает. Надо считать риски. Наш ресурс – газ. Надо развивать газовые месторождения или подтянуть энергию из Сибири. А это почти невыполнимо технически. Мы не подготовлены в прикладных работах, которые позволяют оценить, какие технологии мы можем применить. Замыкается все на надежности сетей. Мы 25 лет эту цифру не считали. Надо налаживать отношения с Газпромом по вопросу о том, как можно избежать снижения темпов экономического развития. Важны также вопросы энергетических потоков и технологий будущего (водородная энергетика, сверхпроводимость и т.д.). 

     В заключение обсуждения Президент  РАН, академик Осипов Юрий Сергеевич поблагодарил автора доклада и отметил, что для разработки видения развития российской энергетики необходимо создать в рамках РАН группу из специалистов самых разных отраслей науки. В ИЭ РАН есть работы по анализу развития мировой экономики. Что касается разработки стратегии, не следует ждать, когда она будет готова, надо делать это во взаимодействии. Здесь большую роль могут сыграть экономисты РАН. Необходимо инициировать заказ на такие крупные работы со стороны правительственных структур. Министерство экономического развития, промышленности и энергетики должно помочь создать такую группу и финансировать проведение работ. 

