Научное сообщение

«Современное состояние и перспективы развития технологий в машиностроении».

     Докладчик  - член-корреспондент РАН Сироткин Олег Сергеевич.  

     В постиндустриальном обществе развитие экономики и промышленности во многом определяется уровнем и динамикой развития машиностроения, которые в свою очередь зависят от уровня развития фундаментальной  и  прикладной науки,  от образовательного потенциала страны. Россия традиционно была и есть страной с развитым машиностроением. В 70-80 г.г. доля машиностроения  в промышленном производстве достигала 40-42%, а по некоторым отраслям: авиация, станкостроение, вертолетостроение -  доля СССР на мировом рынке достигала 22-25%


В настоящее время доля машиностроения в РФ составляет 15,5% от промышленного производства, что явно не достаточно для модернизации  промышленности и внедрения инновационных технологий.


Российская академия наук постоянно уделяет повышенное внимание к проблемам развития  машиностроения и, в первую очередь, развитию авиационно-космической отрасли, судостроению, энергетическому машиностроению и др. Отраслям. Под методическим руководством отделения ЭММПУ РАН подготовлена и издана энциклопедия «Машиностроение» в 40 томах; ведутся крупные фундаментальные и прикладные исследования совместно с ЦАГИ, ВИАМ, ЦИАМ, НИАТ, ЦНИИТМАШ ЦНИИ им. Крылова, ОАО ОАК, ОАО "Вертолеты России", Объединенной судостроительной компанией и другими корпорациями. В настоящее время ведется также поиск  новых направлений инновационного развития машиностроения.


В предлагаемом докладе рассмотрен ряд направлений дальнейшего развития  технологий машиностроения. Приводится краткий анализ развития технологического потенциала России, рассмотрены основные направления инновационного развития машиностроения, в том числе: информационные технологий и CALS стандарты; 3D виртуальная реальность; компьютеризированные  интегрированные производства и гибкие системы; роботизированные гибкие производственные ячейки; композитные технологии;  лазерные технологии; технологии постойного синтеза.


Сформулированы предложений и выводы. Предложены методы повышения качества продукции машиностроения. 
.

