
Президиум Российской академии наук ПОСТАНОВИЛ:

 - присудить премию имени А.П. Виноградова 2011 года  доктору геолого-минералогических наук Юдовичу Якову Эльевичу и Кетрис Марине Петровне (Учреждение Российской академии наук Институт геологии Коми научного центра Уральского отделения РАН) за цикл работ по геохимии и геохимической экологии ископаемых углей. 

    Юдович Я.Э. Кетрис М. П. – авторитетные специалисты в области геохимии углей,  посвятившие изучению этой проблемы более 45 лет своей научной деятельности.
Цикл работ Юдовича Я.Э. и Кетрис М.П. по геохимии и геохимической экологии ископаемых углей представляет собой первое и не имеющее аналогов в отечественной и мировой геохимической литературе систематическое изложение всего комплекса проблем, касающихся содержания, распределения, химического и минерального состава неорганического вещества углей, в том числе - присутствующих в углях токсичных и ценных элементов - примесей. Разработка геохимии ценных элементов - примесей создает научную основу для использования угля как комплексного энерготехнологического сырья; а всесторонняя характеристика геохимии токсичных элементов дает научную основу для разработки мероприятий по охране окружающей среды при сжигании, коксовании и конверсии углей. Научные труды Юдовича Я.Э. и Кетрис М.П. широко известны мировой научной общественности и имеют весьма высокий индекс цитирования.

