В обсуждении доклада приняли участие:
Академик Макаров Валерий Леонидович сказал, что институт, возглавляемый А.Ю. Шевяковым, работает очень продуктивно. Об этом мало говорят, но его сотрудники доказали, что все меры, принимаемые правительством для уменьшения неравенства между разными группами населения, приводят к обратному результату. Я бы пожелал институту большей активности в доведении результатов до правительства. 

Член-корреспондент РАН Медведев Вадим Андреевич сообщил, что проблема социального неравенства – «гордиев узел» нашей социально-экономической политики. Если он не будет разрублен, нам не удастся вывести страну на достойный уровень. Внимание к глубоким основам научной интерпретации этой проблемы возрастает. В прошлом году при поддержке Горбачев-фонда мы выполнили подобное исследование. Под руководством А.Ю. Шевякова найден методологический подход к разделению доходов на нормальные и избыточные. Социальное неравенство – вопрос неразрешимый. Уравниловка – враг любой динамики. Это вытекает как из негативной, так и из положительной практики советского периода. Тогда доходы были довольно низкими. Различие в уровнях составляло 4 раза. Но такая разница играет положительную роль только недолгое время, а затем она становится тормозом развития общества. То же можно сказать и о сегодняшнем положении. Докладчик связал эти процессы и показал динамику изменения ситуации в стране. В настоящее время разница между самыми бедными и богатыми составляет 15 раз. Это значительно превышает среднюю по Европе. Там этот коэффициент составляет от 5 до 10. Проблема социального неравенства заслуживает особого внимания. Но ее решение не находит отражения в социальной политике страны. Не учитывается отставание целых отраслей народного хозяйства, таких как сельское хозяйство, социальная и бюджетная сферы. Зарплата бюджетников не соответствует прилагаемым усилиям. По регионам разница в доходах достигает 10 пунктов. Должен быть введен прогрессивный налог, налог на предметы роскоши и др. Требуется комплексный подход к социальной политике. Но национальные проекты не решают этой проблемы. 

Малышева Наталья Александровна – советник председателя Совета Федерации. На прошлой неделе прошла конференция памяти академика Д.С. Львова, на которой рассматривался проект доктрины развития социальной политики. Достижения науки должны использоваться в разных аспектах жизни общества. Приглашаю академиков к сотрудничеству. 

Академик Челышев Евгений Петрович. То, что мы сегодня обсуждаем – самая главная проблема страны. Руководству страны поступают совсем другие цифры. Надо объяснять, что это обман граждан. Необходимо выработать механизм, позволяющий доводить исследования института до руководства страны. 

Академик Рундквист Дмитрий Васильевич сказал, что, по его мнению, представленные исследования требуют большой доработки. Необходимо сделать анализ по группам населения и показать, кто входит в группу самых богатых и самых бедных. Состояние наших минеральных ресурсов создает возможность усугублять социальное неравенство. Надо разработать проекты законодательства по использованию недр. На сегодняшний день на лицензированные территории не может проникнуть ни один ученый или контролер. Это создает первый уровень неравенства. Нужно, чтобы вопросы использования сырьевых ресурсов были связаны с социальными вопросами. Также мы просим передать материалы доклада в Отделение наук о Земле РАН. 

Академик Алферов Жорес Иванович сообщил, что недавно в числе 15 нобелевских лауреатов участвовал в симпозиуме в Берлине. Одной из основных обсуждаемых проблем была проблема социального неравенства. Мы возвращаемся к стратегическому планированию. Сегодня одной из главных задач является использование элементов рыночной экономики. РАН должна обратиться к решению этой задачи, исходя из принципов стратегии развития страны. Я отношусь к богатой части академии. Получив Нобелевскую премию, я решил создать «фонд Алферова», из которого мы платим премии молодым ученым, стипендии вдовам академиков, школьникам. Но все наши попытки добиться налоговых льгот для фонда не увенчались успехом. Это пример, иллюстрирующий действие нашего налогового законодательства, не позволяющего состоятельным людям заниматься благотворительностью. Также следует обратить внимание на то, что распределение доходов по регионам не отражает вклад людей в развитие страны. 

Академик Субботин Валерий Иванович отметил, серьезность и важность вопроса и предложил составить специальную программу. 

Член-корреспондент РАН Римашевская Наталья Михайловна. Исследования в этой области мы ведем не один десяток лет. Главное – то, что эти результаты имеют практическое приложение. Пример – исследования, которые ведутся в Совете Федерации. Социальная поляризация общества – позор для нашей страны. Пока она будет такой, мы ничего не сможем сделать для снижения смертности населения. Мы должны кричать об этой проблеме. Рада, что доклад получил такой резонанс. 

Академик Нефедов Олег Матвеевич. Резонанс возможен только в том случае, если он выйдет за рамки обсуждения в этом зале. Нужны выступления в прессе, на радио и телевидении. 

Академик Некипелов Александр Дмитриевич. Работы в институте ведутся на самом высоком уровне с применением всех новейших средств, имеющихся в распоряжении экономической науки. Очень интересный подход – попытаться выделить различные компоненты неравенства. Здесь много поводов для дискуссии. В разных странах сформирован различный подход к этой проблеме. В скандинавских странах действует модель равного налогообложения. Она может быть эффективной при наличии хорошей работы аппарата правительства. В англоговорящих странах используется прогрессивная шкала. Во всех случаях это очень тонкая проблема. В нашей стране эта система вызывает резкое недовольство населения. Правительство принимает меры, но они недостаточны. Результаты научных исследований никогда сразу не находят применения в жизни общества. Интересы людей, несомненно, оказывают влияние на возможности использования этих результатов. Нужно с другими мерками подходить к проблеме оценки экономических исследований. Сейчас на государственном уровне начинают разрешать задачи стратегического планирования. В стране действуют десятки комплексных научно-технических и социальных программ. Это все – элементы государственной политики. Для 90% населения понятна абсолютная абсурдность плоской шкалы налогообложения, но изменить ее пока не удается. Никакие решения, принятые здесь, не смогут переломить эту ситуацию, но они являются той каплей, которая точит камень. Важно, что исследования ведутся на междисциплинарном уровне с участием медиков, геологов и т.д.
