В обсуждении  научного сообщения приняли участие:
Разлогов Кирилл Евгеньевич, д.и.н.: Вся культура ХХ века проходила под знаком аудио-визуальной поп-культуры (кинематограф, телевидение, видеотехника и т.д.). К этой культуре надо относиться как к объекту исследования. Визуальная культура – язык научных исследований. Академический интерес к аудиовизуальной культуре возрос, это послужит интересам гуманитарной науки. 
Академик Тишков Валерий Александрович: Вся история человечества есть движение. Отношение науки и общества к этому разное. Тем не менее, миграция полезна. Человеком движет любопытство. Мы не должны сдерживать движение человека туда, где ему лучше. 
Член-корреспондент РАН Уваров Павел Юрьевич: Как практикующий историк я осторожно отношусь к взламыванию международных барьеров. Но я за синтез наук, позволяющий по-новому осветить историю. 
Академик Деревянко Анатолий Пантелеевич: Все мы – кочевники. Сама теория происхождения человека основана на миграции. Передвижения играли исключительную роль. Главная причина образования государства – свободолюбие и передвижение. Обсуждаемая сегодня проблема носит междисциплинарный характер. Совместные исследования экологов, антропологов, геологов – одно из новых направлений. 

