      В обсуждении научного сообщения приняли участие: 
      Д.ф.н. Ломанов А.В. (институт Дальнего Востока РАН): Поведение КНР представляет огромный интерес в практическом плане. Доклад представляет основные направления дальнейших исследований. Китай является одновременно капиталистическим и социалистическим, гибридом развивающейся и развитой страны. Среди основных направлений развития Китая есть одно, слишком неудобное для западных партнеров: мирное возвышение Китая. Поэтому этот лозунг на правительственном уровне был отменен. Сейчас лозунг – консенсус пересекающихся интересов. Одна из важнейших составляющих – построение гармоничного мира внутри страны и за ее границами. Китай не поведет мир к возврату холодной войны. На первом месте – интеграция и корпоративный подход. Китай сочетает разнооценочные и разноплановые мероприятия в этом направлении, надо продолжать исследования. 


    Член-корреспондент РАН Липкин Валерий Михайлович: Согласен с выводами, сделанными докладчиком. В ближайшие годы будет происходить усиление элементов великодержавности в мире. Возвышение Китая происходит за счет увеличения удельного веса его экономики в мире. Сохранение высоких темпов экономического роста является главным условием укрепления позиций в мировой экономике. Если произойдет замедление экономического роста, это приведет к потрясениям внутри страны. На пути развития стратегии стоит зависимость Китая от внешних источников сырья и энергетических ресурсов. Это создает определенные точки напряженности с внешними силами. Это обстоятельство активно используется западными странами. Пример – события в Южно-Китайском море. События в Африке серьезно ударили по позициям Китая на Африканском континенте, то есть, могут очень серьезно сказаться на положении Китая. Существует серьезная заинтересованность в развитии отношений между Китаем и Россией, особенно в области экономики. Развитие евразийской кооперации затрагивает интересы Китая, так как для него важно пространство постсоветских республик в Азии. Эти вопросы заслуживают серьезного интереса. Сегодня Китай не стремится противодействовать развитию евразийского союза, но необходимо найти точки соприкосновения между  ШОС    и Китаем. 


     Академик Титаренко Михаил Леонтьевич: Мы имеем дело с великой державой, и мы, при условии сотрудничества, сможем решить огромное количество проблем. Докладчик построил свое сообщение в позитивном плане. Китайская внешняя политика имеет реактивный характер, то есть реагирует на ситуацию. Сценарии развития можно построить, только зная позицию всех стран, заинтересованных во взаимности с Китаем. Китай стремится к построению общества благоденствия. Китаю удалось использовать глобализацию в своих интересах. Сейчас Китай вышел на первое место в торговле. Он продает в США в два раза больше товаров, чем Тайвань. Для нас очень важно наличие общих интересов с Китаем – безопасность, уважение   территориальных интересов, поиски и выработка теории соразвития, создание взаимозависимого рынка сбыта и ресурсов. Китай предлагает сделать зону российско-китайской границы зоной соразвития. В Китае образовалась 100-тысячная колония русских. В России – 200000 китайцев, в США – 4 млн. 
