В обсуждении научного сообщения приняли участие:

       Академик Лисицын Александр Петрович: В докладе представлены результаты 5-летней работы по мониторингу Белого моря. У Белого моря много уникальных особенностей. Главное – это внутреннее море. Для нас – Института океанологии РАН – главной трудностью является запуск «Булавы». Белое море является кузницей биологических кадров. Все студенты проходят там практику. Но нет данных по глубинным течениям и по состоянию льдов. Поэтому большое значение имеет работа притопленных научных станций. Такие станции работают более 10 лет. Но приходится работать на малых судах, поэтому более 30% усилий уходит на борьбу со стихией. Рядом – Баренцево море, где очень много биопродукции. Баренцево море питается за счет океана, оно не покрыто льдами. Белое море покрывается льдом на 8-9 месяцев. Кроме того, в Белом море много топляков. На дне все время попадаются бревна и кора, которые являются факторами загрязнения моря. Многие работы можно было бы развернуть, но у нас нет приборов, нет судового времени и нет кораблей. В докладе поставлен главный вопрос – почему в царские времена Белое море кормило население, а сейчас нет? Это море – самое молодое из морей России, и мы можем проследить, как оно изменялось, сделать выводы о том, что надо предпринять для повышения его перспективности. 

       Сапожников В.В.: Белое море далеко не так хорошо изучено как можно было бы ожидать. Очень много неясного в  отравлении мелкой морской флоры в 70-х гг. В этом были повинны запуски в Плисецке, выбросы из Северодвинска и другие техногенные факторы. Из доклада следует, что Белое море гораздо богаче по продукции, чем сейчас считают. Эта продукция находится на глубине и совершенно не видна из космоса. 

      Академик Рундквист Дмитрий Васильевич: Уникальная особенность Белого моря заключается и в том, что там, в области Соловецких островов, проводились физические исследования. Было обращение к Патриарху с просьбой разрешить продолжить исследования уникальных географических полей. В Институте физики Земли имеются новые приборы и новые методы исследования. 

     Академик Павлов Дмитрий Сергеевич: Доклад имеет фундаментальное значение. Белое море всегда считалось морем с низкой продуктивностью. Благодаря сегодняшнему сообщению это мнение было опровергнуто. Это стало возможно благодаря длительным наблюдениям, ведущимся на биостанциях. Они работают в условиях крайне бедного оснащения. Нужен флот. Нужны приборы. Беда в способах хозяйствования, в том,. как мы относимся к природе. Многие реки забиты древесиной, которая продолжает разлагаться. Большую лепту в загрязнение вносят военные, отсутствие очистных сооружений, браконьерство и т.д. Необходимо менять концепцию природопользования.  

