В обсуждении научного сообщения приняли участие:

    Академик Алдошин Сергей Михайлович  предложил вынести на Совет директоров информацию ВИНИТИ РАН  об информационном обеспечении научных сотрудников. 

    Академик Андреев Александр Федорович обратил внимание присутствующих на то, что в РАН есть библиотечный совет и библиотеки, но денег на подписку дается мало. РФФИ тоже занимается подпиской. Для физиков очень важно получать информацию из мировых журналов, но мы не имеем к ним доступа, так как подписка очень дорого обходится. Рефераты не решают эту проблему. Необходим доступ с любого компьютера. Единственный способ – получать нужные статьи из-за границы. 

     Академик  Велихов Евгений Павлович:  Сервис, дающий самую свежую информацию, стоит 500 долларов. Это дорого. Нам необходимо предоставлять  информацию научным сотрудникам за приемлемую цену. Раньше мы готовили экспресс-информации по различным направлениям науки, сейчас этого нет. Необходимо проанализировать все направления работы  ВИНИТИ РАН, чтобы понять, как организовать работу по обеспечению   информацией. Этим должен заняться библиотечный совет. 

   Академик Лаверов Николай Павлович: Поток информации сейчас очень большой. Я пользуюсь информацией АН США или библиотеки Конгресса США. У нас есть специализированный центр, и он продолжает работу. Раньше был ИРИ для руководителей,  и эта система хорошо работала. В Японии существуют два института. Первый ведет отбор важнейших решений по отдельным направлениям. Перечень по 1300 – 1400 позициям за пять лет публикуется в журнале. Второй институт рассматривает эти позиции  и готовит рекомендации по определенным спискам руководителей министерств или крупнейших фирм. По определенному проекту надо задать конкретные параметры и поставить задачу. Совету надо выработать систему разработки прогноза. Есть два направления:  обеспечение научного работника информацией и проведение анализа и подготовка рекомендаций по прогнозированию развития науки и техники. Нужно изменить политику финансирования ВИНИТИ РАН для организации подписки, перевода и т.д. Быстро мы эти проблемы не решим. 

В заключение обсуждения вице-президент РАН академик Некипелов Александр Дмитриевич отметил, что есть масса недостатков в организации информационных потоков в стране и в РАН. У нас до сих пор нет четкой системы обмена информацией между институтами. Мы не можем занимать позицию стороннего критика ВИНИТИ. Нужно провести очень серьезное обсуждение на библиотечном совете. Но и этого недостаточно. Отделения РАН тоже должны участвовать в решении вопроса. Это наше общее дело, и мы должны уделить этой работе большое внимание. 

