В обсуждении доклада приняли участие:

Академик Багаев Сергей Николаевич: Научное сообщение является прекрасным примером работы нанотехнологий, приводящей к получению новых оптических материалов. Результаты важны для информационных систем, работы лазерных источников в медицине. Сверхбыстрые поглотители на основе нанотрубок важны для лазерных систем. Еще многое надо сделать и работа заслуживает поддержки.  

Беляев Ю.В.: Отрадно, что в данной области наноэлектроники мы – пионеры. Еще в 1991 г. были выращены однослойные и многослойные нанотрубки. Чтобы согласовать экспериментальные данные и теорию, пришлось делать предположения, которые теперь подтверждены исследованиями, о которых говорилось в докладе. Сейчас сделан первый прибор, на основе углеродных нанотрубок  сделаны дисплеи. Надеемся, что такие телевизоры завоюют мир, несмотря на экономические трудности. 

Академик Дианов Евгений Михайлович: Очень важно использование волоконных лазеров, нанотрубки идеально подходят для насыщающего поглощения. Имеется много работ по новым материалам. 

Академик Алдошин Сергей Михайлович: Эти исследования идеально подходят для инновационных разработок в самолетостроении. Рынок для использования новых материалов есть. 

 Академик Рундквист Дмитрий Васильевич: Эти исследования представляют исключительный интерес. 

Академик Алферов Жорес Иванович: Результаты исследований могут найти перспективное применение как в будущем телевидения, так и в области лазерной техники. Доклад ярко продемонстрировал эффективность совместного осуществления фундаментальных и технологических исследований и наличие в РАН научных школ. Академия может реально участвовать в инновационных проектах. Надо находить базовые решения на основе фундаментальных исследований. Еще один отличный пример сочетания технологических и фундаментальных исследований – новые полупроводники с использованием нанотрубок. 

В завершение обсуждения президент РАН академик Осипов Юрий Сергеевич сказал: Непонятно почему искусственно разделяются фундаментальные исследования и инновации. Роснано отказывается поддерживать фундаментальные исследования. Есть мнение, что РАН не занимается инновациями. Мы занимаемся фундаментальными исследованиями, результаты которых используются в инновационных разработках. Попытки разделить эти сферы надуманы.
