В обсуждении доклада приняли участие:

Академик Сисакян Алексей Норайрович предложил ввести несколько новых рубрик, в том числе – об утратах РАН. 

Член-корреспондент РАН Клименко Александр Викторович сказал, что газета «Поиск» существует для всех людей, работающих в науке и в области высшего образования. Надо отметить высочайший профессионализм работников редакции «Поиска», их компетентность.  «Поиск» обладает исключительным авторитетом. По степени доведения информации до научных слоев «Поиск» не имеет себе равных. От имени Роснауки выступающий поздравил редакцию и сообщил о награждении сотрудников почетными грамотами. 

Зам. министра образования и науки Хлупов А.Н. сообщил, что в докладе Совету по науке была поднята проблема улучшения ситуации с просвещением в обществе. Главное, что мы можем сделать, это привлечь ученых нашей страны не только к написанию учебников, но и к участию в пропаганде научных знаний. «Поиск» является уникальным изданием и служит источником информации для ученых Европы. Особая признательность – за освещение европейских программ, работы научных фондов, европейской научно-исследовательской политики. Выступающий поздравил редакцию и пожелал дальнейших успехов. 

 Член-корреспондент РАН Каляев Игорь Анатольевич сказал, что он является постоянным подписчиком, читателем и автором газеты. Становление газеты совпало с очень трудным периодом в стране. 20 лет – это период расцвета для газеты. Достаточно сравнить номера 10-летней давности и современные. Как житель Таганрога хочу вручить газете памятную медаль с портретом А.П. Чехова.

Журналист Губарев Владимир Степанович: Я впервые попал на заседание Президиума РАН 48 лет назад. И за это время здесь впервые рассматривается вопрос работы газеты. Сейчас идет тотальное наступление невежества. И всего несколько изданий сопротивляются этому. Это «Поиск», «Наука и жизнь» и некоторые другие. 

В завершение обсуждения президент РАН академик Осипов Юрий Сергеевич сказал: Лучше, чем было сказано сегодня о газете «Поиск», уже не скажешь. Это действительно наша газета. Не всегда у нас все было гладко, но газета состоялась, она представляет лицо науки не только  в России, но и за ее пределами. Мы не можем, к сожалению, поддерживать газету так, как это было бы нужно. Я не согласен с тем, что о науке сейчас не пишут, есть, например, прекрасное приложение к «Независимой газете». Но о жизни ученых пишет только «Поиск». Я надеюсь, что мы доживем до тех пор, когда газета станет потолще. Не думаю, что нужно каждый день писать статьи памяти ушедших ученых. Но об особо выдающихся надо писать в назидание молодым. Газета собрала очень квалифицированный коллектив. Разрешите наградить их почетными грамотами РАН и еще раз поздравить коллектив газеты и пожелать им самого доброго.
