В обсуждении  научного сообщения приняли участие:

        Академик  Багаев Сергей Николаевич:  Поблагодарил за прекрасный доклад и отметил, что представлена очень широкая тема, это – введение и основные штрихи атомной оптики. Данное направление было создано и развивалось трудами различных институтов АН СССР. В последние несколько лет нам вновь удалось вернуться на мировой уровень.  Достижения, имеющиеся в этой области сегодня, дают возможность для прецезионных измерений и для фундаментальных исследований в физике. Одним из практических направлений применения является и система ГЛОНАСС. Возможно использование оптических атомных щитов не только на Земле, но и в космосе. 

     Д.ф-м.н. Панченко Виталий Геннадьевич: В НИИ физикотехнических и радиотехнических измерений сигнал точного времени и частоты – сфера занятий. Стандарт частоты использует механизм лазерного охлаждения, упомянутый в докладе. Россия вернулась в число стран, которые являются законодателями в области точного времени. Разработка хранителей времени ведется с помощью технологий атомной оптики.

   Академик Галимов Эрик Михайлович:  Если бы мы поддерживали имена своих ученых, один из родоначальников выдающихся представителей этого направления – В.С. Летохов – не остался бы за рубежом. 

      Академик Андреев Александр Федорович   подчеркнул, что физика вышла из микроскопики и сейчас стала управлять макроскопическими явлениями. В представленном докладе идет речь о значительных исследованиях. 

      В заключение обсуждения президент РАН, академик Осипов Юрий Сергеевич поблагодарил автора за прекрасный доклад. Президент РАН предложил создать на сайте РАН специальную страницу по популяризации научных исследований РАН и предложил автору научного сообщения подготовить специальную статью для этой страницы.
