В обсуждении научного сообщения приняли участие:
   Академик Алдошин Сергей Михайлович, академик Савин Геннадий Иванович, академик Павлов Дмитрий Сергеевич, академик Черешнев Валерий Александрович, академик Израэль Юрий Антониевич, академик Добрецов Николай Леонтьевич, академик Рогов Сергей Михайлович, академик Алферов Жорес Иванович, д.э.н. Дьяченко О.Г., д.э.н. Иванов В.В., академик Нигматулин Роберт Искандрович, академик Андреев Александр Федорович. 

      Академик Алферов Ж.И. отметил, что в то время как в мире произошел гигантский прорыв технологий, Россия осталась на обочине. Нет более важной задачи, чем внедрение наукоемкой промышленности. Зарплата российских профессоров составляет 8 тыс. руб. (как в 1948 г.). РАН должна разработать свой альтернативный документ и предложить его Правительству. 

     Д.э.н. Дьяченко О.Г.: Мы много лет говорим о создании национальной инновационной системы. Люди, ответственные за политику, не прислушиваются к критике. Инновации должны быть рыночным феноменом. Сегодня не создано рыночных условий для развития  инновационной системы. Коррупция в России в 3 раза выше, чем в Индии. Только около 9 – 10%  предприятий занимаются инновациями. 5 – 6% исследователей работают в бизнесе. Большие предприятия очень часто пассивны. У нас очень отсталая промышленность. Китай и Корея начали с модернизации промышленности и изменили приоритеты в развитии отраслей. Государство бросает большую часть средств на прикладные исследования, а не на фундаментальную науку. Попытка заменить бизнес в развитии и финансировании прикладной науки приводит к недофинансированию фундаментальных исследований и утечке умов. Производительность российских ученых ниже, чем в Советском Союзе. 

     Академик Черешнев Валерий Александрович: Одним из самых прибыльных направлений во всем мире является высококачественное образование. В нашей стране нет инновационной системы, мы находимся на 58 месте, после Ливана. 80% науки – в государственном секторе, а 80% промышленности – в частной и корпоративной собственности. Необходимо принять законы о статусе научного работника и об инновационной деятельности. 
