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В Р У Ч Е Н И Е

диплома иностранного члена РАН

профессору Жерару Альберу МУРУ
на заседании Президиума РАН

9 сентября 2008 г.

академик В.В. Костюк:

Глубокоуважаемые коллеги!

Как известно, 29 мая 2008 г. Общее собрание Российской академии наук избрало иностранными членами РАН 14 выдающихся ученых из зарубежных стран. Среди них французский ученый Жерар Муру.

Муру Жерар Альбер - директор Лаборатории оптических приложений Национальной школы современных технических исследований Франции, Парижского политехнического института и Национального центра научных исследований Франции, профессор Парижского политехнического института.

Ж. Муру – признанный во всем мире лидер научного направления «физика сверхсильных лазерных полей», созданию и развитию которого он посвятил более 35 лет жизни. Им сформулированы и подтверждены экспериментально основные идеи генерации сверхмощных фемтосекундных  импульсов, открыты и исследованы многочисленные явления, возникающие при взаимодействии сверхсильных полей с веществом, предложены новые методы диагностики процессов с фемтосекундным временным разрешением. Его работы оказали влияние на ряд технологических и медицинских областей, включая разработку лазерного термоядерного синтеза с быстрым поджигом, создание источников терагерцового излучения, внедрение методов лазерной нанообработки материалов, создание фемтосекундной офтальмологии.

Он является руководителем одного из самых на сегодня крупных международных научных проектов строительства источника экзаваттной (1018 Вт) мощности, позволяющего в лабораторных условиях создавать интенсивности полей 1025 Вт/см2, моделировать астрофизические явления и наблюдать эффекты квантовой электродинамики и общей теории относительности.
Ж. Муру является членом Национальной инженерной академии США, Американского оптического общества, Института инженеров по электронике и электротехнике США, иностранным членом Австрийской академии наук, Академии наук и словесности Италии.

Он лауреат многих престижных международных премий и наград, в том числе Гран-при Карно Академии наук Франции, премии Министерства науки Франции, премии Института инженеров по электронике и электротехнике США, медали имени Лэмба США и др.
Профессор Ж. Муру активно содействует сотрудничеству с российскими учеными.

А теперь президент Российской академии наук академик Юрий Сергеевич Осипов вручит диплом иностранного члена Российской академии наук профессору Жерару Альберу МУРУ.

(Президент РАН академик Ю.С. Осипов вручает диплом профессору Жерару Муру).

академик Ю.С. Осипов:
Позвольте мне от имени Президиума Российской академии наук сердечно поздравить профессора Жерара Муру с избранием его иностранным членом Российской академии наук и пожелать ему крепкого здоровья и дальнейших творческих успехов на благо науки и сотрудничества между Россией и Францией.

Слово для выступления предоставляется иностранному члену Российской академии наук, профессору Жерару Альберу Муру.

