Выступление Президента Польской Академии наук
профессора Михала Клейбера на заседании
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ИСТОРИЯ И БУДУЩЕЕ ДВУСТОРОННЕГО СОТРУДНИЧЕСТВА МЕЖДУ  ПОЛЬСКОЙ АКАДЕМИЕЙ НАУК И РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИЕЙ НАУК, А ТАКЖЕ ПЕРСПЕКТИВЫ ЕВРОПЕЙСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Уважаемый Господин Президент Российской Академии наук!

Уважаемые члены Президиумов РАН и ПАН!

Дамы и Господа!
ДНИ ПОЛЬСКОЙ НАУКИ В РОССИИ, которые, по сути дела, должны стать презентацией научных исследований польских учёных, мы решили объединить с 50-летним юбилеем сотрудничества между Российской Академией наук и Польской Академией наук. 

Но мы ни на минуту не забываем, что масштаб научного сотрудничества между Российской Федерацией и Польшей значительно шире. Он охватывает также обширные области исследований, участие в которых принимают в качестве партнёров ПАН – Российская Академия сельскохозяйственных наук и Российская Академия медицинских наук, а также высшие школы и так называемые «отраслевые» исследовательские институты обеих стран. 

50-летие сотрудничества – это важная годовщина. В быстро меняющемся мире не много можно найти научных организаций, которые не только так же последовательно и плодотворно сотрудничают друг с другом на протяжении столь долгого времени, но и стремятся к тому, чтобы это сотрудничество расширять, укреплять и совершенствовать.

Для эффективного сотрудничества в научной сфере необходимо наличие общих исследовательских интересов, партнёров, которым мы доверяем, а также необходима организационно-финансовая поддержка. В выступлении Академика Осипова содержится много данных, информации и размышлений на тему российско-польского научного сотрудничества. С большой степенью уверенности можно констатировать, что в осуществлении этого сотрудничества приняло участие на сегодняшний день по меньшей мере более десяти тысяч учёных из обеих стран, представляющих как минимум два поколения. Как мне кажется, нет ни одного научного учреждения РАН и ПАН, где не работали бы учёные, которые участвовали или участвуют в совместных российско-польских исследованиях. Добавим к этому, что до сего дня нам удавалось оградить наше сотрудничество, насколько это было возможно, от влияния и последствий различных политических напряженностей по линии Москва – Варшава. Хотим выразить надежду, что так будет и в будущем. Исходя из вышесказанного, думаю, что нам не следует опасаться отсутствия партнёров по сотрудничеству, имеющих общие научные интересы и обладающих хорошим опытом в установлении научных контактах.  

Обеспечение организационно-финансовых условий для сотрудничества лежит в сфере ответственности руководства наших Академий. Поэтому здесь следует напомнить о состоявшемся вчера подписании очередного Протокола, в котором определены основы нашего сотрудничества в научной области на 2008-2010 гг. Мне бы хотелось особо подчеркнуть, что хотя Польская Академия наук, к сожалению, не располагает значительными средствами, мы по-прежнему тем не менее будем обеспечивать необходимые средства для реализации совместных научных проектов и другой деятельности, предусмотренной упомянутым Протоколом. Я хотел бы также подчеркнуть, что уже на протяжении многих лет встречи руководства обеих Академий мы стараемся превращать в мероприятия, в которых ведущую роль играют учёные обеих стран. Давайте вспомним, что Дни польской науки в России в 2001 году, а также Дни российской науки в Польше в 2004 году  проходили при участии большого количества учёных из обеих стран, учёных, которые непосредственно участвуют в реализации научного сотрудничества. Так происходит и на сей раз. В Россию приехали более 100 польских учёных. Они примут участие в 16 специализированных симпозиумах, семинарах, встречах экспертов, научных конференциях, которые пройдут в Москве, Санкт-Петербурге и Екатеринбурге. Добавим, что 5 совместных научных встреч уже состоялись (в том числе в Польше), а заключительная встреча состоится в декабре 2008 года в Санкт-Петербурге.  По нашим оценкам в этих многочисленных научных встречах уже приняло участие и будет принимать участие несколько сот учёных из обеих стран. Они обновят контакты, познакомятся, будут вести дискуссии, вероятно не раз поспорят. Ведь это имеет огромное значение и вселяет надежду на наше дальнейшее сотрудничество. 

Мы хорошо понимаем, что подобная концепция ДНЕЙ ПОЛЬСКОЙ НАУКИ В РОССИИ – это масштабное логистическое мероприятие, потребовавшее от многих наших российских коллег активного участия и напряженных усилий. Позвольте же мне от имени Польской Академии наук поблагодарить их всех в лице Господина Президента Осипова и выразить сердечную благодарность всем, многие из которых наверняка останутся анонимными, за их огромные усилия, а также за гостеприимство, оказанное польским коллегам. 

Как я уже сказал, вчера мы подписали Протокол, в котором определены основы нашего сотрудничества на 2008–2010 гг. Я хотел бы обратить внимание на перечень совместных исследовательских проектов, являющийся наиболее важным элементом этого документа. Он включает более 80 позиций. В том числе и продолжающиеся проекты, получившие высокий рейтинг у оценивающих коллективов. Некоторые из них были модифицированы, чтобы сосредоточить внимание исполнителей на их новых элементах. Есть также много (около 40%) новых исследовательских проектов, что свидетельствует о том, что рамки взаимных интересов и общих целей исследований расширяются. Пожалуйста, не беспокойтесь, я не собираюсь детально обсуждать все проекты. Однако некоторые из них заслуживают того, чтобы сказать о них отдельно несколько слов перед столь компетентной аудиторией.

Сначала мне бы хотелось обратить внимание на некоторые позиции, открывающие раздел, посвященный общественным и гуманитарным наукам. Эта сфера сотрудничества имеет капитальное значение. Достаточно вспомнить о нелегких условиях развития этих наук, а иногда и полном прекращении исследований по определённой тематике в СССР и в ПНР. Не следует также забывать о так называемых белых пятнах и трудных вопросах в польско-российских отношениях, которым не способствуют часто тенденциозные и далёкие от истины декларации в прессе, которые наверняка генерируют неблагоприятные реакции общественности по обе стороны границы. Поэтому огромное значение имеет всё то, что на сегодняшний день было сделано учёными обеих стран для объективной оценки прошлого и настоящего, а также планы и намерения относительно дальнейших общих исследований. В связи с этим я подчеркну, что Институт славяноведения РАН и Институт политических исследований ПАН будут продолжать исследование польско-советских отношений в 1953-1970 гг., а Институт этнологии и антропологии РАН и Институт археологии и этнологии ПАН продолжат исследования специфики культуры и этнической идентичности на польско-российском и польско-белорусском пограничье. Продолжится весьма плодотворное (вышло большое количество публикаций, в том числе книги) сотрудничество между Институтом славяноведения РАН и Институтом литературных исследований ПАН, касающееся польско-российских культурных и литературных связей, а также имеющее важное значение для этих контактов сотрудничество Архивов ПАН и РАН.

Тут уместно было бы несколько отойти от списка совместных исследовательских проектов и сказать о необычайно ценном сотрудничестве, осуществляемом учёными обеих стран в рамках Совместной комиссии историков ПАН и РАН. Комиссия историков работает на постоянной основе с 1965 года, состоялось более 30 совместных конференций, которые были посвящены проблемам, имеющим важное значение как для истории России, так и Польши, а также польско-российским отношениям. Координатором этой Комиссии является I Отдел общественных наук ПАН и Институт славяноведения РАН. В её работе принимают участие учёные, представляющие как академические научные центры, так и научные центры некоторых университетов. К серьёзным достижениям в работе Комиссии мы относим, в частности, конференции: «Польша – Россия. Роль польских национальных восстаний в формировании взаимных представлений», «Общественные движения в Польше и России (до Второй мировой войны)», «Польша – Казань. Польско-российские связи в области науки, культуры и образования в ХIХ и ХХ вв.». На одной из последних конференций, которая состоялась в Москве в июне 2008 года, обсуждались, в частности, перспективы дальнейшего сотрудничества историков обеих стран. Так что мы рассчитываем на дальнейшее плодотворное развитие деятельности этой Комиссии. На подобных принципах основана и деятельность Комиссии экономистов, координируемая Комитетом экономических наук ПАН и Институтом экономики РАН. На проходившей недавно конференции, которая состоялась в Москве в июне 2008 года, внимание участников было привлечено к чрезвычайно важной проблематике польского села и российского села, оказавшихся перед вызовами глобализации. Темой следующей конференции станет «Государство и экономика в Польше и России – опыт ХХ века и перспективы ХХI века». Мы считаем, что обе Комиссии очень много делают для нашего сотрудничества. Они сами определяют проблематику своих встреч, тем самым имея возможность с опережением  на год реагировать на те вопросы, которые представляются им важными и срочными. Следует отметить, что в результате их работы появляются многие публикации, в том числе совместные.

А теперь хотелось бы вернуться к обсуждению совместных исследовательских проектов на 2008-2010 гг. В том, что касается биологических наук, хочу обратить внимание на сотрудничество в области экологии между Центром экологических исследований ПАН и Институтом проблем экологии и эволюции РАН. Польша и, по моему мнению, Российская Федерация тоже, страдают серьёзными недостатками в области охраны окружающей среды, и любые меры, имеющие целью более глубокое изучение этих проблем и предпринимаемые к их преодолению эффективные действия, заслуживают поддержки. Этой проблематике посвящен также проект, касающийся моделей и оценки параметров диагноза физико-химических процессов деградации почв и условий среды, над осуществлением которого работают Институт Агрофизики ПАН и Институт физико-химических и биологических проблем почвоведения РАН.

В области математических, физических и химических наук  будет продолжено и расширено сотрудничество российских и польских математиков. Здесь следует подчеркнуть, что наряду с Математическим институтом ПАН и Институтами математики РАН им. Стеклова и им. Соболева, важную роль в этом сотрудничестве математиков играет Международный математический центр им. Банаха. Этот Центр, основанный в 1972 году Польской Академией наук совместно с Академией наук СССР и Академиями других социалистических стран, систематически организует международные симпозиумы, материалы которых публикуются в серии «Banach Center Publications». Одним из самых важных достижений Центра является совместная организация математиками Польши и России целого цикла международных конференций, посвященных геометрии и топологии каустик, которые имеют высокую репутацию в мире. 

В сотрудничестве в области физических наук всё большее значение приобретают проекты, касающиеся новых материалов, таких как магнитные полупроводники, сверхпроводники, органические проводники и фуллерены, а также другие материалы, обладающие необычными физическими, химическими и биологическими свойствами. Партнёрами в этих проектах со стороны ПАН являются Институт физики, Институт молекулярной физики, Институт низких температур и структурных исследований, а также Институт физики плазмы и лазерного микросинтеза. Со стороны РАН принимают участие Институт физики, Институт общей физики, Физико-технический институт, Институт физики металлов, Институт физики молекул и кристаллов, Институт физики полупроводников, а также Институт твёрдого тела. Нельзя также забывать большую роль Объединенного института ядерных исследований в Дубне, в работах которого участвуют физики из Институтов ПАН и РАН. Следует также отметить сотрудничество учёных  Академий обеих стран в Международной лаборатории сильных магнитных полей и низких температур во Вроцлаве, созданной 40 лет назад Академиями тогдашних социалистических стран, а в частности, ПАН и АН СССР. Ибо обе эти Академии взяли на себя покрытие наибольшей части расходов по созданию и содержанию этой организации, которая в то время и в той части Европы  была одним из первых «joint venture». И сегодня, как и прежде, ПАН и РАН остаются основной движущей силой этой организации, которая – хотя и не была никогда избалована высоким финансированием – сумела обрести не только собственное здание, но и завоевала неплохую репутацию в научном мире. Академик Андреев, вице-президент РАН, который в качестве председателя Международного совета Лаборатории на протяжении многих лет и помогает ей, и даёт добрые советы, безусловно, может гораздо больше и гораздо более компетентно рассказать нам о возможностях этой Лаборатории и её исследовательских планах. 

Хотя сотрудничество учёных обеих наших Академий в области фундаментальных космических исследований является предметом отдельного Протокола о сотрудничестве ПАН и РАН, тем не менее о предусмотренных в рамках этого Протокола исследовательских планах хорошо было бы сказать как раз теперь. Я напомню, что сотрудничество в этой области началось в 1967 году благодаря Соглашению об участии Польши в Программе сотрудничества в области исследований и использования космического пространства ИНТЕРКОСМОС. По окончании действия этой программы ПАН и РАН подписали в 2005 году Соглашение о научном сотрудничестве в области фундаментальных космических исследований. Участвующие в этом весьма плодотворном сотрудничестве коллективы учёных обеих наших Академий представили результаты совместных исследований в более чем 30 публикациях в научных изданиях, имеющих очень высокую репутацию. Добавим, что в рамках 11 исследовательских проектов, которые предполагают совместно реализовать научные центры РАН и ПАН в 2008-2010 гг., предусмотрено участие польско-российских научных коллективов в составе новых российских исследовательских миссий, таких как Коронас – Фобос, Фобос – Грунт, РадиоАстрон, а также Интергелиозонд.
Сотрудничество химиков всегда было сильной стороной взаимодействия обеих наших Академий. 10 проектов, которые предполагается осуществить в 2008-2010 гг., включают в себя уже давно ведущиеся исследования в области фосфорорганических соединений, полимеров, полимерных соединений с силикатами, наноструктурных угольных материалов для защиты природной среды, супрамолекулярной химии, термодинамики и калориметрии. Исполнителями этих проектов будут: со стороны ПАН – Центр молекулярных и макромолекулярных исследований, Центр полимерных и угольных материалов, Институт органической химии и Институт физической химии. А со стороны РАН – Институт химической физики, Институт нефтехимического синтеза, Институт химии твёрдого тела и механохимии, Институт органического синтеза, а также Институт элементорганических соединений. 

Аналогичное количество проектов должно быть реализовано по решению представителей технических наук. Упомяну об одном из них, касающемся нелинейной динамики сопряжения ротационных и деформационных степеней \уровней свободы, над ними работают учёные из Института фундаментальных проблем техники ПАН и Вычислительный центр РАН. Меня заинтересовал генезис этого проекта. Он касается взаимных воздействий между крупными деформациями и оборотами в нелинейной динамике. У российской стороны накоплен значительный опыт в области динамики спутниковых объектов, а варшавскую группу интересует вопрос перенесения этого аналитического метода в те центры, где занимаются микроструктурой и наноматериалами. Полученные на сегодняшний день результаты сотрудничества оказались весьма хорошими. Следует отметить высокое качество совместных публикаций, а также высокий уровень подготовки научных кадров (диссертации). И это убедительно влияет на наши решения о том, чтобы продолжать эти совместные исследования. 

Подобным образом, как в области сельскохозяйственных, лесных и ветеринарных наук, так и в медицинской науке научное сотрудничество развивается не только с институтами Российской Академии сельскохозяйственных наук и Российской Академии медицинских наук, но и с институтами Российской Академии наук. Прекрасным примером может служить сотрудничество Института иммунологии и экспериментальной терапии ПАН с Институтом органической химии РАН, касающееся структуры и функции полисахаридов антигенов грам-отрицательных бактерий. Это сотрудничество, которое началось в 1988 году, принесло свои плоды в виде 30 публикаций, рецензии на которые были помещены в  специализированных изданиях международного уровня. О том, насколько значимыми являются эти исследования, говорит факт дополнительного их финансирования в виде нескольких грантов. Не будем забывать также, что эти исследования были отмечены коллективной наградой и медалью ПАН и РАН. Сотрудничество в этой области предстоит продолжить в модифицированной форме.

Новой областью, где польско-российское сотрудничество может начаться и получить своё развитие на мировом уровне, являются исследования в сфере изучения бактериофагов (вирусов бактерий) и фаговой терапии. В этой области у ПАН имеются достижения, нашедшие отражение в статье, размещенной в ведущем международном периодическом научном издании «Natura Medicine». Наши исследования в области воздействия фагов на иммунную систему носят уникальный характер в мировом масштабе, а Институт иммунологии и экспериментально терапии ПАН является единственным центром в странах ЕС, который проводит фаговую терапию в соответствии с действующими стандартными требованиями. Как уже было сказано выше, в сентябре нынешнего года мы организовали в Варшаве семинар на эту тему. Пятеро российских участников представляли Институт биоорганической химии РАН, Институт микробиологии РАН и Институт генетики микроорганизмов. Участники с польской стороны представляли Институт биохимии и биофизики ПАН, Институт иммунологии и экспериментальной терапии ПАН, а также Гданьский университет. Семинар прошёл на очень высоком научном уровне и показал, что это направление может развиваться с участием ведущих научных и академических центров Польши и Российской Федерации и может претендовать на совместные гранты.

Хорошим примером нашего сотрудничества в области науки о Земле является проект, в задачу которого входит развитие теоретических основ комплексных электромагнитных зондажей на суше и на море и их применение при решении геофизических, геологических и экологических вопросов. Этот проект будет осуществляться Институтом геофизики ПАН и Институтом физики Земли РАН. 

На этом я бы хотел завершить этот фрагментарный по понятным причинам обзор общих научных тем, которые уже являются, а в ещё большей степени станут в дальнейшем предметом совместных исследований наших учёных. Обзор этот был одновременно и весьма полным с точки зрения тех, кто его выслушал, но и наверняка в нём несправедливо оказались незатронутыми многие не менее важные, а, может быть, и значительно более важные примеры.

Здесь хотелось бы также отметить, что инициатива по совместному присуждению наград обеих Академий оказалась, как говорят в Польше «попаданием в десятку». Оказалось, что есть за что награждать, поэтому было принято решение увеличить количество наград до трёх. Как известно, награды, присуждённые в текущем году, будут вручены лауреатам уже в процессе данного заседания. Однако я хотел бы обратить внимание на чрезвычайно важный фрагмент отчёта Комиссии обеих Академий. Из него следует, что на получение наград было заявлено 11 работ или серий работ и что все они соответствовали требованиям конкурса. Это только ещё раз доказывает, что нам удаётся совместно развивать хорошие исследования. 

Господин Президент, Уважаемое Собрание,

На протяжении многих лет мы говорим о необходимости проявлять больше заботы об образовании и научных контактах молодых учёных. Наконец в 2004 году мы перешли к действию, и обе Академии согласовали организацию симпозиумов, научных заседаний для молодых учёных по определённым научным дисциплинам. Естественно, трудно было бы ожидать, что за 4 года удастся изменить наши традиции, и мы полностью внедрим эти новые замыслы. Но надо признать, что многое, хотя, возможно, и не в полном объёме, было в этом вопросе сделано. Несомненно, заслужили признания своих заслуг экологи, которые в нынешнем году в декабре организуют в Закопане очередную третью школу молодых экологов (предыдущие проводились в Миколайках и в Пущино). Две школы для молодых археологов и этнологов организовал Институт археологии и этнологии ПАН, а одну – по теме «Славянские встречи» – Институт литературных исследований ПАН. Особенно интересной была школа для молодых биологов и океанологов, которая  проходила на российском экспериментальном судне в Баренцовом море. Сейчас планируются или находятся уже в стадии подготовительных мероприятий новые встречи, например, школа для молодых астрономов, которая пройдёт в Пулково в 2009 году. Однако мы должны себе честно сказать, что на этом поле нам предстоит ещё много сделать, чтобы согласованные намерения регулярно осуществлялись.

Для полноты картины нашего сотрудничества следует отметить, что централизованно организуемое и финансируемое сотрудничество наших Академий обогащается нашими институтами, благодаря их собственным совместным научным мероприятиям, таким как конференции, визиты учёных с докладами, семинары и.т.д. Разумеется, мы не рассматриваем эту их деятельность как самоуправство или неподчинение. Наоборот, мы активно поощряем такую деятельность. Мы также вполне отдаём себе отчёт в том, что сотрудничество, для развития которого привлекаются средства Европейской комиссии, – и этому я бы хотел посвятить несколько минут – будет осуществляться и финансироваться, как правило, на уровне институтов, а не центральной академической администрации.

Прежде чем я затрону эту тему, буквально несколько слов о деятельности Постоянного представителя ПАН при РАН. Разумеется, что на тему деятельности Постоянного представителя РАН при ПАН может высказываться только его руководство. Мы считаем, что Постоянный представитель ПАН при РАН в огромной степени помогает нам в работе. Он информирует нас об инициативах и деятельности РАН, имеющих важное значение для развития нашего сотрудничества, разъясняет то, что мы, возможно, не всегда понимаем, подсказывает и предлагает новые инициативы, помогает в преодолении сложностей организационного и бюрократического характера. Мы верим также, что он всегда готов предоставлять материалы, информацию и разъяснения по поводу того, что происходит в польской науке. Очень удачно сложилось, что предшественники профессора Мариуша Волоса пользовались доверием как властей РАН, так и своих коллег в институтах РАН. Надеюсь, что и ему удастся продолжить эту добрую традицию. 

Господин Президент, Уважаемое Собрание,

Рамочные программы ЕС поощряют нас к тому, чтобы прилагать необходимые усилия для получения средств на исследования, которые должны значительно дополнить наши польские возможности. Они также обеспечивают нам возможности для участия в крупных международных  исследовательских коллективах, а тем самым и для участия в более амбициозных исследовательских задачах.

Порядок обращения с целью получения средств от ЕС весьма бюрократизирован, обременителен и иногда отпугивает учёных, которые мало знакомы с брюссельской «кухней». Избежать этого, к сожалению, невозможно, но их позитивные результаты позволяют нам обрести весьма значительные возможности для проведения совместных исследований. Этим вопросам я и хотел бы посвятить заключительную часть моего выступления.

-----------------------------------------------------------------------------------------------------

Завершая своё выступление, я хотел бы поблагодарить членов Президиумов ПАН и РАН, а также всех присутствующих за проявленное терпение и внимание к моему докладу. Хотел бы также пригласить Вас посетить выставки «Польские исследователи Сибири», «Польская научная книга» и «Достижения научных учреждений Польской Академии наук», которые открываются в этом здании.

