Президиум Российской академии наук ПОСТАНОВИЛ:
Присудить Большую золотую медаль Российской академии наук имени М.В. Ломоносова 2011 года иностранному члену РАН, профессору РоалдуХоффману (США) за выдающийся вклад в развитие «Прикладной теоретической   химии»   и   создание   обобщенных   моделей   строения   и реакционной способности молекул.
Иностранный член Российской академии наук Роалд Хоффман
Роалд Хоффман родился в 18 июля 1937 г. в Золочев в Польше. Изучал химию в Колумбийском и Гарвардском университетах. После получения докторской степени в 1962 г. Хоффман Р. работает в течение трёх лет в Гарварде и переключается в своих исследованиях с «чисто» теоретической химии на «прикладную» органическую химию. В 1965 г. Хоффман Р. переходит в Корнеллский университет на должность адъюнкт-профессора по химии, а затем становится полным (действительным) профессором. В настоящее время профессор Хоффман Р. работает там же в качестве почетного профессора.
В 1965 г. пытаясь найти объяснение неожиданным реакциям, обнаруженным Вудвордом Р. при синтезе витамина В12, Хоффман Р. совместно с Вудвордом Р. открыли законы, основанные на квантовой механике и позволяющие предсказывать, будут ли продуктивны реакции для определенных комбинаций химических реагентов. Эти законы получили широкий резонанс, как наиболее выдающиеся теоретические достижения второй половины двадцатого века. Вудворд Р. и Хоффман Р. описали свои открытия в 1970 г. в книге «Сохранение орбитальной симметрии» («The Conservationof Orbital Symmetry»).
В 1981 г. РоалдуХоффману совместно с КэнитиФукуи была присуждена Нобелевская премия по химии «За разработку теории протекания химических реакций, созданную ими независимо друг от друга». После получения Нобелевской премии профессор Хоффман Р. заинтересовался взаимосвязью структуры и реакционной способности неорганических и металлоорганических соединений, от маленьких двухатомных комплексов до кластеров, включающих несколько атомов переходных металлов. Используя молекулы, состоящие из металл-лигандных фрагментов, профессор Хоффман Р. также исследовал образование кластеров и геометрию олефин- и полиен-металлокарбонильных комплексов. Предсказанные им структуры новых типов трехслойных и порфириновых «сэндвичей» были синтезированы другими исследователями. Профессор Хоффман Р. является одним из наиболее цитируемых химиков в мире. В более чем 500 научных статей и в двух книгах он развил новые способы анализа геометрии и реакционной способности молекул, от органических и неорганических комплексов к бесконечному множеству кластерных структур сложной архитектуры. Профессор Хоффман Р. является членом Американской Национальной академии наук, Американской ассоциации фундаментальных наук, Американской академии искусств и наук и Американского философского общества. Он был избран иностранным членом Королевского общества, Российской академии наук, Индийской национальной научной академии, Королевской шведской академии наук, Финского общества наук. Он обладатель почетных ученых степеней Королевского технологического института в Швеции и Иельского университета и других. профессиональных наград и почетных званий. Он является единственным исследователем, когда-либо получившим награды Американского химического общества в трех разных специальных областях химии - премии Артура Коупа (совместно с Вудвордом Р.) по органической химии, награды по неорганической химии и премии имени Джорджа Пименталя за выдающийся вклад в области химического образования.
Профессор Хоффман Р. осуществляет активное взаимодействие с российскими учеными и институтами РАН. Он с большим уважением относится к российской науке и содействует развитию научного сотрудничества между американскими и российскими учеными и специалистами.
