В обсуждении  научного сообщения приняли участие:

   Академик Кокошин Андрей Афанасьевич: Кризис поставил вопрос о смене парадигмы математической модели. Имеются долгосрочные  планы работы экономистов, математиков, юристов в плане смены парадигмы. Важен вопрос о степени субъектности. В стране необходимо поэтапно сокращать дефицит торгового баланса, необходимо наращивать собственное производство. Построение такой стратегии – задача ученых различного профиля. 

    Член-корреспондент Королев Иван Сергеевич: Высокие темпы роста экономики основывались на дисбалансе. Надо понимать, что следует принимать меры для контроля кризиса как внутри, так и во внешней сфере. Для наращивания производства производителям не надо бояться брать кредиты. 

   Академик Нигматулин Роберт Искандрович: Настоящий кризис – это кризис конкурентоспособности. 

    В завершение обсуждения вице-президент РАН, академик Козлов Валерий Васильевич отметил, что экономическая наука в процессе прогнозирования с использованием математических моделей способна описать происходящие процессы, но дать количественные оценки очень сложно. Математические модели применительно к экономическим процессам создавать сложно, поскольку на них существенно влияют управленческие решения. 

