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Это огромное счастье для ученого стать членом авторитетной Российской академии наук. На протяжении всей моей научной карьеры, несмотря на холодную войну, меня всегда восхищала российская наука, которая отличалась неизмеримым творчеством и огромной глубиной.

Как представитель французской науки я рад и горд представлять мою страну в качестве иностранного члена вашей Академии наряду такими выдающимися французскими учеными, как Коэн-Танунджи, Абрагам, Луи Неель … Французские избранники не столь многочисленны.

Как физик-лазерщик я чувствую себя привилегированным входить в ту часть вашего престижного дома, под крышей которого находились Александр Прохоров и Николай Басов, создававшие лазеры множественного применения. Как исследователь коротких импульсов я рад стать коллегой Сергея Багаева в его работах по ультракоротким импульсам и Леонида Келдыша в его работах по ионизации атомов, а также  Олега Крохина в работах по термоядерному синтезу, Геннадия Месяца и Владимира Фортова в их работах по физике высоких энергий. Я также рад стать коллегой Александра Литвака, работами которого по теории релятивистской оптики я восхищаюсь. В этой связи я хотел бы упомянуть имя Александра Сергеева, который является одним из мировых лидеров в этой области.
Мои работы, в частности изобретение техники СРА позволили достичь сверхмощный импульсов. Они способствовали открытию пути к нелинейным феноменам электронов, связанных с поколением  высоких гармоник  и производством фемтосекундных импульсов. Они также способствовали получению доступа к области релятивистской оптики, что позволило развить ускорение частиц  и создание рентгеновских пучков и гамма-частиц.
Интенсивность полей, которую мы можем создавать составляет сегодня порядка 1022 Вт/см2 . Масса электрона в лазерном поле достигла коэффициента 100. С такой интенсивностью электроны с энергией GeV могут быть произведены на сверхкоротких дистанциях порядка мм. Сегодня легко вообразить лазер на свободных электронах, который разместится на столе.

Теперь интересно задаться вопросом: до каких пределов мы можем идти в смысле интенсивности, и какие новые научные и общественные цели могут быть намечены?  Если мы сможем повысить интенсивность на несколько порядков, приоткроется другой режим, в частности ультрарелятивистский, где не только электроны, но и  все ионы  могут ускоряться в лазерном поле, чтобы стать релятивистскими. Это то, что мы называем ультра релятивистским. В конечном итоге мы сможем достичь режима нелинейной квантовой электродинамики, где структура пустоты  может быть изучена в макроскопическом объеме. Это фундаментальная цель ELI.

Эта цель выходит далеко за технические, научные и финансовые возможности одной страны. Необходимы усилия многих. Вот почему Европейское Сообщество выдвинуло проект ELI (Сверх Легкая Инфраструктура). В нем участвуют 13 стран. Этот проект базируется на основе лазера класса экзаваттной мощности, что позволило бы производить пары электрон позитрон, начиная с пустоты. Я являюсь координатором этого проекта. И от имени моих коллег я могу заявить, что мы будем рады видеть Россию и ее научное сообщество, присоединившимися к нашим усилиям. Их вклад в план лазера, а также в теорию был бы необходим для успеха нашего проекта.                      

