О присвоении имени академика 

А.А. Борисяка Учреждению Российской академии наук Палеонтологическому институту РАН (представление Отделения биологических наук). 

В целях увековечения памяти лауреата Государственной премии СССР, академика 

Алексея Алексеевича Борисяка – выдающегося ученого,  палеонтолога-стратиграфа, создателя и главы отечественной научной школы палеонтологии позвоночных,  члена Президиума АН СССР, академика-секретаря   Отделения физико-химических наук         АН СССР,  заместителя академика-секретаря   Отделения  биологических наук АН СССР, члена-учредителя Русского  палеонтологического общества, основателя и руководителя Кафедры палеонтологии на Геолого-почвенном факультете Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова,  создателя и первого директора Палеонтологического (ранее Палеозоологического) института  АН СССР (1934-1944 гг.)  Президиум российской академии наук постановил: 

Присвоить имя академика А.А. Борисяка Учреждению Российской академии наук Палеонтологическому институту РАН и впредь именовать его - Учреждение Российской академии наук Палеонтологический институт им. А.А. Борисяка РАН. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на  Отделение биологических наук РАН. 

