В обсуждении научного сообщения приняли участие:
    К.  и.  н.   Пащенко    И.  В.    (Институт     социально   -   политических
исследований РАН):  На Северном Кавказе образован эмират, пополняющийся за счет молодежи. Ваххабитская идеология является наиболее привлекательной и успешной. Если эти тенденции не переломятся, мы можем потерять Северный Кавказ. 

    К. с. н. Бакиев (Институт социально-политических исследований РАН): 

Образование в 2010 г. Северо-Кавказского Федерального округа явилось реакцией на признание остроты ситуации и неэффективности прежнего управления, а также попыткой государственного целенаправленного влияния на регион. В округе соединены контрольные функции и возможности  решения социально-экономических проблем. Создана стратегия управления   Северно-Кавказским округом, к сожалению, без участия РАН. Она нас не удовлетворяет. Одним из разделов является создание туристического кластера. Ясно, что в последнее время этот кластер не является актуальным. Надо усиливать участие РАН. 

   Д. с. н. Дзуцев Хасан Владимирович (Северно-Осетинский Центр социальных исследований РАН): Основными проблемами, мешающими жителям   Северо-Кавказского Федерального округа, являются высокий уровень коррупции, безработица, низкая заработная плата, увеличение числа бюрократического аппарата (14% от численности населения). До сих пор не произошло корректировки закона о репрессированных народах. Жители боятся возникновения территориальных столкновений. Уменьшается влияние центра. Высокий уровень криминогенности, связанный с клановостью в республиках. Клановость влияет на управляемость населения. Ваххабизм – мощный фактор, потому что нет других идеологий. Необходимо создавать рабочие места, особенно для молодежи. Нужно на 70% сократить количество управленцев, реорганизовать органы внутренних дел и прокуратуры. Управленческая элита не осознает весь трагизм ситуации СКФО. 

   Академик Тишков Валерий Александрович:  Представляется, доклад выполнен по Программе фундаментальных исследований Президиума РАН. ЮНЦ не обладает большим контингентом гуманитариев, но при участии специалистов из Ставрополя, Краснодара и нашего института выполнены качественные исследования. Может быть, надо создать Совет, в котором объединить специалистов, занимающихся проблемой Северного Кавказа. Нужна программа, ориентированная на социально-политические проблемы. Нужно стоять на конституциональных принципах устройства, совершенствовать органы управления. Что касается интеграционных процессов, мы не можем создать специальные анклавы, не допускающие выезда населения из республик Северного Кавказа. Нужно активизировать деятельность РПЦ. Казачество – проблема непростая, но работать с ними надо. К строительству объектов Олимпиады 2014 не привлечен ни один житель Северного Кавказа. Нужно привлечь население, отдать должное тем позитивным вещам, которые у нас есть в управлении сепаратистских регионов. Одним из примеров является постконфликтная реконструкция в Чечне силами и руками местного населения. 

   Академик Куделин Александр Борисович:  Недостаточно делается по изучению и образованию населения о верованиях, идеологии и истории Северного Кавказа. Необходимо показать, какие ценности есть в этой идеологии. 

    В заключение обсуждения Президент РАН академик Осипов Юрий Сергеевич отметил, что состоялся полезный разговор, эти исследования осуществляются без поддержки властных структур, только за счет РАН. Этот материал будет направлен в Совет безопасности. Вопросы социально-экономического развития – важнейшие. Нельзя рассчитывать на стабильность обстановки на  Северном Кавказе без решения этих проблем. Наука и образование – огромный стабилизирующий фактор. Мы в свое время приняли несколько десятков научных работников, которые вынуждены были уехать из Чечни во время военных действий, а затем организовали Комплексный научно-исследовательский институт в Чечне. Программа фундаментальных исследований сыграла свою роль. Нужно выделить деньги на создание специального органа, который будет заниматься этой проблемой под эгидой Отделения историко-филологических наук и  Отделения общественных наук. Очень важно правильно пропагандировать вопросы религии и истории. В свое время РАН была инициатором издания Корана. У нас много исследований Ислама. Надо активно заниматься пропагандой.
