В обсуждении доклада приняли участие:

Член-корреспондент РАН Кулешов Александр Петрович  напомнил, что за последний год это уже четвертый доклад ИППИ РАН на заседании Президиума РАН. Работа действительно носит мультидисциплинарный характер. У нас работают биологи, математики, физики. Изменение критериев измерения   позволило получить интересные результаты. Задачи визуализации привлекают все больше внимания, так как глаз устроен много сложнее, чем считали ранее. Как совместить три вида реальностей? Здесь биология сочетается с физикой и математикой. 

Академик Павлов Дмитрий Сергеевич:  У каждого возникает раздражение, когда на ярком свете не видно клавиатуры.  «Samsung» поставил задачу устранить это неудобство. В основе работы – фундаментальные исследования в области передачи информации и физиологии глаза. Глаз работает от сумеречной освещенности до максимум 140 тыс. люкс на экваторе. Для решения задачи нужна слаженная работа разных специалистов. 30-40 лет назад образовалось такое направление как бионика. Сейчас мы наблюдаем его возрождение.  Мультидисциплинарные исследования проводить трудно: разная терминология, разный подход, разная ментальность. В данной лаборатории удалось согласовать все интересы. Это большая удача. В лаборатории работали выдающиеся исследователи. Хотелось бы пожелать им удачи. 

Член-корреспондент РАН Кржижановский Борис Владимирович: Иногда машинные методы распознавания при изменении освещенности дают непредсказуемые результаты. Мы вкладываем в алгоритмы не то, что видит глаз. Глаз сканирует поверхность. И эти методы надо использовать при распознавании объектов. 

Академик Велихов Евгений Павлович:  ИППИ – фундаментальный институт РАН. Его задача – изучить не только практические значения. Речь идет о фундаментальном изучении глаза методами когнитивной науки, изучающей системы мозга. Виртуальная реальность всегда была с нами. То, что мы видим, не вполне отражает субъективную реальность. Об этом говорили философы. 

Академик Островский Михаил Аркадьевич:  Это абсолютно уникальный случай изучения физиологии зрения с разных сторон. Еще со времен Орбели возникали лаборатории, изучающие физиологию зрения – в ИППИ, в Институте физиологии им. Павлова, в ИБФ РАН. Хорошо бы консолидировать все эти исследования. Сегодня был продемонстрирован блестящий пример того, как исследования в области физиологии сенсорных систем находят практическое применение. 

В завершение обсуждения вице-президент РАН академик Месяц Геннадий Андреевич  поблагодарил авторов доклада и всех участвовавших в обсуждении. 
