В обсуждении  научного сообщения приняли участие:

     К.и.н. Гулин Константин Анатольевич  (ИСЭРТ РАН, Вологда): Консолидация – важный фактор развития гражданского общества. Исследование отражает закономерный скол настроений общества. Существуют большие различия между регионами в связи  с различным экономическим положением (наличие природных ресурсов и т.д.). Людей, прежде всего, волнуют социальные проблемы. Без знания этих проблем невозможно правильно оценить состояние общества и имеющиеся противоречия. 
    Академик Нигматулин Роберт Искандрович: Президент академии военных наук сказал, что в истории России не было периода, опаснее, чем сегодня. Основные риски связаны с Северным Кавказом. Также в России чудовищная дифференциация доходов. Власть должна принять немедленные меры. 
   Академик Алферов Жорес Иванович: Проблема ультраострая. Плоская шкала доходов привела к чудовищному расслоению населения. 
     Академик  Осипов Геннадий Васильевич: РАН – единственный институт, которому полностью доверяет население страны. Следовательно, академия может сыграть значительную роль в консолидации населения страны. Россия – самодостаточная страна, в которой есть все. Однако общество разобщено. Голосование носит ситуационный характер. Налицо отчуждение государства от общества, власти – от народа. Принимаются антисоциальные решения. Например, принятие новых стандартов образования. Этот закон направлен на развал страны и распад общества. И таких законов можно назвать еще десятки. Государственные службы не осознали, что нужно переходить к новой системе управления обществом. Сейчас она основана на методе проб и ошибок. Надо переходить к научной системе управления. Решения должны приниматься после проведения четких математических расчетов. В обществе накапливается негативная энергия. Такова социальная реальность. СМИ формируют антисоциальные настроения. Взрыв может произойти в одном из чисто русских регионов. Надо знать правду. Огромное число молодежи не работает. Алкоголизм, наркомания, деградация населения. Нужно выходить с конкретными предложениями решения острых социально-экономических проблем. Создание магистрали Сибирь – Север США дало  бы 20 млн. рабочих мест и привлекло бы людей в Сибирь и на Дальний Восток. Но ставятся всевозможные препятствия. 
       Академик Кокошин Андрей Афанасьевич: Необходимо выводить в информационное пространство результаты наших исследований в области безопасности. Доклад очень полезный. Обработаны значительные объемы социологических данных. Они позволяют взглянуть на истинное положение вещей в различных регионах. Исследования института, возглавляемого Шевяковым, доказали, что расслоение является антистимулом развития нашего общества. Оно угрожает национальным интересам и национальной безопасности. 
     В заключение обсуждения вице-президент РАН академик Месяц Геннадий Андреевич отметил, что состоялась очень интересная дискуссия. 

