В обсуждении научного сообщения приняли участие:
      Академик Марчук Гурий Иванович: Несколько лет назад была создана атомная подводная лодка «Альфа». Она может погружаться на глубину 700 м. и развивать скорость до 70 км.  в час на жидко-металлических кристаллах. Её не могут засечь и догнать снаряды, пущенные с кораблей. У американцев таких лодок нет. Сейчас работает комиссия под руководством академика Саркисова, которая должна принять решение о производстве подводных лодок.

     Академик Климов Дмитрий Михайлович: Академик Пашин представляет институт им. Крылова, который занимается многими вопросами судостроения. Институт имеет большие и долговременные связи с РАН. Это сотрудничество представляет большой интерес. ЦНИИ им. Крылова занимается также речным флотом. В настоящее время речной флот России находится в плачевном состоянии. Развитие речного судостроения является крайне важным для развития экономики страны.    

     Академик Нигматулин Роберт Искандрович: Доклад правильно настроен, критически к сложившейся ситуации. Ран должна доносить до руководства страны свое мнение: нельзя надеяться на чудо при планировании развития промышленности. 

    Академик Фортов Владимир Евгеньевич: На заседании Отделения энергетики, машиностроения, механики и процессов управления мы слушали вопрос о развитии судостроения. За 20 лет были разрушены многие отрасли промышленности. Машиностроение упало на 75%, а критический уровень не превышает 60%. Есть понимание руководства, что из этой ситуации надо выходить. Сегодня предпринимаются некоторые усилия по повышению финансирования этой отрасли промышленности. В современном машиностроении прослеживается «интеллектуальный элемент». В судостроении он составляет свыше 70%, проектировщик сейчас большую часть времени уделяет разработке электроники для конечного изделия. Сегодня МО имеет дело с производителем, а тот заказывает исследования науке. РАН всегда плотно работала с ЦНИИ им. Крылова, но сегодня это сотрудничество вызывает вопросы. 

    Академик Лаверов Николай Павлович: В докладе на примере судостроения была показана пагубность политики демилитаризации. Нам пришлось искать выход из этой очень сложной ситуации. Я разделяю оптимистические выводы докладчика. Ситуация с кораблестроением меняется в лучшую сторону. Мы много делаем, чтобы оживить работу Акустического института. Все эти направления записаны в программах, которые начнут разрабатываться с 2012 г. Мы трижды вносим эту программу в правительство. Мне удалось поговорить с президентом РФ. Он подтвердил заинтересованность в выполнении этой программы. Потерянное время привело к утрате кадрового потенциала судостроительной промышленности. Очень важно, что РАН не потеряла задел в этой сфере, что была принята программа, и мы начнем новый этап нашего сотрудничества с ЦНИИ им. Крылова. У нас скоро возникнут большие проблемы, так как те, кто сейчас занимаются этим сотрудничеством, скорее всего, уйдут из науки в связи с возрастом. Нужно отметить большую работу, которая проводится академиком Пашиным в Военно-промышленной комиссии. Мы должны использовать все возможности, чтобы сдвинуть ситуацию с флотом в положительную сторону. 

     Академик Примаков Евгений Максимович: Нужно подготовить записку и передать её руководству страны. 

    Академик Лаверов Николай Павлович: К 1 июля мы должны передать в Военно-промышленную комиссию проект программы, и я согласен, что нужно подготовить такую записку, чтобы довести мнение Президиума РАН до руководства страны. 

   В завершение обсуждения вице-президент РАН академик Некипелов Александр Дмитриевич сказал: Мы часто приглашаем представителей власти на такие заседания Президиума РАН, но они чрезвычайно редко приходят. Поэтому надо информировать власти о позиции Президиума РАН.
