В соответствии с решениями Российско-Польской комиссии по совместным премиям Российской и Польской академий наук (протокол заседания Комиссии от 22 ноября 2010 г.), поддержанными Президиумом Польской академии наук, Президиум Российской академии наук ПОСТАНОВИЛ:                                                                                                                       1. Присудить премии Российской и Польской академий наук 2010 года: доктору физико-математических наук Житнику Игорю Александровичу, кандидату физико-математических наук Кузину Сергею Вадимовичу (Учреждение Российской академии наук Физический институт им. П.Н.Лебедева РАН); доктору физико-математических наук Кузнецову Владимиру Дмитриевичу, кандидату физико-математических наук Лисину Дмитрию Валерьевичу (Учреждение Российской академии наук Институт земного магнетизма, ионосферы и распространения радиоволн им. Н.В. Пушкова РАН); кандидату экономических наук Алферову Александру Васильевичу (Совет РАН по космосу); профессору Янушу Сильвестеру, доценту Барбаре Сильвестер, доктору Збигневу Кордылевскому, магистру Мирославу Копалиньскому, инженеру Ярославу Бонкале (Центр космических исследований ПАН) за цикл исследований «Рентгеновская спектроскопия Солнца»; доктору физико-математических наук Страумалу Борису Борисовичу, кандидату физико-математических наук Протасовой Светлане Георгиевне, кандидату физико-математических наук Когтенковой Ольге Александровне (Учреждение Российской академии наук Институт физики твердого тела РАН); профессору Павлу Зембе, доктору Томашу     Чеппе,     доктору     Иоанне     Воевода-Будка     (Институт     металлургии     и материаловедения им. Александра Крупковского ПАН) за цикл исследований «Фазовые превращения на границах зёрен и их роль в современных нанотехнологиях»; кандидату физико-математических наук Варенцову Ивану Михайловичу, кандидату физико-математических наук Соколовой Елене Юрьевне (Центр геоэлектромагнитных исследований - филиал Учреждения Российской академии наук Института физики Земли им. О.Ю.Шмидта РАН); доктору геолого- минералогических наук Жамалетдинову Абдулхаю Азымовичу (Санкт-Петербургский филиал Учреждения Российской академии наук Института земного магнетизма, ионосферы и распространения радиоволн им. Н.В.Пушкова РАН); кандидату геолого- минералогических наук Пальшину Николаю Алексеевичу (Учреждение Российской академии наук Институт океанологии им. П.П. Ширшова РАН); доценту Томашу Эрнсту, доценту Владимиру Семенову, доктору Вальдемару Юзвяку, доктору Анне Неска (Институт геофизики ПАН) за цикл исследований «Электромагнитные зондирования тектоносферы в зоне TESZ».
2.
Выплатить российским членам авторского   коллектива   каждой   работы, удостоенной премии Российской и Польской академий наук 2010 года, денежную часть премии в размере 103 000 (ста трёх тысяч) рублей.
3.
Принять к сведению, что польским лауреатам премий Российской и Польской академий наук 2010 года денежная часть премии (в польских злотых) будет выплачена Польской академией наук.
