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В настоящее время численными критериями успеха национального экономического курса, в том числе и важнейшей его составляющей – промышленной политики, лидеров рыночной экономики США и Западной Европы являются уровень занятости и доходов населения этих стран, которые, очевидно, определяются долей мирового рынка (гарантированный объем производства и продаж), контролируемого национальными компаниями. Другими словами, доминирование национальных компаний на мировом рынке – необходимое условие лидирования страны по уровню занятости и доходов населения. Именно с этой целью в середине 80х года прошлого века промышленная политика США, а затем и стран Западной Европы претерпела принципиальные изменения, связанные с необходимостью проведения структурной и технологической перестройки всей промышленности на базе массовых информационных технологий и, прежде всего, ее высокотехнологичных секторов. Итогом этой перестройки является экономика знаний - это массовое производство продукции, основанной на новых принципах, открытых в фундаментальных научных исследованиях и доведенных до практического применения в прикладных научных исследованиях с использованием ранее накопленных материальных и нематериальных активов.

В экономике США, бесспорного лидера мировой экономики в целом и экономики знаний в частности, продукция высокотехнологических секторов промышленности с большими накопленными запасами интеллектуальной собственности (в основном это секторы биотехнологий и информационных технологий) составляет более половины экспорта, обеспечивает 40% экономического роста и 18 миллионов рабочих мест с зарплатой на 40% выше среднего уровня по стране. Достижению таких показателей уровня занятости и доходов населения США во многом обязаны мировой системе разделения труда, сформированной такими компаниями-лидерами этой страны как Boeing, IBM, Intel и т.д. Эта система разделения труда фактически "разделила" все национальные компании на два класса: тех "кто встраивает" и тех "кого встраивают". Первые – это лидеры экономики знаний, получающие основную массу дохода от продаж, вторые – это компании, работающие по схемам "аутсорсинг" или "разделения рисков" и практически не имеющие шансов стать когда-либо лидером. Именно, в связи с этим, уже, будучи сверхдержавой, США ставят себе в промышленной политике амбициозные цели сохранения и упрочения научного и экономического лидерства (и даже доминирования) во всех ключевых направлениях промышленного развития.

Уже сегодня обеспечение конкурентоспособности на мировом рынке такой массовой высокотехнологичной продукции как бытовая электроника, персональные компьютеры, лекарства, автомобили требует непрерывного увеличения сложности и объема знаний, генерируемых в процессе их создания, то есть, в конечном счете, непрерывного расширения и углубления фронта фундаментальных и прикладных исследований и, как следствие, повышения качества преподавания математики, физики и инженерных дисциплин в высших учебных заведениях и в школах. В ближайшие годы нарастающий процесс глобализации моровой экономики еще более ускорит рост сложности новых знаний, необходимых для обеспечения конкурентоспособности продукции на мировом рынке. Сегодняшний мировой опыт показывает, что создание национальной экономики знаний требует постоянных усилий государства. Даже в одной из самых либеральных экономик в мире, в США, рыночные механизмы оказались неспособными инициировать надлежащий уровень или темп фундаментальных и прикладных исследований. В 2006 году президентом США была объявлена долгосрочная национальная программа под названием «Инициатива по Повышению Конкурентоспособности США». Закон "Америка Конкурирует" во многом реализует положения президентской Инициативы по Повышению Конкурентоспособности Америки - комплексной стратегии сохранения ее позиции как самой инновативной нации в мире путем "усиления нашего научного образования и исследований, усиления нашей технологической подготовленности, привлечения лучших блестящих работников со всего мира, и создания системы подготовки кадров, ориентированной на 21 век".

Таким образом, если промышленная политика России в ближайшие 5-10 лет не будет адекватна, хотя бы в основных чертах, комплексной стратегии сохранения позиции Америки как “самой инновативной нации в мире", то ее удел – среди тех, "кого встраивают". Из вышеизложенного очевидно следует, что обеспечение конкурентоспособности экономики России в 21 веке требует принятия безотлагательных мер по принципиальной корректировке национальной промышленно-научно-образовательной политики России с целью воссоздания в кратчайшие сроки единого национального взаимоувязанного комплекса промышленности, инноваций, образования и науки как фундамента рыночной "экономики знаний" России. Как показывает зарубежный опыт промышленно развитых стран с рыночной экономикой, эффективным средством достижения этой цели являются долгосрочные программы, аналогичные "Инициативе по Повышению Конкурентоспособности США", предусматривающие подготовку и принятие серии законов, определяющих основные направления повышения инновативности экономики России.

