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          Разработка лазерной керамики является одной из наиболее серьезных инноваций последних лет в области лазерных материалов. Лазерная керамика обладает рядом преимуществ по сравнению с монокристаллами, а именно: возможность изготовления элементов больших размеров; превосходные механические свойства; большие концентрации ионов-активаторов при их равномерном распределении (например, Nd:YAG); возможность получения оптических сред для составов, которые трудно или невозможно приготовить в виде монокристаллов (например, Y2O3).

Анализ развития тенденций современной фотоники показывает, что прогресс в этой области будет связан с разработкой устройств на основе фторидных материалов. Основаниями для этого являются фундаментальные свойства фторидов: широкое окно прозрачности от 0,16 до 11 мкм; малая протяженность фононных спектров; легкость введения в состав фторидов значительных (вплоть до 1021 см-3) концентраций активных редкоземельных ионов; высокая теплопроводность, хорошие механические свойства и высокая влагостойкость.

Фторидная лазерная нанокерамика – уникальная отечественная разработка, превосходящая мировой уровень.

Приготовление прекурсора является ключевой проблемой при получении прозрачной керамики. Образцы оптической керамики различного химического состава приготовлены методами горячего прессования и горячего формования. Достигнут уровень оптических потерь 10-2-103см1. Достигнуто высокое совершенство межзеренных границ. Внутри зерен наблюдается формирование полосчатой наноструктуры с шагом около 25 нм, по-видимому, связанной с двойникованием. Образцы как природной, так и искусственной оптической керамики CaF2 имеют аномально высокую вязкость разрушения (в 3-6 раз выше, чем монокристаллы). Теплопроводность и спектрально-люминесцентные характеристики керамики практически не отличаются от монокристаллов.

В настоящее время получена лазерная генерация для керамик на основе фторидов кальция и стронция, легированных ионами Yb, Nd, Tm, Er. Полученные материалы перспективны для использования в лазерных системах высокой мощности, а также – для медицинских приложений.
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