В обсуждении доклада приняли участие:

    Доктор физико-математических наук  Мирнов Сергей Васильевич  (ТРИНИТИ): Если бы ИТЭР работал стационарно, он за год выдавал бы 1 гигаватт электроэнергии плюс 2 гигаватта  - за счет сгорания ядерного топлива. Это составляет половину мощности Красноярской ГЭС. Для быстрых реакторов  требуется производство дешевого урана 233. Его можно получать из тория с использованием быстрого нейрона. Промышленное использование устройств должно развиваться с 20-30 мегаватт. Мы к этому практически подошли. Существуют  проблемы организации стационарного режима ДТ-горения и защиты рабочих поверхностей тонкой пленкой лития. ФГУП «Красная звезда» предложила соответствующую систему устройства пористой поверхности, пропитанной литием. На итальянском ТОКОМАКе мы провели эксперимент по получению чистой плазмы с использованием литиевого элемента. Он обеспечил очистку плазмы. К нашему   эксперименту присоединились США и другие страны. Необходим переход к минутам и часам. 

    Доктор физико-математических наук  Азизов Э.А. (ТРИНИТИ):

 Компактные ТОКОМАКи рассматриваются как источник нейтронов для решения задач ядерной и термоядерной энергетики. Могут быть решены многие проблемы ядерной энергетики. Если научиться использовать получаемую в быстром ТОКОМАКе энергию для получения ядерной энергии, можно успешно решить проблему энергообеспечения. Построен первый ТОКОМАК в Казахстане силами Курчатовского института и ТРИНИТИ. При поддержке РФФИ мы рассмотрели многие аспекты развития ядерной энергетики. Сотрудничество с Казахстаном позволит решить целый ряд технических проблем создания и использования компактных стационарных ТОКОМАКов. 

     Доктор физико-математических наук  Шиков Александр Константинович (ВНИИ НМ):
 В   свое время   СССР   стал   лидером  в   производстве   сверхпроводников.   Совместно   с Курчатовским     институтом    были   разработаны    новые   материалы   с   использованием сверхпроводников.   В   1992 году  было  принято решение о создании ИТЕРа на основе этих материалов.   Но   были выставлены   очень   жесткие  требования.  Был  объявлен конкурс, в котором   приняло  участие  15  мировых  фирм.  Из  них  только  6  смогли   соответствовать высоким   требованиям   к   сверхпроводникам.   Из   таких   материалов   была   изготовлена катушка,  испытанная  в   Японии.   Встал   вопрос   о   создании  российского   производства сверхпроводников. Такое производство создано. 

   Доктор технических наук  Филатов Олег Геннадьевич (ФГУП НИИ ЭФА):

 Сейчас уже готова площадка для ИТЭР во Франции. Строятся дорога и административные здания. Мы приняли решение участвовать во всех исследованиях и поставках оборудования для ИТЭР. Все страны должны поставлять оборудование, что вызывает опасения в точности сборки конструкций. Невский судостроительный завод будет изготавливать катушку для ИТЭР, чтобы сразу погрузить на баржу и отправить во Францию. Кроме того, на Ижевском заводе будут изготовлены патрубки. Будет изготовлен еще ряд элементов для ИТЭР. За российской стороной – изготовление и поставка ряда диагностических систем для измерения параметров плазмы. Проблема – подготовка кадров для работы на ИТЕРе. 

    Академик  Фортов Владимир Евгеньевич: 
 60 лет ведутся работы по созданию  ИТЕР. Конечная цель – сделать энергетику безопасной и независимой от ресурсов. Работы организованы очень масштабно. РАН может многое сделать в этой области, хотя в мире существует очень жесткая конкуренция. Скоро должна заработать установка «МИФ», немного позже - установка «Мегаджоуль» во Франции и т.д. Нужны исследования процессов и свойств материалов, используемых в ИТЕРе. 

   Академик Галимов Эрик Михайлович:
  Если  иметь  обильную  энергию, можно добывать полезные ископаемые из любой среды – земной, морской, воздушной и  т.д.  Непонятно, почему физики обходят вниманием влияние термоядерной энергетики на окружающую среду. Много было сказано об административном устройстве ИТЕРа, но ничего не сказано об эффективности. 

   В завершение обсуждения президент РАН академик Осипов Юрий Сергеевич  поблагодарил выступавших за интересную и содержательную информацию. Есть проблемы, в частности, финансовые, связанные с кризисом. ИТЕР – тот локомотив, который может вытянуть новые высокие технологии. Участие России в таком проекте немыслимо без широкой подготовки специалистов-физиков. У нас создаются федеральные университеты и т.д., но специалистов собираются готовить только по узким специальностям. Однако проблема подготовки специалистов-физиков должна решаться. Это важнейшее дело. Возникает много вопросов. Думаю, что мы не в последний раз обсуждаем эти проблемы. Академия должна как можно шире участвовать в этом проекте.
