Президиум Российской академии наук ПОСТАНОВИЛ:
          - присудить премию имени А.Д. Архангельского 2011 года члену-корреспонденту РАН Пучкову Виктору Николаевичу за монографию    «Геология    Урала    и    Приуралья    (актуальные    вопросы стратиграфии, тектоники, геодинамики и металлогении)».

     Пучков В.Н. - специалист в области региональной геологии и геотектоники Урала и сопредельных территорий, автор и соавтор свыше 700 научных работ, в том числе 49 отдельных изданий (монографий, препринтов, путеводителей, карт и атласов).
Монография является результатом более чем сорокалетних исследований автора, проводившихся в различных районах Урала, Приуралья и Зауралья. Это первая современная монография по Уралу и Приуралью со столь широким охватом актуальных вопросов геологии территории. В основу систематизации материала, рассматриваемого в работе, положен структурно-исторический принцип. Основное содержание работы делится на 5 глав, в соответствии с числом выделяемых структурных поясов, общих для всей рассматриваемой территории. По мере необходимости, рассматриваются актуальные вопросы стратиграфии, дается характеристика зональности тектонических структур и геодинамики образования структурно-вещественных комплексов, выделенных в хронологическом порядке. Завершается каждая глава экскурсом в металлогению, в тесной связи с ранее изложенным материалом. Идейной основой монографии являются тектоника литосферных плит и плюм-тектоника в их современной интерпретации. В целом книга Пучкова В.Н. представляет собой крупное обобщение новейшего материала как по региональной геологии Урала, так и в общетеоретическом аспекте, вызвавшая большой интерес у специалистов по стратиграфии, тектонике и металлогении складчатых поясов, а также преподавателей и студентов вузов.

