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Энергообеспеченность и энерговооруженность – ключевые факторы устойчивого развития современного технологизированного общества. Россия тратит на единицу ВВП в 4-5 раз больше энергии, чем страны европейского Союза и Северной Америки. Химическая промышленность принадлежит к числу крупнейших потребителей энергии. Вместе с тем химики (не только нефтехимики) вносят существенный вклад в производство энергии, и эта их роль будет только усиливаться по мере развития таких областей, как водородная и солнечная энергетика. Эти две функции химии – потребление и производство энергии - во многом определяют задачи химической науки в области энергетики. ХХ век начался как столетие угля и растительного сырья. В середине этого периода возникла нефтехимия, вытеснившая растительное сырье из ряда областей тяжелой химии (например, картофель был замещен нефтяными углеводородами в производстве спирта и синтетического каучука). В наши дни наблюдается возвращение возобновляемого сырья не только в большую химию, но и в топливную индустрию. Этот процесс мотивирован как требованиями защиты окружающей среды, так и удорожанием нефти. Повышение цены на нефть будет носить не только спекулятивный, но и защитительный характер, поскольку на возобновление природных ресурсов нефти уйдут тысячелетия. 

В этом контексте перед химиками стоят следующие задачи: 

· поиск режимов и катализаторов, которые позволят снизить затраты энергии, связанные с переработкой нефти. 

· поиск путей повышения селективности превращений нефтяных углеводородов в товарную продукцию и снижения затрат энергии на эти превращения. Большинство термических и термокаталитических реакций, лежащих в основе процессов нефтепереработки, осуществляется в условиях, когда связи С-С и С-Н сравнительно легко рвутся, а возникающие при этом свободные радикалы приводят к нежелательным побочным продуктам. Нужны молекулярные (может быть, катализируемые ферментами) пути разрыва связей С-С в длинных цепочках нефтяных углеводородов. 

· поиск методов замены нефтяных углеводородов альтернативным сырьем. Углерод нефти стоит дороже углерода природного газа и тем более – углерода угля. Использование этих материалов в качестве альтернативы нефтяным углеводородам – задача чисто кинетическая. 

· поиск рентабельных методов утилизации углерода техногенных отходов, к числу которых в первую очередь относится углекислота – самый масштабный эмитент современной индустрии и энергетики.

· поиск рентабельных прямых путей переработки биомассы в топливные продукты и полупродукты основного органического синтеза, традиционно производимые из нефти. 

Использование биомассы в качестве сырья для производства топлив и базовых продуктов тяжелого органического синтеза привлекает внимание химиков многих стран в связи с сокращением выбросов углекислоты и защитой окружающей среды. Главными направлениями этого сектора химической энергетики являются производство этанола, биогаза и биодизеля.

В наши дни на стыке химической науки и биологии развивается направление, позволяющее сократить число стадий при превращении биомассы в этанол и моторные топлива. Этому направлению посвящено настоящее сообщение. Так, культуры Clostridium ragsdalei, Butyribacterium methylotrophicum, и Clostridium Ljungdahlii, иммобилизованные на пористой мембране, используют для хемосинтеза, в ходе которого газ, содержащий СО, СО2 и водород, превращается с высоким выходом в этанол и/или бутанол. Процесс характеризуется низким потреблением воды и открывает путь к самому дешевому этанолу. Генно-модифицированная кишечная палочка (E.coli), как оказалось, способна превращать целлюлозу в эфиры высших кислот и высших спиртов. Эти вещества могут быть использованы в качестве продуктов и полупродуктов нефтехимии, либо в технологии моторных топлив. Цианобактерии, продуцирующие микроводоросли, открывают путь к широкомасштабному секвестру углекислоты и промышленному получению высших жирных кислот – исходных в производстве дизельного топлива и авиационного керосина.
