Президиум Российской академии наук ПОСТАНОВИЛ:
    - присудить золотую медаль имени Л.Д. Ландау 2013 года академику Герштейну    Семену    Соломоновичу    за    открытие    закона    «Сохранение векторного    тока   и    аналогия   между    электромагнитными    и    слабыми взаимодействиями».
     Герштейн С.С. в совместной работе с Зельдовичем Я.Б. «О мезонных поправках в теории р-распада» (1955 г.) предсказал один из фундаментальных законов природы - сохранение константы слабого векторного взаимодействия, аналогичное закону сохранения электрического заряда частиц. Три года спустя, в 1958 году, возможность существования этого фундаментального закона была высказана нобелевскими лауреатами Р.Фейнманом и М.Гелл-Манном в виде предположения, получившего название гипотезы сохранения векторного тока. Позже Р.Фейнман отметил, что идея сохранения векторного тока была впервые высказана Герштейном С.С. и Зельдовичем Я.Б. и на нее, как на приоритетную, всегда ссылался М.Гелл-Манн. Закон сохранения векторного тока и аналогия между слабыми и электромагнитными взаимодействиями сыграли исключительно важную роль в создании современной картины микромира.   Это  -  универсальность   слабого   взаимодействия,   открытие   единой   природы      — электромагнитных и  слабых взаимодействий,  описание  взаимодействий  на  основе теории      3 калибровочных полей, которая привела к созданию теории сильных взаимодействий - квантовой       " хромодинамики. Теория CVC способствовала созданию эффективного метода - частичного сохранения аксиального тока (РСАС) и алгебры токов.
За экспериментальное подтверждение закона сохранения векторного тока академик Ю.Д.Прокошкин был удостоен Золотой медали имени И.В.Курчатова (1965 г.). Этот закон вошел во все учебники по ядерной физике и физике частиц. На международной конференции по истории физики элементарных частиц (Париж, 1982 г.) закон сохранения векторного тока вошел в список важнейших открытий XX века с формулировкой «CVC, и симметрия между электромагнетизмом и слабым взаимодействием» с приоритетом работы Герштейна С.С. и Зельдовича Я.Б. (1955 г.) и указанием последующей работы Р.Фейнмана и М.Гелл-Манна (1958 г.).
