В обсуждении  научного сообщения приняли участие:

Академик Зеленый Лев Матвеевич: Проблема гораздо сложнее, так как Солнце находится на краю галактики. От этого зависит запуск спутников и т.д. Магнитное поле Земли не является постоянным по времени. Центр геомагнитной активности смещается в России в сторону Северной Земли и может оказать негативное влияние на проведение нефтедобычи в районе Арктики, полеты самолетов и т.д. Необходимо заниматься предсказанием космической погоды. В ИКИ разрабатывается проект спутника с большими солнечными парусами, которые дают возможность измерить так называемую «точку Лагранжа» в течение 2-3 часов вместо одного часа. Программа Григорьева занимается влиянием солнечно-магнитной активности на живые системы, в том числе, на человека. В дни магнитных бурь на 20-30% увеличивается количество вызовов скорой помощи. Солнце – звезда «бальзаковского возраста». Сейчас – самые комфортные условия для существования человека на Земле. 

Академик Матвеев Виктор Анатольевич: В режиме реального времени Солнце внутри стабильно как источник термоядерной реакции. 

Академик Большов Леонид Александрович: Три года назад проводились исследования потенциальных возможностей геомагнитного воздействия на АЭС. Пока результаты неизвестны. Необходим более тщательный анализ взаимодействия между событиями, происходящими на Солнце и состоянием энергетики на Земле.  

Член-корреспондент РАН Гвишиани Алексей Джерменович: Институт занимается вопросами изменения магнитного поля на поверхности Земли. Во времена СССР пунктов измерения магнитного поля было больше, чем в США. Сейчас – только 5, на показания которых можно положиться: Борок, Новосибирск, Иркутск, Магадан, Сахалин. Сейчас создается центр мониторинга погоды при ИЗМИ РАН. Следующий шаг – создание региональных центров по примеру США. Там 14 таких центров. Создание нашего собственного магнитного центра очень важно с точки зрения национальной безопасности. Есть работы, которые говорят о том, что есть не только метеозависимые люди, но и магнитноустойчивые. 

Доктор ф-м наук Зецер Юрий Израилевич (Институт динамики геосфер РАН): Активно разрабатывается новая технология воздействия низкочастотных сигналов на магнитную обстановку Земли. Перед нами стоит задача  ликвидации отставания: создание нового теплового стека и модернизация старого в СО РАН. Для России особый интерес представляет состояние геомагнитных возмущений в ионосфере средних широт. Ионосфера меняется очень сильно даже в период аномально спокойного Солнца. Следовательно, на нее влияет и изменение магнитного поля Земли. 

Академик Фортов Владимир Евгеньевич: Крайне важным является изучение вопросов воздействия электромагнитного излучения ядерного взрыва на атмосферу Земли. Есть сценарии, по которым вся северная часть энергетики США, Европы и Азии может быть выведена из строя на несколько дней. Проблема обостряется тем, что наши электрические сети физически и морально устарели, не модернизировались и не заменялись. Если этого не сделать, будут нарастать тяжелые аварии. Действовать нужно путем создания «умных сетей», которые имеют возможность компенсировать потери в электросетях. В течение 10-15 лет РАН сообщала в правительство о необходимости создания новых сетей, локальных генераторов, что позволит увеличить надежность. Москву надо разделить на несколько квази-независимых электрических кластеров. 

Академик Кокошин Андрей Афанасьевич: Необходимо составить записку для Совета безопасности о состоянии энергетики в России. Необходимо рассмотреть в Госдуме вопрос о разработке законопроекта по вопросам геомагнитной безопасности. Такой закон есть в США. Все доклады, заслушиваемые на заседаниях Президиума РАН, выполнены на очень высоком уровне. Необходимо по результатам обсуждения готовить записки во властные органы. 

В заключение обсуждения президент РАН академик Осипов Юрий Сергеевич сказал: Мы писали аналитические записки и получали решения от руководства государства, но выполнение этих указаний саботируется чиновниками. Эти вопросы обсуждались с В.В. Путиным, когда он был Президентом РФ, но деньги так и не были получены, хотя это вопрос исключительной важности. Когда обсуждалась проблема создания энергетической доктрины, эти вопросы тоже поднимались. ИЗМИ РАН должен подготовить аналитическую записку на 3-4 страницах, которую необходимо будет передать Президенту и Премьер-министру.  

