Научное сообщение «Перспективы энергетики России и проблемы энергетической безопасности».

        Докладчик – академик Макаров Алексей Александрович. 

      Проблемы и перспективы развития энергетики России существенно определяются
трендами развития мировой энергетики. 
Энергетика как основа функционирования экономики и общества призвана обеспечить растущее население планеты (с 6,3 млрд. чел. в 2005 г. до 8 млрд. чел. в 2030 г.) и развитие экономики со среднегодовыми темпами роста ВВП  3,5-4%. Это приведёт к росту энергопотребления в 1,3-1,5  раза к 2030 г., но неравномерно по регионам мира.

На жизни двух последних поколений до 70% энергетических потребностей планеты обеспечивали нефть и природный газ. Их обычные ресурсы вполне достаточны для удовлетворения потребностей, по крайней мере, следующего поколения, а вместе с нетрадиционными ресурсами – и до конца XXI века. Реальную проблему создает экономика добычи и транспортировки нефти и газа, их конкурентоспособность с твердым топливом, атомной энергией и возобновляемыми ресурсами.

Развитие к 2030 г. новых технологий преобразования энергии резко расширит возможности взаимозаменяемости природных энергоресурсов и существенно изменит как условия их конкурентоспособности, так и соответствие требованиям охраны окружающей среды..

Тенденции развития мировой энергетики учитываются при разработке Энергетической стратегии России до 2030 года. Но энергетика России имеет важные особенности: низкую энергоэффективность экономики, слабую диверсификация энергоресурсов, высокую нагрузку ТЭК на окружающую среду и на экономику. В ИНЭИ РАН создана научно-методическая база для исследования этих проблем и прогнозирования развития энергетики, комплекс математических моделей и распределённые базы данных. Они широко используются при разработке Энергетической стратегии России на период до 2030 г.

По Энергетической стратегии России ВВП вырастет с 2005 до 2030 г. в 3,5 - 5 раз и расход энергии - на 45-75%. Это потребует двукратного снижения энергоёмкости ВВП. Россия имеет 20% мировых энергоресурсов, но отстаёт их разведка. При должной её интенсификации производство энергии увеличится на 25-45%. Уголь, АЭС и ГЭС станут замещать нефть и газ, доля последнего снизится с 42,5 до 41%. Другая задача - оптимизация развития электроэнергетики с ростом мощности электростанций в 2-2,7 раза (в основном АЭС, ГЭС и угольные КЭС) и утроением электрических сетей. Экспорт энергоресурсов увеличится только на 15-25% до 950-1080 млн. т у. т. к 2020 г. с тенденцией последующего снижения.

Существенно вырастет нагрузка на окружающую среду, что не обеспечивает устойчивого развития. Поэтому рассматривается сценарий сокращения эмиссии ПГ с замедлением роста расхода энергии с 65% до 30% за счёт более быстрого снижения энергоёмкости ВВП (но медленнее тренда последних 10 лет). Это радикально изменит электроэнергетику: при приоритете АЭС и ГЭС угольные ТЭС уступят современным парогазовым технологиям и кратно вырастет использование возобновляемой энергии. В результате расход газа на ТЭС уменьшится, и его добыча стабилизируется без снижения экспорта газа. После 2015 г. может снизиться и добыча угля. Тогда эмиссия парниковых газов стабилизируется с 2015 г. в диапазоне 78-82% от уровня 1990 года. 

