В обсуждении научного сообщения приняли участие:
     Академик Фаддеев Людвиг Дмитриевич: Исследования тензоров, выполненные докладчиком, во многом превзошли зарубежные аналоги. 

    Академик Марчук Гурий Иванович: Доклад хорошо построен. Это поколение математиков создало твердую базу вычислительной математики, в частности, линейной алгебры. Ученые всего мира используют работы Чебышева, Фаддеевых, Тихонова, Самарского Годунова и др., которые дали возможность решать многие задачи вычислительной математики. Белоцерковский создал метод больших частиц, благодаря которому мог решить многие задачи гидродинамики и др. Е.Е. Тыртышников является продолжателем этих исследований. Сейчас матричный анализ широко применяется в вычислительной математике. Наши ученые имеют в этой области приоритетные позиции. Вместе с Е.Е.   Тыртышниковым в этом направлении работал Институт Общества Макса Планка в Германии, где была создана соответствующая лаборатория, совместная работа позволяет решать многие сложные задачи. Тензорные вычисления используются также в разработке нано-технологий. Эту область вычислительной математики надо поддержать. 

    В заключение обсуждения вице-президент РАН академик Лаверов Николай Павлович поблагодарил автора за интересный и полезный доклад.  
