Научное сообщение
«Образование наноразмерных молекулярных ансамблей (наноассоциатов) в высокоразбавленных водных растворах»

             Докладчик  -  академик Коновалов Александр Иванович.  

    В научном докладе А.И. Коновалова сообщается о сделанном автором с сотрудниками открытии неизвестного ранее явления, которое состоит в том, что в высоко разбавленных водных растворах (вплоть до 10-20 моля растворённого вещества на 1 л. раствора) образуются нано-размерные молекулярные ансамбли, названные авторами работы «нано-ассоциатами». Размер нано-ассоциатов варьируется со степенью разбавления растворов нелинейно и немонотонно от нескольких десятков до нескольких сотен нанометров, что эквивалентно нескольким десяткам и даже сотням миллионов молекул воды. Необходимыми условиями образования нано-ассоциатов являются наличие в растворе растворённого вещества (исходно) и внешнего (естественного) электромагнитного поля. При отсутствии электромагнитного поля (выдерживание раствора в пермаллоевом контейнере, который экранирует внутреннюю полость контейнера от внешних электромагнитных полей) нано-ассоциаты не образуются.

Образование нано-ассоциатов сообщает растворам физико-химические и, что особенно важно, биологические свойства, которые в соответствии с существующими научными воззрениями не должны иметь места. Сюда относятся проявления био-эффектов высоко разбавленными водными растворами биологически активных веществ и действие лекарственных препаратов в ультра - низких дозах. Таким образом, открытое явления «узаконивает» эти эффекты. 

Обязательная необходимость внешнего электромагнитного поля для образования нано-ассоциатов может оказаться одним из каналов влияния электромагнитных полей на живые организмы.

Открытое явление ставит задачи перед физиками, биологами и химиками, требующих  новых исследований.

