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Поведение вещества при предельно высоких температурах и давлениях представляет значительный принципиальный интерес для понимания структуры и эволюции астрофизических объектов, планет-гигантов и многочисленных энергетических, ядерных и химических технологий. Рассматриваются динамические методы генерации высоких локальных концентраций энергии в конденсированной среде, основанные на сжатии и необратимом разогреве вещества во фронте мощных ударных волн, а также центрированных волнах адиабатической разгрузки. Для генерации ударных волн мегабарного диапазона давлений использованы конденсированные взрывчатые вещества, лазерное и курпускулярное излучение, высокоскоростной удар и мягкое рентгеновское излучение. Скоростная диагностика экстремальных состояний осуществляется с применением лазерных дифференциальных измерителей скорости, высокоскоростных электронно-оптических преобразователей, пирометров, быстрых спектрометров, импульсной протонной и рентгенографией.


Обсуждаются экспериментальные данные и построенные на их основе физико-химические модели поведения вещества при экстремально высоких давлениях, температурах и скоростях деформации: металлизация и диэлектризация сжатого вещества, высокотемпературная термодинамика и плазменные фазовые переходы, особенности энергетического спектра сжатых атомов, прочностные и упругопластические явления, кинетика фазовых переходов. 


На основе полученных данных построены широкодиапазонные полуэмпирические уравнения состояния, а также модели разрушения, деформации и энерговыделения, которые использованы для многомерного численного моделирования импульсных высокоэнергетических процессов.
