B обсуждении доклада приняли участие:

Академик Хаитов Рахим Мусаевич отметил, что доклад интересный, полезный и своевременный. Большинство ученых считают, что главная трудность в создании вакцин против ВИЧ и гепатита С – очень большая изменчивость вируса. Вирус поражает в первую очередь клетки, которые отвечают за иммунитет, и в этом главная трудность. 

Куханова М.К.: Вакцина от СПИДа должна быть принципиально иной. Она должна совмещать все свойства защиты. Академик Петров разработал принципы создания вакцин нового поколения. Новая вакцина представляет собой белок, который взаимодействует с клетками защиты, со встроенным иммуностимулятором. В стране официально зарегистрировано 350 тыс. инфицированных СПИД, на самом деле – гораздо больше. Если мы наладим выпуск большого количества вакцины, то сможем помочь этим людям. Очень важно найти вакцину и от гепатита С, потому что у 60-80% ВИЧ-инфицированных наблюдается и гепатит С. Проблема комплексная и пока далека от решения. Россия пока закупает импортные дорогостоящие препараты. Необходимо развивать инфраструктуру производства собственных препаратов. 

Академик Черешнев Валерий Александрович: Проблема уникальна тем, что вирус поражает иммунную систему. Создание вакцин – огромная биологическая проблема. Живет пятое поколение людей, которые применяли сульфанидамидные препараты и антибиотики, резко меняющие иммунную систему человека. Поэтому заболевания типа ВИЧ и гепатита С будут возрастать. Уже зараженный человек готов прививать себе вакцину, но это не всегда помогает. Многие препараты испытаны на первой стадии, но результаты пока ничтожны. 

Академик Кирпичников Михаил Петрович сказал, что заслушанный доклад посвящен одной из самых важных проблем науки и жизни. Человечество обречено постоянно жить с изменяющимися факторами живой природы. Бессмысленно бороться с тем, чего еще нет. 

Академик Петров Рэм Викторович: Коллектив Центра «Вектор» - вообще героический коллектив. Он создан 25-30 лет назад. Тогда это было суперсовременное предприятие. С годами состояние становится все хуже и хуже. Сейчас оно только на 10% соответствует требованиям. Ликвидировать инфекцию, если не создана вакцина, невозможно. Таких примеров нет. Мы решили подойти к созданию вакцины нового поколения. Нам удалось сформулировать главную задачу – обойти естественную нечувствительность организма. Нужно создать конструкцию, которая несла бы в себе антигены и иммунногены. Это -  нанотехнологическая конструкция. С помощью этой программы удалось разработать вакцину ГРИПОЛ. Это пример нанотехнологий. Необходимо включить в программу по нанотехнологиям РАН создание нановакцины. Также нужно продумать меры по улучшению состояния «Вектора». 

 Академик Григорьев Анатолий Иванович также отметил, что доклад очень интересный и честный. Приходится читать, что многие фирмы уже подошли к решению этой проблемы, но обнадеживающих результатов нет. Вирус очень изменчив, необходим универсальный подход. У нашей страны есть приоритет. Необходимо возобновить финансирование программы, которое прекратили в 2004 г. В программе «Здоровье» не выделено средств на вакцинацию. Лечат синдромы, симптомы, но не заболевание. РАН обладает уникальной нанотехнологией, и необходимо добиться возможности финансирования производства новой вакцины. Полифункциональный подход, предлагаемый нашей группой, является единственно верным. Надо зафиксировать в протоколе, что Президиум РАН просит включить в программу  нанотехнологий разработку такой вакцины. 

Академик Некипелов Александр Дмитриевич поддержал предложение о включении в  программу  нанотехнологий производства новой вакцины. 

