В обсуждении научного сообщения приняли участие:

    Академик  Лаверов Николай Павлович: 
 Когда в 1967 г. создавалась система «Цикада» для поиска судов, возникла гипотеза о движении континентов и была выделена специальная подгруппа «Теория перемещения плит – геодезия и твердая Земля». Установлено, что землетрясения происходят на разломах у самых высоких гор. Японцы установили GPS на двух сторонах разломов и смогли увеличить точность предсказаний. Мы идем таким же путем и сумели предсказать несколько землетрясений. За 10-15 лет мы выяснили, что Прикаспийская впадина опускается, а не поднимается, как считалось ранее. Можно с помощью системы определить возможность землетрясений, вулканической деятельности, поведения платформ на Среднерусской возвышенности. Это очень важно для определения направления прокладки трубопроводов. Система важна для определения неожиданных явлений. Мы смогли предсказать цунами, которые нанесли огромный урон в государствах Малой Азии. Но все это только часть проблем. В мире теряется около 20-30% ВВП на ликвидации ущерба от природных катастроф. Необходимо добиться, чтобы системы    GPS и ГЛОНАСС дополняли друг друга. 

     Д. т. н. Василенко Василий Васильевич (4 НИИ Минобороны):
 Система ГЛОНАСС понимается нами как очень важный элемент обороны страны. Программа выполняется, начиная с 2011 г., возможны единичные запуски космических аппаратов. Реализация наземного комплекса направлена на увеличение мест слежения и совершенствование аппаратного оснащения. Выполняются НИОКР. В ОКР выделен фундаментальный фрагмент. Во время финансовых трудностей РАН сумела сохранить это направление и развить его. Необходима разработка математических моделей гравитационных полей Земли, ориентации Земли и планет, геодезической модели приливов, вулканической деятельности. 

    Д. т. н. Крутиков Владимир Николаевич – заместитель начальника Росрегулирования:
  В рамках ГЛОНАСС должна быть обеспечена высокая точность измерений и четкое взаимодействие между всеми организациями, участвующими в проекте. В рамках темы «Эталон» разрабатывается более точная (на порядок) система измерения времени. У нас нет эталона точности измерения больших длин. Он будет разработан на расстояния от 3 м до 3 тыс. км. В перспективе - новое поколение эталонов, базирующееся на квантовых часах. Тесное взаимодействие с РАН позволит создать точный эталон.   Эталон больших длин будет разработан к 2011г. В отношении измерения параметров вращения Земли мы должны обеспечить еженедельные измерения, а затем – ежесуточные. Перспектива – многоразовые замеры в течение суток. Здесь большую роль играют исследования РАН. Надо создавать школу для подготовки  кадров. Но есть дефицит финансирования.    Нам необходима собственная система, независимая от GPS. 

   К. т. н. Макаренко Николай Лукич – директор Роскартографии (НИИГАиК):
 Мы занимаемся исследованием гравитационного поля Земли. Создание сети координат    Земли будет завершено после запуска всей системы ГЛОНАСС. Задача создания международной системы ГЛОНАСС очень важна, т.к. на международном уровне можно принять международную систему координат, но обеспечить собственное ведение изменений координат в результате экстраординарных обстоятельств. На территории России создано 17 пунктов открытого пользования, в том числе 8 – совместно с РАН на основе двусторонних соглашений. Заключено соглашение с Германией по мониторингу циркуляции земной коры и т.д. 

    Академик Климов Дмитрий Михайлович:
 Если система ГЛОНАСС будет создана, нужно уметь ей воспользоваться. Особые трудности возможны при решении навигационных задач, что очень важно для авиационных систем. В Институте проблем механики велись работы по воссозданию геомагнитного поля Земли. Мы тоже могли бы участвовать в этой работе. 

   Академик Фортов Владимир Евгеньевич: Мы проанализировали системы GPS и ГЛОНАСС и выяснили, что у них есть уязвимые узлы, которые могут быть выведены из строя. У нас есть разработки. Позволяющие повысить неуязвимость системы. 

   Академик Багаев Сергей Николаевич:
 Задача создания ГЛОНАСС – приоритет № 1 для безопасности государства. В основном сегодня речь шла о гражданском применении. Но очень важно, что эту систему можно использовать для высокоточного наведения оружия. Также важна и точность определения координат движения объекта. У нас в РАН есть наработки: создание фемто-секундных часов на основе высокоточных  фемто-секундных лазеров. Есть революционный прорыв в повышении точности, уменьшения габаритов, новые работы по созданию оптических стандартов частоты на основе магнито-оптической ловушки и охлаждения в специальных вакуумных камерах атомов магния. Это будет служить созданию точных часов. Должны укрепиться наши отношения с Росрегистрацией и Роскартографией. Надо принять все меры для сохранения объемов финансирования на 2009 год. 

     В заключение обсуждения президент РАН академик Осипов Юрий Сергеевич поблагодарил всех выступающих за яркие доклады. Продвижение в выполнении задач создания  ГЛОНАСС есть, и РАН должна более активно включаться в эту работу. Есть вероятность, что уровень финансирования удастся отстоять. Должна быть боле четкая организация этого проекта. В прессе бывает малограмотное и негативное освещение этого проекта, но для тех, кто находится в этом зале, проект имеет огромное значение. Давно у нас не обсуждались вопросы подобной важности.
