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В конце XX века был прочитан геном человека, многих вирусов, растений и животных. Это позволило перевести медико-биологические исследования на более высокий методический уровень, т.к. возникла возможность выключать определенные гены или вносить синтезированные гены в клетки, а затем наблюдать за изменениями физиологии клетки или всего организма. Например, было установлено, что выключение некоторых генов позволяет продлить жизнь насекомых, беспозвоночных и одноклеточных в 2-10 раз. Следовательно, существуют специальные программы «смерти» клеток и организма. Эти гены привлекли особое внимание физиологов и медиков. Кроме того, созданы сотни линий мышей, каждая из которых специально лишена определенного гена. Это позволило моделировать некоторые патологии и болезни, следовательно, изучать механизмы их развития и вести направленный поиск новых лекарственных препаратов. 

Показано, что путем введения определенного гена или генов в патологически измененные ткани или органы человека может происходить восстановление структуры и утраченной функции у пациентов. С помощью генной терапии можно также перепрограммировать клетки одного типа в другой, например, превратить фибробласты человека в функционально-активные нейроны. Возникла регенеративная медицина, которая помимо генной терапии применяет также клеточную терапию и тканевую инженерию. 

У животных и человека во всех органах и тканях есть стволовые клетки, т.е. такие клетки, которые не дифференцировались, не превратились ни в один из типов клеток этой ткани. При повреждении ткани эти клетки начинают делиться, дифференцироваться, восполняя утраченные структуры. Стволовые клетки участвуют также в обновлении нейронов в головном мозге, разных типов клеток в сердце, мышцах и др. органах в течение всей нашей жизни. Эти клетки можно выделить и преумножить в тысячи раз в лабораторных условиях, а затем ввести в поврежденную ткань или орган. В результате этого ускоряется регенерация этой ткани и происходит восстановление функций. 

Четыре года назад произошло сенсационное событие – японским ученым удалось превратить обычные соматические клетки (фибробласты, клетки желудка, печени) в плюрипотентные клетки, т.е. клетки, подобные эмбриональным клеткам, тем, из которых можно вырастить любую ткань или орган, а можно и целый организм. Возможно, в будущем это открытие позволит выращивать органы для трансплантации. Возможно, эти клетки станут источником также для клонирования таких экспериментальных животных, которые будут генетически и фенотипически идентичны. 

Генная и клеточная терапия открывает блестящие перспективы для восстановления утраченных клеток и тканей и генно-инженерного конструирования органов, что, несомненно, существенно расширит арсенал методов для медико-биологических исследований и создаст новые возможности для сохранения и продления жизни человека.
