В обсуждении доклада приняли участие:

Академик Бубнов Юрий Николаевич:
Мы сотрудничали с институтом проблем механики в конце 50-х годов, когда была поставлена задача создания твердых сплавов для космической техники. Возглавляли это направление академики Королев и Ишлинский. Если вместо масла использовать соли молибдена, трение существенно снижается. Сделаны скорострельные пушки. В институте разработан полимерный материал, который в 30-40 раз увеличивает износостойкость ствола. Институт сотрудничает с больницей Святого Владимира в области протезирования суставов с использованием антифрикционных нанокомпонентов. Работы в области трибологии заслуживают продолжения совместно с химиками. Проблем здесь много и только мы можем их решить. 

Д.т.н. Чернявский (ВНИИП):
Производство подшипников в России за последние 10 лет уменьшилось в 10 раз. Уменьшилась также грузоподъемность подшипников. Мы не продвинулись с уровня 1981 года. В подшипниковой промышленности на настоящий момент не существует экспериментальной базы. Одна из интересных задач – трихометр, который должен работать на МКС. Мы применили техническую керамику. Одним из главных показателей является шумность подшипников. Разработанная нами система диагностики позволяет выявить их недостатки. Нужно вынести на производство состояние подшипниковой промышленности. Производство подшипников за последние годы упало в три раза, а импорт возрос в четыре раза, в основном – из Китая. В начале 

90-х г.г. на экспорт поставлялось 50% подшипников. Сегодня – в 10 раз меньше. Сейчас нет вопроса с металлом, основные проблемы – с оборудованием. В Министерстве промышленности и торговли нет компетентных людей, которые могли бы решить проблемы развития подшипниковой промышленности. 
Академик Климов Дмитрий Михайлович:
Трибология – наука междисциплинарная. В свое время совместно с министерством был образован Совет по трибологии. Активность совета резко возросла после того, как его возглавила И.Г. Горячева. В этой области используются достижения микромеханики и нанотехнологии. Среди программ Президиума РАН имеется программа по механике. Работы, ведущиеся в области трибологии, выполняются на достаточно высоком уровне. 

Академик Фортов Владимир Евгеньевич:
Прекрасный доклад. 4-5% ВВП связано с трибологией. Более 84% техногенных аварий связано с трибологией. Около 40% станков и оборудования выработали свой ресурс и требуют замены. Для нас эта специальность более важна, чем для других стран. Работы по трибологии ведутся только в институтах РАН. Это повышает меру ответственности коллектива, в котором работает Ирина Георгиевна. Нужны производственные стенды и установки. У нас в РАН созданы методы упрочения. Удается повысить прочность колесной пары в 4-5 раз. 

В завершение обсуждения президент РАН академик Осипов Юрий Сергеевич 
поблагодарил автора за доклад. Полноправное   развитие трибологии требует наличия современной техники. Надо создать специальную базу. Но для одной РАН это неподъемное дело. Необходимо составить справку о состоянии дел в трибологии и обратиться в Министерство промышленности и торговли.
