В обсуждении доклада приняли участие:

    Академик    Галимов Эрик Михайлович:
  Изучение грунта с Фобоса будет иметь большое значение для понимания природы и происхождения этого образования. Но изучение различных изотопов показало, что они не связаны с масс-зависимостью. 

   Академик Алдошин Сергей Михайлович:
 Академик Андреев когда-то сказал, что деление науки на области заканчивается, и все науки интегрируются в одну, условно называемую физикой. Химия в последнее время все теснее объединяется с физикой. Менделеев всегда искал физический смысл своей периодической системы. Речь идет о молекулярной электронике и спинтронике. Об этом недавно делал доклад академик  Минкин, он говорил о молекулярных транзисторах.  В докладе академика Бучаченко говорится об одном из направлений    химии – использовании углового момента для направления исследований в то русло, которое нужно ученому. Он говорил о сверхтонком взаимодействии молекул. Подобные исследования проводятся в СО РАН. Вообще, это российское направление исследований, подобные исследования не ведутся в других странах. Доклад говорит о возможностях, которые открываются в этом направлении исследований. 

 В завершение обсуждения вице-президент РАН академик Месяц Геннадий Андреевич поблагодарил за прекрасный доклад и великолепное изложение сложнейших проблем. Сейчас очень мало пишут популярных книг. Хотелось бы попросить академика Бучаченко написать такую книгу и изложить в ней интереснейшие результаты его исследований.  
