Научное сообщение  «Основные направления развития ядерного топливного цикла в России». 

      Докладчик – член-корреспондент РАН Солонин Михаил Иванович.

      Основные задачи и особенности ЯТЦ:  эффективное топливообеспечение АЭС и ЯЭУ с использованием природных, техногенных и рециклированных ядерных материалов;

обеспечение развития АЭ в условиях гарантированного нераспространения технологий ЯТЦ, используемых для получения ЯОМ (технологии и материалы ЯТЦ имеют потенциальное двойное назначение).

 Тенденции текущего периода развития ЯТЦ в мире:  ослабление взаимосвязи с военными программами. Прекращение наработки ЯОМ со стороны России и США;  снижение степени влияния государственного управления при определении кратко- и среднесрочных стратегий развития ЯТЦ, реализация рыночно-ориентированных стратегий со стороны отдельных участников рынка;  транснациональные объединения в области создания и управления объектами АЭ и ЯТЦ (AREVA, Toshiba-Westinghouse, Hitachi-General Electric);  увеличение степени открытости рынка ядерных материалов и услуг. Реализация коммерческих сделок по передаче технологий и производств ЯТЦ;  ЯТЦ становится как минимум не менее значимым, чем реакторные технологии гражданской атомной энергетики (уход от подчиненного характера взаимосвязи к взаимному влиянию).

Для данного этапа характерна конкуренция на принципиально новых (качественно и географически) сегментах рынка ядерного топлива. Международный рынок существенно ограничен по правовым (международные конвенции, национальные законодательства) и объективным (долгосрочность программ, отсутствие гарантированных технических решений, социальная значимость) причинам. По словам Юрия Пахомова, академика НАН Украины, директора Института мировой экономики и международных отношений «Мы вынуждены будем, для того чтобы выжить, перейти к инновационной модели развития. И вот тут без России, которая сейчас наращивает технологические мощности, уже не обойтись. Причем в связке нам выгоднее. Ведь что такое догоняющая модель развития? По сути, это отставание, если ты подпитываешься иностранными инвестициями. Ведь западные инвесторы дают лишь то, с чего сливки на Западе уже сняты. А вот Россия в отношении Украины в этой сфере по многим причинам может вести политику равноправия. Не столько по доброте душевной, сколько потому, что Россия хочет иметь ареал влияния и эффект масштаба. Без больших общих проектов, без общей заинтересованности этого ареала не сформировать».

 Сроки начала промышленного использования ЯЭС – GIF и GNEP и технологическая готовность к замыканию ЯТЦ – конец 20-х – начало 30-х  годов XXI века.

Выводы: определена необходимость расширенного использования атомной энергии для производства электроэнергии, промышленного и коммунального тепла на базе  топливного  самообеспечения  с решением экологических проблем и создания технологических барьеров нераспространения; наметилась тенденция к ликвидации «раскола» в отношении к заключительной стадии ЯТЦ; сохранение конкурентоспособности АЭ в значительной степени определяется ее эффективным топливообеспечением; необходима разработка текущих и перспективных экономически обоснованных планов и программ топливообеспечения атомной энергетики как на используемых, так и на планируемых к использованию реакторных технологиях.

