В обсуждении доклада приняли участие:

       Доктор филологических наук Кобзев А. (Институт востоковедения РАН):  Китаистика в России – одна из развитых наук в середине XIX века. Сейчас, к сожалению, мы наблюдаем развал этой науки. Пора представить богатые собрания китайских картин в электронном виде.   Борис Львович – крупнейший китаист и живой представитель традиций китаистики, которые он перенял от академика Алексеева. В культурном феномене лубочных картин отражается желание довести информацию до широких слоев населения. В китайской культуре искусство растворено в реальной жизни. На этих картинах образ сочетается с текстом – иероглифами.  Китайский иероглиф – сжатое информативное письмо, при переводе текст увеличивается примерно в три раза. Все это надо изучать. Сейчас издано в 6-ти томах сочинение о духовной культуре Китая. 

      Кандидат филологических наук Смирнов И.С. (РГГУ): Эти народные картины создавались более  3 тыс. лет, не имея никаких разрывов в своем развитии. В 1911 г. эта культура закончилась, и сейчас  народная картина для китайцев – такое же загадочное явление, как и для европейцев. Исходная функция китайской народной картины – просвещение – вызывает сейчас чисто искусствоведческий интерес. 

     Кандидат филологических наук Воронина Т.А. (Институт этнологии и антропологии РАН):  Есть определенная связь между лубочными картинами разных стран – это зрелищность, красочность, информативность, некоторый примитивизм и т.д. Китайский лубок осуществляет этническую функцию. Прошло почти 20 лет с тех пор, как была издана книга «Народный китайский лубок из хранилищ российских музеев», среди авторов которой Б.Л. Рифтин. С тех пор он провел огромную работу по собиранию и изучению китайских картинок. 

      В завершение обсуждения президент РАН академик Осипов Юрий Сергеевич поблагодарил автора за интересный доклад и предложил организовать выставку российского лубка и китайских народных картин.
