В обсуждении  научного сообщения приняли участие:

Вице-директор ОИЯИ, д. ф-м н. Иткис Михаил Григорьевич: Лаборатория Флерова активно работает. Был сделан самый лучший ускоритель. Начало эксперимента – 1999 г. К настоящему времени есть много новых идей, в семилетней программе намечено несколько проектов, в том числе – создание нового ускорителя, который будет использовать другие пучки, позволяющие двигаться к более тяжелым элементам. Кроме того, необходимо повысить чувствительность установок. 

Академик Герштейн Семен Соломонович: Успех нашей науки в данных исследованиях объясняется правильно выбранной стратегией. 118-й элемент заканчивает последний период периодической таблицы Менделеева. Поиск в окружающей среде сверхтяжелых элементов – одна из сложных задач. Теоретически сверхтяжелые элементы могут быть получены без ускорителя (например, они возникают при столкновении звезд).  То есть, поиски перспективны. 

Профессор Полынцева Наталья Александровна (лаборатория Флерова ОИЯИ): Академик Гинзбург считал проблему поиска сверхтяжелых элементов в природе самой важной проблемой физики 21 века и включил ее в список первоочередных задач. Мы используем в своих работах метеориты,  проводим исследования ядер. В опубликованных нами результатах содержится много нового. 

Академик Нефедов Олег Матвеевич: Получены действительно интересные результаты. В данных исследованиях мы наблюдаем интеграцию физики и химии, они объединяют ученых разных специальностей. Это было заложено создателем лаборатории академиком Флеровым, который чувствовал себя и физиком, и химиком. 

Член-корреспондент РАН Тарасова Наталия Павловна: Эти проблемы находят живой отклик в СМИ. Когда появился 112 элемент, в СМИ даже заявили, что Менделеев «оставил место» для продолжения. Академик Оганесян, помимо прочего, очень хороший популяризатор, он активно привлекает молодежь, несмотря на трудности. 112 элемент был открыт в 2005 году. Чтобы дать ему название, понадобилось 5 лет. К сожалению, в международном совете, присваивающем названия, российские эксперты не участвуют до сих пор. Есть основания полагать, что 114-117 элементы будут заявлены в самый ближайший момент. Без сомнения, работы в Дубне в Год химии (2011 г.) внесут вклад в популяризацию химии. 

Академик Кокошин Андрей Афанасьевич: Речь идет о крупном, выдающемся открытии. Получен отличный результат, и он должен быть известен в политических кругах. Его необходимо представить в правительстве. Сегодняшняя тема убедительно показывает, что может фундаментальная наука. Необходимо работать в направлении обеспечения финансирования этих исследований. Я предлагаю Президиуму РАН подготовить специальную записку в правительство с объяснением важности этих исследований и необходимости их финансовой поддержки. 

Академик   Матвеев Виктор Анатольевич: Работа по синтезу сверхтяжелых элементов и существованию острова стабильности включена в перспективный план Отделения физических наук. Экспериментальные исследования дают стимул для теоретических исследований. Существует соглашение о тесном сотрудничестве между институтами РАН и ОИЯИ. Я поздравляю Дубну с успехом. 

В завершение обсуждения вице-президент РАН академик Андреев Александр Федорович отметил, что в этой области исследований Россия играет особую роль. Идея об острове стабильности сделала эту область исследований очень привлекательной. Появились химические и астрофизические исследования. Также исследования привлекательны для широкой общественности. Здесь развивается международное сотрудничество. Требуются и большие финансовые вложения.   

