В обсуждении научного сообщения приняли участие:

Директор Института цитологии и генетики СО РАН член-корреспондент РАН Колчанов Н.А.:  Российское сообщество биоинформатиков должно попытаться сформулировать программу Президиума РАН по информатике в области системной биологии. Это новое направление науки возникло 7-8 лет назад в связи с тем, что возникли биоинформационные подходы к изучению и предсказанию процессов развития человеческого генома – сложных молекулярно-генетических систем. Это междисциплинарное направление, в котором работают представители информатики и биологии. РАН не должна упустить шанс создания всех условий для изучения данного круга проблем. Мировые инвестиции в биоинформатику достигли 30 млрд. долл. в год, и ожидается их дальнейший рост, так как биоинформатика может решать целый ряд прикладных проблем с помощью применения методов математического анализа. Возникло новое направление на стыке нанобиоинженерии и биотехнологий. Создается теория оптимального управления функцией генных систем. 

Академик Садовничий В.А. сказал, что необходимо вспомнить о том, как зарождалась биоинформатика в МГУ. Начинал эту работу М.А. Гельфанд, продолжил его сын Сергей, а теперь – внук. В МГУ создан первый в России факультет биоинженерии, который возглавляет академик Скулачев. В России широко развиты средства вычислительных систем. В области, о которой идет речь, надо работать на стыке биоинформатики и математических вычислений. Надо смелее использовать возможности суперкомпьютера. 

Доктор математических наук Миронов Андрей Алерсандрович (МГУ) отметил, что факультет биоинформатики создавался без использования опыта других университетов. Наши студенты одновременно изучают классическую биологию и математику. Они включаются в научную работу  факультета уже во втором семестре первого курса. В этом был определенный риск, эксперимент. В прошлом году состоялся первый выпуск. Есть проблема трудоустройства, ее надо решать. Сегодня в этой области исследований возникла мощная конкуренция. Российская наука катастрофически отстает по обеспеченности оборудованием. Если мыслить стратегически, необходимо думать о создании специализированных центров. 

 Доктор биологических наук Северинов К.В. (Институт молекулярной биологии РАН) сказал, что, по его мнению, основным направлением развития биологии должно стать преодоление разделения теоретической биологии и эксперимента. Результатом нашего сотрудничества с лабораторией  Гельфанда стал выход трех совместных статей в ведущих мировых журналах, которые написаны с участием студентов и аспирантов. Мы надеемся на математическую поддержку со стороны  лаборатории  Гельфанда, что до некоторой степени позволит компенсировать недостаток лабораторного оборудования. 

Доктор медицинских наук Порошин В.В. (РАМН): Биоинформатика в России конкурентноспособна и мультидисциплинарна. Прикладным аспектом, медицинским приложением является создание новых лекарств. В настоящее время идет процесс индивидуализации медицины – индивидуальный подбор лекарств. У нас разработана программа, позволяющая проводить подбор   лекарств на этой основе. Проводятся симпозиумы по результатам наших прогнозов в этой области. На медико-биологическом факультете МГУ готовят специалистов, которые работают в наших институтах и за рубежом. Есть два докторских Совета (в Москве и Новосибирске). 

Д.м.н. Райберг (Институт математичеких проблем биологии РАН). Данная область исследований триедина, она включает биологию, математику и информатику. Налажено массовое получение данных, которые потом обрабатываются математически. Сейчас есть новый вызов для математиков – клеточные структуры, метаболические цепи и т.д. Сейчас мы возвращаемся к традиционным методам математического моделирования. Вторая сторона – информатика и вычислительная техника. Возникает очень интересная задача освоения новых вычислительных средств.
Академик Георгиев Г.Н.: Сегодня мы располагаем огромной информацией и понимаем всю сложность происходящих процессов. Количество информации будет возрастать в геометрической прогрессии. В каждый процесс, проходящий в клетке, вовлечено огромное количество белков. Результатом каждой лабораторной работы является демонстрация этих взаимодействий и свойств. На помощь приходит биоинформатика. Трудно переоценить ее значимость в решении задач, которые человеческий мозг решить не в состоянии. В Президиуме РАН разработана соответствующая программа. Нужно создавать центры, в которых бы разрабатывались подходы и готовились специалисты для этого направления.
