Президиум Российской академии наук ПОСТАНОВИЛ:

       - присудить премию имени  К.И. Скрябина  2011 года академику РАМН Сергиеву Владимиру Петровичу (Институт медицинской паразитологии и тропической медицины им. Е.И.  Марциновского Первого Московского Государственного Медицинского Университета им. И.М. Сеченова) за  «Атлас клинической паразитологии и тропической медицины».
Основные результаты  исследований Сергиева В.П. в представленной работе сводятся к следующему:

- представлены фундаментальные обзорные материалы о наиболее опасных и патогенных паразитозах, которые встречаются по всему миру. В целом представлены широко иллюстрированные сведения о 84 гельминтозов, 47 протоозоозов, 18 микозов и 12 арахноэнтомозов;

- показана комплексность и многогранность паразитозов, возбудителями которых являются как одноклеточные, так и многоклеточные организмы от простейших до членистоногих;

- классифицирована нозология паразитозов;

- сформулировано явление паразитизма;

- многие паразитозы, приведенные в атласе, относятся к категории зоонозов и, таким образом, представляют интерес для биологов и паразитологов общего, медицинского и ветеринарного профиля;

- проанализированы патологические процессы для каждого конкретного паразитоза;

- проиллюстрированы диагностические критерии для различных паразитозов, что является важным ориентиром в установлении наличия паразитарного заболевания;

- в работе В.П. Сергиева приведены многочисленные карты-схемы распространения конкретных форм  паразитозов и схемы жизненных циклов возбудителей. 

Представленная работа обогатила биологическую науку как в фундаментальном плане, так и в плане проведения прикладных исследований в области клинической паразитологии и тропической медицины. 

