В обсуждении  научного сообщения приняли участие:

Ман Юрий Владимирович (РГГУ): Очень мало внимания уделяется гуманитарным наукам. Академические издания имеют погрешности из-за вмешательства некоторых лиц, а также по коньюктурным причинам. Я, пользуясь каждым случаем, обращаюсь к коллекционерам, уговариваю будущих специалистов. Самоотверженность молодых сотрудников на грани. Слабо чувствуется общественная поддержка изданий. Есть идея создания международного фонда поддержки таких изданий.

Член-корреспондент РАН Корниенко Наталья Васильевна: Ситуация с литературным наследием 20 века – критическая. Серебряный век не издается. Текстов произведений всех классиков не знают. 20-е гг. переписывали в 30-е под гнётом цензуры. Шолохов, Леонов, Маяковский изданы плохо. Архивное наследие уходит, продается в частные коллекции. Нужно ставить вопрос о приобретении архивов и работе с ними. Есть вопрос о специалистах по советской литературе. Русская советская литература – великая. Это история страны. Молодежь, которая приходит в текстологию – золотые кадры. Их нужно поддерживать. 

Бахно Всеволод (директор Пушкинского Дома): В Санкт-Петербурге нет проблем с молодежью, у нас отличные текстологи. Наша фундаментальная наука не передается в дорогом оборудовании. Но Издательство «Наука» не может конкурировать с другими издательствами. 

Академик Чубарьян Александр Оганович: Издания классиков – это фундаментальная наука. То же касается и исторических наук (античная литература). Сейчас есть проблема с подготовкой кадров в области исторического знания. Нужно подготовить специальную программу РАН. Нужно создать филологическое отделение. У молодых нет вкуса к этой работе. Нужно обращаться к университетам, чтобы они не сокращали набор и выпуск филологов-классиков, текстологов. Это – престиж академии, ее гордость. 

Богомолов Николай Алексеевич (Факультет журналистики, МГУ): Следует обратиться к западным архивам для сканирования рукописей русских классиков. Специалистов-текстологов действительно мало. Проблема кадров обостряется еще и тем, что сокращаются ставки. Были бы ставки, нашли бы людей. Мы можем многое, было бы финансирование. Сегодняшний  доклад показывает, что перспективы есть. 

Васильев Владимир Иванович (Издательство «Наука»): Проблема издательства в том, что издания такого рода не пользуются спросом. Собрания сочинений не покупают. Утрачен институт подписки. Идет бурный рост «убийц» печатной книги – электронные издания, электронные книги. Необходима большая работа по привлечению средств, изданию и продвижению книги. 
