Научное сообщение  «Детектор ошибок как один из основных управляющих механизмов мозга». 

      Докладчик – член-корреспондент РАН Медведев Святослав Всеволодович.

     Мозговая система «детекции ошибок».

В 1968 Н.П. Бехтеревой были проведены исследования, результатом которых явилось открытие мозгового механизма «детекции ошибок». Спустя почти двадцать лет о существовании мозговой системы «детекции ошибок» заговорили специалисты во всем мире. Основы этого открытия были заложены в работах академика Н.П. Бехтеревой (Бехтерева 1968, 1971, 1974, 1978, 1985; Bechtereva et al., 1990, 1991, 2005). Суть механизма «детекции ошибок» – сравнение реального состояния окружающего или внутреннего мира субъекта с условной моделью, содержащейся в краткосрочной или долгосрочной матрице памяти. Важное свойство мозгового «детектора ошибок» заключается в его стабилизирующей роли для работы мозга и организма в целом – обеспечении устойчивого функционального состояния. «Детектор ошибок» играет определяющую роль в обеспечении условно «правильного» поведения человека и является бессознательным механизмом контроля стереотипных (рутинных) видов деятельности: чувство дискомфорта при оставленном дома включенном утюге или незакрытой двери, реакция на шум автомобильного двигателя, который вдруг заработал «не так» (ошибочно). 

Заслуживает внимания еще один важный аспект работы «детектора ошибок», связанный со стабилизирующей его функцией – участие в поддержании устойчивых патологических состояний. Именно «детектор ошибок» обеспечивает высокую устойчивость некоторых психических заболеваний – «детектор ошибок» стабилизирует патологическое состояние и нивелирует все попытки выйти из него. На этой основе удалось объяснить механизм некоторых психических заболеваний и обосновать метод их оперативного лечения. В случаях, когда традиционные способы лечения оказываются малоэффективными, прибегают к так называемым психохирургическим стереотаксическим операциям. Как было показано нами, стереотаксическое воздействие на область передней поясной извилины (24 поле Бродмана) вызывает угнетение механизма «детекции ошибок», обеспечивающего поддержание патологического состояния, и, одновременно, повышает пластичность системы до уровня, позволяющего перейти в нормальное состояние. На сегодняшний момент эффективность таких операций признана во многих странах мира. Эти операции, по сути, являются единственным методом коррекции трудноизлечимых психических расстройств. Однако, любая операция, в определенном смысле, является актом отчаяния и проводится в тех случаях, когда использование более щадящих методов не приносит результата. Отсюда становиться очевидной актуальность поиска более щадящих методов модификации работы мозгового «детектора ошибок». 

В развитие этого направления исследований за последние годы нами был проведен ряд работ по изучению разных аспектов модуляции нормальной активности «детектора ошибок». Так, впервые, было показано, что работа мозгового «детектора ошибок» не подвергается модификации со стороны сознания – сознательная ложь, то есть сознательное совершение некорректного действия, приводит к активации мозговой системы «детекции ошибок». Даже на уровне процессов принятия решения солгать, т.е. до ложного действия, «детектор ошибок» улавливает «неладное». Физиологический смысл такой реакции понятен – это позволяет не верить в собственную ложь. Используя разработанную исследовательскую парадигму, нами была продемонстрирована принципиальная возможность модуляции «детектора ошибок» без хирургического вмешательства. В частности было показано, что при употреблении даже небольшого количества алкоголя существенно меняет реакция на ложь, фактически инвертируя ее. Другими словами, алкоголь, изменяя режим работы мозгового «детектора ошибок», приводит к ослаблению бессознательного самоконтроля. Эти новые данные, свидетельствуют о перспективности данного направления исследований, конечной целью которых является развитие более щадящих методов лечения мозга. 

