В обсуждении научного сообщения приняли участие:

Член-корреспондент РАН Виноградов Виктор Алексеевич: Типология имеет давние традиции, и с 19 века исследования значительно продвинулись. Типология разнообразна, нельзя отразить все в одном докладе. Следует заострить внимание на вопросе соотношения типологии с исторической проблематикой. Типология – не только взгляд, но и совокупность типологии и классификации языков (по множеству параметров). Язык исторически изменчив, и типология не может этого не учитывать. Количество типов ограничено, и важен вопрос об эволюции – о том, как языки движутся от одного к другому. Благодаря накопленным типологией знаниям стало возможно применение  малой типологии, выясняется степень близости или отдаленности двух языков. Это используется в преподавании языка.  

Член-корреспондент РАН  Молдован Александр Михайлович: Национальный корпус языка имеет разметку. В русском языке корпус параллельных текстов ценен для теоретических и прикладных исследований, а также для машинного перевода, составления словарей и для литературного перевода. Качество перевода зависит от объема базового параллельного корпуса. 

 Член-корреспондент  РАН Кибрик Александр Евгеньевич: Этап типологических обобщений – универсальность языков, структура. В историческом аспекте типология, языковые выражения должны уметь наиболее простым способом с учетом его оперативной памяти сообщать информацию. Когнититвные науки позволяют выработать наиболее общие шаблоны для ориентации людей в обществе. Лингвистика 20 века с восторгом приняла принцип алгоритма, но алгоритм – метод не единственный и не оптимальный. Язык работает как многофакторная система. Языковые специалисты часто не являются специалистами в области типологии и не могут использовать ее достижения. Нельзя описывать язык без представления о других языках. 

В завершение обсуждения президент РАН Осипов Юрий Сергеевич сделал заключение о важности исследований в области лингвистики. Есть возможность сотрудничества математиков и историков с лингвистами. Хотелось бы сделать программу по современной лингвистике.  
