Научное сообщение

 «Солнечно-земная физика и проблемы безопасности энергоинфраструктуры ».

     Докладчики:  доктор физико-математических наук Кузнецов Владимир Дмитриевич, член-корреспондент РАН Махутов Николай Андреевич.  

     С технологическим прогрессом человечества и с развитием все более мощной технической наземной и космической инфраструктуры все ощутимее дают о себе знать мало замечаемые ранее факторы, влияющие на ее функционирование и способные создать серьезные угрозы ее безопасности. К таким факторам, интенсивно изучаемым в настоящее время в различных сферах человеческой деятельности на Земле и в космосе, относятся факторы космической погоды, обусловленные воздействием солнечной активности на Землю и окружающее ее пространство. К наиболее уязвимым звеньям экономики, подверженным реальной опасности при воздействии факторов космической погоды, относятся элементы наземной энергоинфраструктуры – протяженные линии электропередач, атомные станции, газо- и нефтепроводы, другие энергоемкие объекты. Сильные геомагнитные возмущения (магнитные бури) приводят к генерации геомагнитно-индуцированных токов в этих объектах энергосистемы, которые разрушают трансформаторы, приводят к отключениям линий электропередач, нарушают антикоррозийную защиту трубопроводов, уменьшая сроки их эксплуатации. 
Председателем Правительства РФ В.В.Путиным на заседании Совета генеральных и Главных конструкторов, ведущих учёных и специалистов в области высокотехнологичных секторов экономики в декабре 2009 г. была поставлена задача о необходимости выхода на принципиально новый уровень безопасности в сфере энергетики, в связи с чем В.В.Путин поручил разработать предложения и план действий по повышению безопасности энергоинфраструктуры («Наука и технологии России» 08.12.2009 г.). В США «программа защиты энергосетей от электромагнитных явлений, таких как геомагнитные бури, рассматривается как критическая проблема национальной безопасности», и соответствующий федеральный закон находится на рассмотрении в конгрессе США. Этот закон поддерживает Национальная академия наук, соответствующие ведомства, отвечающие как за национальную безопасность, так и за безопасность энергосистемы (журнал Space Weather, том 7(2), 2010, с.4). Во исполнение поручения Председателя Правительства РФ Рабочая группа по анализу риска и проблем безопасности при Президенте РАН (РГ РАН «Риск и безопасность») под председательством член-корреспондента РАН Николая Андреевича Махутова рассмотрела (заседание 10 ноября 2009 г.) один из аспектов этой проблемы, связанный с природными опасностями, а точнее, с теми воздействиями на объекты энергоинфраструктуры, которые  обусловлены явлениями в системе «Солнце-Земля». Результаты и выводы Рабочей группы представлены в данном совместном докладе Владимира Дмитриевича Кузнецова - директора Института земного магнетизма, ионосферы и распространения радиоволн им. Н.В.Пушкова РАН (ИЗМИРАН) и Николая Андреевича Махутова - председателя РГ РАН "Риск и безопасность ".
 В докладе отмечено, что факторы солнечной и геомагнитной активности представляют реальную опасность для объектов человеческой деятельности и объектов энергоинфраструктуры. Они должны учитываться наряду с другими опасными факторами при их проектировании и эксплуатации. Особого внимания заслуживают потенциально опасные объекты энергетики – мощные электростанции и установки, протяженные линии электропередач, нефте- и газопроводы, атомные электростанции и их инфраструктура. 
В разрабатываемой «Концепции обеспечения надежности в электроэнергетике» необходим учет опасных факторов космической погоды на уровне Технического регламента и ГОСТов,  включая меры по их парированию. Необходимо создать систему защитных мер от опасных гелиогеофизических воздействий. Такая система должна включать:  мониторинг солнечной и геомагнитной  активности;  систему их краткосрочного прогноза и степени опасности;  меры предотвращения негативных  воздействий.  Необходимо также продолжить изучение солнечной активности и ее воздействий на Землю, практическое применение  результатов исследований в интересах обеспечения безопасности человеческой деятельности на Земле и в космосе.

