Научное сообщение

  «Проблемы современной ядерной физики
 и подготовки кадров для ядерных установок».
        Докладчик – ректор НИЯУ МИФИ Стриханов Михаил Николаевич. 
В сообщении содержится краткий обзор проблем современной ядерной физики, имеющих фундаментальной значение для понимания устройства  микромира  и эволюции Вселенной. В основе понимания устройства микромира лежит  Стандартная модель элементарных частиц и фундаментальных взаимодействий, описывающая их электромагнитное, слабое и сильное взаимодействие. 

В сообщении отмечены значительные современные экспериментальные исследования в России и за рубежом, направленные на завершение построения Стандарной модели, включая поиск бозона Хиггса, исследование кварк-глюонной материи, а также проверку теорий суперсимметрии и Большого объединения, исследование свойств нейтрино, поиск темной материи, объяснение барионной асимметрии Вселенной и происхождения космических лучей сверхвысоких энергий.  Рассмотрены эксперименты в физике высоких энергий такие как STAR (на коллайдере релятивистских ионов RHIC), ALICE и ATLAS (на Большом адронном коллайдере в CERN), в которых принимают участие российские ученые, в том числе преподаватели и аспиранты НИЯУ МИФИ, а также результаты современных наземных и спутниковых исследований, касающихся происхождения космических лучей высоких энергий и свойств нейтрино, поиска темной материи.

В качестве примеров в области прикладной ядерной физики и радиационных технологий рассмотрены исследования в области ядерной медицины, управляемого термоядерного синтеза.

Особое внимание уделено подготовке кадров исследователей в России в области фундаментальной науки и показана роль, которую играет НИЯУ МИФИ в этом процессе. Хорошо известно лидирующее положение НИЯУ МИФИ в подготовке кадров для предприятий государственной корпорации по атомной энергии «Росатом». НИЯУ МИФИ играет заметную роль в подготовке кадров для Российской академии наук: с 2003 года в стенах НИЯУ МИФИ подготовлено 498 специалистов для институтов РАН.  Много выпускников МИФИ работает в международных центрах, представляя там российскую науку, так из 930 российских ученых, прикомандированных к Европейскому центру ядерных исследований, 570 получили высшее образование в НИЯУ МИФИ.

В сообщении рассматриваются конкретные шаги по укреплению научных связей НИЯУ МИФИ с Российской академией наук и развитию системы подготовки кадров для РАН.
