Речь Президента Российской академии наук

на открытии «Дней Польской науки в России»
Москва, 14 октября 2008 г.

Глубокоуважаемые господа, дорогие коллеги и друзья!

Открывая «Дни польской науки в России», мы, от имени всего научного сообщества нашей страны, имеем честь приветствовать в этом зале дорогих гостей, наших партнеров и друзей ( ученых Польши во главе с Президентом Польской академии наук профессором Михалом Кляйбером. Среди наших гостей сегодня члены Президиума Польской Академии наук, многие видные польские ученые, внесшие выдающейся вклад в развитие сотрудничества наших академий.
Польская Академия наук сегодня является ведущим и крупнейшим научным учреждением Республики Польша. Академия имеет 79 научных учреждений и 7 филиалов в наиболее крупных научных и промышленных центрах страны – в городах Кракове, Вроцлаве, Познани, Гданьске, Лодзи, Люблине и Катовице. Польская академия наук также всесторонне обеспечивает работу находящихся в Польше трех международных научных центров. Всего в научных учреждениях и вспомогательных организациях ПАН (в библиотеках, архивах, на полярных станциях, в зарубежных центрах Академии, на ее предприятия и в подразделениях технического обслуживания) работают около 9 тысяч сотрудников, в том числе 774 профессора и 1365 докторов наук. В учреждениях Польской академии наук заняты научной работой 73 действительных члена и члена-корреспондента ПАН. Столь представительная когорта польских ученых ведет исследования практически по всем современным направлениям фундаментальных наук. Многие члены Польской академии наук, профессора и доценты, получившие в институтах академии высшую профессиональную квалификацию, входят сейчас в элиту научных кадров польских и иностранных университетов и ведущих мировых научных центров.
С гордостью за наших польских партнеров и коллег хотел бы указать на высокую оценку мировой научной общественности исследований польских ученых в области математики, теоретической и прикладной механики, астрофизики, физики плазмы, физики низких температур, физической химии, биокибернетики, нейрофизиологии, в области наук о Земле.

Со стороны Российской академии наук в сотрудничестве с Польской академией наук активно участвуют многие  институты, включая региональные отделения и научные центры. Научные учреждения РАН заключили договоры о сотрудничестве на основе прямых связей более чем с 20-ю научными учреждениями ПАН.
В «Днях польской науки в России принимают участие Российская академия сельскохозяйственных наук и Российская академия медицинских наук. От имени организаторов и участников «Дней …» сердечно приветствую руководителей, членов и всех сотрудников братских академий, которые со своей стороны вносят достойный вклад в сотрудничество ученых России и Польши.
В адрес нынешнего форума и нашего сегодняшнего собрания направлены приветствия от Президента Российской Федерации и Президента Республики Польша. Внимание со стороны Глав наших государств к развитию сотрудничества Российской академии наук и Польской академии наук указывает на осознание обществом и его лидерами места труда ученых в общественном производстве, их вклада в достояние наших народов, роли науки в экономическом, социальном и культурном развитии России и Польши. Оно также является неоспоримым свидетельством роли научного сотрудничества в позитивном развитии российско(польских отношений, свидетельством внимания государства, в лице его высших руководителей, к проблемам и нуждам научного сообщества, за что мы выражаем искреннюю признательность.
За последнее десятилетие проводимые Российской академией наук и Польской академией наук представительные научные форумы, совместные юбилейные торжества, систематические рабочие встречи и переговоры руководства наших академий стали доброй и, должен с уверенностью сказать, важной и полезной традицией. Начиная с 2001 г., вот уже третий раз проводятся «Дни науки …» наших стран. Регулярно мы встречаемся для обсуждения и подписания Протоколов к Соглашению о сотрудничестве между нашими академиями. Однако все эти встречи не только повод для совместных праздников науки. Они являются, прежде всего, рабочим инструментом для организации нашей конкретной, многогранной совместной научной работы, способом координации усилий десятков научных институтов, сотен исследовательских коллективов и творческих групп ученых.

Так и нынешние «Дни польской науки в России …», посвященные 50(летию Соглашения о сотрудничестве между Российской академией наук и Польской академией наук, станут не только данью славной юбилейной дате и смотром достижений нашего сотрудничества. Они послужат важным этапом в разработке программы нашей дальнейшей совместной работы, станут исходным рубежом для реализации планов нашего движения вперед. В рамках «Дней польской науки …» этого года проводится 16 международных научных конференций, симпозиумов и семинаров, совместная российско(польская школа молодых ученых.

Пользуясь случаем, приглашаю также всех участников, всех дорогих гостей посетить открытые в этом здании, проходящие в рамках «Дней польской науки выставки». Расположены они в фойе перед фонтанным залом. Первая посвящена «Достижениям научных учреждений Польской академии наук», вторая ( «Польским исследователям Сибири» ( третья новейшим изданиям и публикациям Польской академии наук, ее институтов и других научных учреждений. Хотел бы также рекомендовать выставку в Институте космических исследований РАН, которая иллюстрирует сотрудничество наших академий в исследовании космического пространства.
Вчера мы в торжественной обстановке подписали Протокол к Соглашению о сотрудничестве Российской академии наук и Польской академии наук на предстоящие 2008(2010 годы. Аналогичные протоколы были подписаны Российской академией медицинских наук и Российской академией сельскохозяйственных наук. Были открыты выставки, приуроченные к «Дням польской науки …».

Сегодня на пленарном заседании нам предстоит заслушать доклады по фундаментальным проблемам современной науки, по актуальным вопросам двустороннего научного сотрудничества, мы будем также чествовать лауреатов совместных премий двух академий, за научные достижения в области совместных исследований. Итак, перед нами насыщенная программа и напряженная работа.
Глубокоуважаемые коллеги, дорогие гости, дамы и господа! Позвольте открыть «Дни польской науки в Российской Федерации» и пожелать успешной и плодотворной работы.
