Президиум Российской академии наук ПОСТАНОВИЛ:

- присудить премию имени  Д.С. Лихачева 2009 года члену-корреспонденту РАН Ромодановской Елене Константиновне за монографию «Римские деяния на Руси. Вопросы текстологии и русификации. Исследование и издание текстов».

            Монографическое исследование и исчерпывающее издание текстов русских рукописей «Римских деяний» является итогом многолетней работы Ромодановской Е.К.: первая статья автора на эту тему была опубликована в сборнике «Труды Отдела древнерусской литературы» (т. XXXIII) еще в 1979 г. С тех пор проблематика русификации в XVII в. этого знаменитого сборника, как и неизбежно встающие при его анализе вопросы специфики и многообразия жанра притчи, символики «прикладов», «exempla», места беллетристических сборников в отечественной книжности переломного времени постоянно были в сфере научных интересов исследовательницы.
Результаты этих исследований публиковались в разные годы Ромодановской Е.К. в монографиях и статьях, опираясь на которые исследовательница смогла, решившись на чрезвычайно трудоемкий текстологический анализ, создать итоговое исследование по истории русских текстов «Римских деяний», их жанровой специфике, символике входящих в состав сборника рассказов, их влиянию на становление отечественной беллетристики. Существенно новое слово, связано (как это и должно быть) с огромным расширением источниковой базы исследования, превращением ее в исчерпывающую на сегодняшний день. В результате работы в рукописных отделах библиотек и архивах страны Ромодановской Е.К. было выявлено и использовано для пословного текстологического анализа 105 манускриптов, содержащих тексты «Римских деяний» и их обработки. Это весьма трудоемкое и глубокое исследование Ромодановской Е.К, лежит в русле принципов изучения отечественной словесности, провозглашенных академиком Д.С. Лихачевым.

