
Президиум Российской академии наук  и Президиум Центрального правления Российского химического общества им. Д.И. Менделеева ПОСТАНОВИЛИ:

        Присудить золотую медаль имени Д.И. Менделеева  2013 года академику Моисееву Илье Иосифовичу за выдающиеся работы в области катализа и энергосберегающих технологий.

       
Работы академика Моисеева И.И. посвящены синтезу, изучению строения, реакционной способности и каталитических свойств координационных соединений переходных металлов. Развитые Моисеевым И.И. методы и подходы привели к созданию новых катализаторов и технологических процессов, позволили расширить сырьевую базу производства продуктов крупнотоннажного синтеза, существенно улучшить технико-экономические показатели, и создать экологичные технологии. Автор инициировал создание и развитие нового научного направления – гомогенный металлокомплексный катализ, открыл прямое высокоселективное окисление этилена в винилацетат, объем производства которого в мире превышает 4 млн. тонн/год. Эта реакция была названа реакцией Моисеева. Выполненные Моисеевым И.И. работы в области гетерогенного катализа, имеют не только большое значение для современного основного органического синтеза, но и для создания будущей топливной индустрии, базирующейся на возобновляемом сырье. 

