В обсуждении научного сообщения приняли участие:

Анохин Константин Владимирович: Уже третье заседание Президиума РАН посвящено проблемам исследования мозга. Это очень символично, так как есть основания считать, что изучение мозга будет играть в 21 веке огромную роль. Эти исследования также дают большой импульс для развития целого ряда наук, включая социологию, нейроэкономику и т.д. Кроме того, всякая научная стратегия страны будет сталкиваться с необходимостью учета этого фактора. Открытие «детектора ошибок» является продолжением большой линии исследований, традиций, заложенных еще Сеченовым и Павловым. Сегодня эта тема – объект пристального внимания в мировой науке. Работы, ведущиеся в Институте мозга человека, уникальны. Всего несколько научных центров в мире занимаются данными проблемами. Несколько лет назад мы начали проект, который носит условное название «Прозрачный мозг», другой  проект мы ведем совместно с Институтом прикладной физики РАН. Оба они построены на открытии «детектора ошибок». 

Член-корреспондент РАН Сергеев Александр Михайлович: В исследовании мозга возникают вопросы, на которые могут дать ответ именно физики. Система нейронов – это система с большим количеством связей. Несколько лет мы занимаемся построением простейших систем, позволяющих прогнозировать процессы самосборки нейронов. Такой искусственный мозг может быть обучен и включен в систему обратной связи. 

Член-корреспондент РАН Иваницкий Алексей Михайлович: Доклад очень интересный. Внимание к данной проблеме знаменательно и в силу того, что многие вещи можно понять через изучение работы мозга (например, природу эмоциональных переживаний). Изучение сознания уже не является только биологической проблемой. Константин Владимирович уже говорил о нейроэкономике, позволяющей принципиально по-новому рассматривать природу экономических процессов. Мозг – сложнейшее устройство, обладающее свойствами, которыми не обладает компьютер. Его изучение ведется на разных уровнях. Очень важно выстроить непрерывную цепочку от гена до сознания. Сейчас мы, в Институте высшей нервной деятельности и нейрофизиологии РАН, совместно с МГУ начали заниматься этой проблемой. В ходе этой работы выясняются очень интересные вещи. Должен отметить, что вопрос о специальной программе по проблемам сознания уже неоднократно ставился перед Президиумом РАН. Хотелось бы надеяться на более широкую поддержку этого направления. 

Черниговская Татьяна Владимировна, д.б.н.: Подсчитано, что число нейронов больше, чем число звезд во вселенной. Нет ничего более сложного, чем человеческий мозг. Мозг самодостаточен, он может работать без взаимодействия с окружающей средой. Исследования с учетом «детектора ошибок», например, показывают, что мозгу выгоднее правда, чем ложь (для мозга это менее затратно). Чем больше известно о  «детекторе ошибок», тем очевиднее его роль в регулировании такой сложной системы как мозг. 

В 90-е гг. была открыта так называемая «зеркальная система», которая, в частности, обеспечивает способность существа строить модель сознания другого существа (конрагента). Нарушение этой функции  приводит к заболеваниям, и, как следствие,  к разрушению коммуникации, социума. Сегодня ясно, что «детектор ошибок» (насколько удачно это название – не имеет значения) – открытие высочайшего уровня, которое показывает инструмент, позволяющий мозгу справиться со своей собственной сложностью. Мне кажется, что это открытие фундаментального механизма. Специалисты по искусственному интеллекту ищут ответ на вопрос, является ли мозг компьютером. Во всяком случае, часть его – это аналоговый компьютер (именно эта часть обеспечивает способность к творчеству). 

Академик Угрюмов Михаил Вениаминович:   Начался процесс  осмысления наследия Н.П. Бехтеревой. Очень важно понять, какое место занимает  теория «детектора ошибок» в работе мозга как система, контролирующая работу основной системы. Нейрохимические механизмы этого не поняты до сих пор. Институт мозга человека – уникальный для РАН, так как там ведутся не только фундаментальные исследования, но проводятся и клинические испытания. Конечно, хотелось бы, чтобы при дальнейших обсуждениях присутствовали нейрологи, нейрохирурги. 

Академик  Григорьев Анатолий Иванович: В значительной степени инициатором представления данного доклада на заседании Президиума РАН выступил я. Хотелось, чтобы имя Н.П. Бехтеревой как можно чаще упоминалось. Было несправедливо, когда в 60-х гг. эта идея была подхвачена на Западе, и забылось, что все началось здесь. Около двух лет назад встал вопрос о присуждении Нобелевской премии за эти работы. Печально, что имя Натальи Петровны не рассматривалось. Когда мы попытались что-то сделать, выяснилось, что работы на Западе были выполнены совсем другими методами. Наталья Петровна больше опиралась на интуицию.   «Детектор ошибок» - фундаментальное открытие, которое составляет гордость современной науки, является ее достоянием. Мне кажется, что было бы неплохо хотя бы раз в год представлять на Президиуме РАН все, что делается по данной проблеме. Это передовой участок науки. Сегодня это было прекрасно показано. 

В завершение обсуждения вице-президент РАН академик  Александр Дмитриевич Некипелов поблагодарил автора научного сообщения и всех присутствующих за интересное и содержательное обсуждение проблемы. 
