Президиум Российской академии наук ПОСТАНОВИЛ:

- присудить премию имени В.С. Немчинова 2014 года доктору экономических наук Дементьеву Виктору Евгеньевичу (Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Центральный экономико-математический институт Российской академии наук) за цикл работ по долгосрочной динамике инвестиционных процессов.

Важным качеством исследований Дементьева В.Е. является то, что долгосрочная динамика инвестиционных процессов рассматривается в связи с финансовыми и организационными обстоятельствами экономического развития.Центральное место в представленных работах занимают закономерности формирования структурных сдвигов в экономике под влиянием радикальных инноваций. Исследования Дементьева В.Е. вносят вклад в развитие методологии выявления долгосрочных циклов, связанных с такими инновациями. Автором показано, что датировка этих циклов должна основываться на анализе инвестиций в разработку и использование новых базисных технологий, а не ориентироваться на вторичные экономические явления, в частности, на динамику валового внутреннего продукта. Дементьевым В.Е. выявлены инвестиционное своеобразие последовательных фаз длинной волны экономического развития и закономерности переключения инвестиций со старых на новые технологии. Обосновано, что на начальном этапе развития новых отраслей большую роль играет спрос на их продукцию со стороны уже сформировавшихся отраслей национальной экономики, а их низкая конкурентоспособность способна стать препятствием для  развития новейших отраслей. Указывая на необходимость импорта технологий для повышения конкурентоспособности существующих отраслей, Дементьев В.Е. на оригинальной модели формирования долгосрочных траекторий экономического развития выявляет существование ловушки технологических заимствований на пути догоняющего экономического развития; показывает как последствия попадания в такую ловушку, так и возможности ее преодоления за счет инвестиций в собственный сектор фундаментальных и прикладных исследований. В цикле работ раскрывается неоднозначная роль финансовой системы в обновлении технологической базы производства, которая может служить концентрации инвестиций, как на перспективных технологических направлениях, так и на спекулятивных активах, способствуя возникновению финансовых пузырей. Дементьев В.Е. показал, что первопричиной таких пузырей являются, однако, не финансовые обстоятельства, а исчерпание потенциала уже используемых технологий, что приводит к снижению отдачи от инвестиций в реальные активы. Обосновано, что пульсирующий характер экономического развития может быть связан не только с уровнем готовых к коммерциализации новых знаний, но и с необходимостью окупить предшествующие масштабные инвестиции, в частности, в инфраструктурные объекты. Дементьевым В.Е. выявлена эволюция размерной структуры корпоративного сектора экономики в рамках длинноволновой динамики экономического развития; обосновано, что эффективная конфигурация корпоративного сектора не может основываться на однотипных по размеру фирмах, поскольку особенности отдельных фаз длинной волны определяют востребованность специфических свойств бизнеса разных размеров. 

Цикл работ Дементьева В.Е. содержит значительное число оригинальных теоретических и методологических результатов, важных для управления инвестиционными процессами; охватывает проблемы формирования инвестиционного потенциала, условия его инновационного использования, изменения в отраслевой структуре инвестиций, обеспечивающие обновление технологической базы производства. 

