В обсуждении научного сообщения приняли участие:
     Академик Голицын Георгий Сергеевич: Метан является одним из основных видов топлива. За последние 500 лет количество метана увеличилось втрое, и оно продолжает увеличиваться со скоростью 1% в год. Модели не воспроизводят во всех деталях природные процессы. Работа, представленная в научном сообщении, очень важна. Институт океанологии ведет исследования в северных морях и в Черном море. Содержание метана имеет большое значение для изменения климата. Работы очень сложные. Нужно знать изотопный состав и иметь соответствующее оборудование. Нашей стране следовало бы иметь собственную международную программу, которая сочеталась бы с другими международными программами. 
     Флинт Михаил Владимирович (Институт океанологии РАН): Доклад позволил по-новому взглянуть на строение аэробной и анаэробной систем Черного моря. Это гигантский реактор. Первые работы показали, что аэробная зона абсолютно разобщена с анаэробной зоной. Практически весь метан окисляется в нижних слоях  аэробной зоны. То есть, это та самая пустота, причина которой – биологическая молодость Черного моря. Одно из блестящих достижений работы – измерение количества метана в аэробной зоне. Эта работа показывает, насколько все системы в экосистеме Черного моря связаны. За последние 1,5 года – это второй доклад, связанный с Черным морем. Надеюсь, что будет международная программа, по Черному морю. 
     Академик Добрецов Николай Леонтьевич отметил важность доклада для геологов, в частности, для понимания того, как это отражается при отработке нефти и газа. На Байкале есть почти все, что в Черном море, только в гораздо меньшем количестве. Там очень много метана, доступного для лабораторных исследований. Все это концентрируется в зимнее время во льду. Вода Байкала супер-аэробная. Начиная с этого года, СО РАН формирует междисциплинарную программу изучения Байкала. Это уникальная возможность изучения проблем, которые были обозначены в докладе. 
     Академик Галимов Эрик Михайлович: Впервые градиент по измерению метана и углекислого газа мы провели совместно с американскими учеными в 80-х годах. Считалось, что запасы метана огромны и связаны с деятельностью микробов. Вероятно, это не совсем так. Здесь микробиология соединяется геологией. Здесь и нужно искать зоны, имеющие практическое значение. В процессе окисления метан обогащается тяжелыми изотопами. Академик Иванов М.В. внес биологический взгляд в геологию. 
   Академик Лаверов Николай Павлович сказал, что доклад весьма интересен. Геологи, связанные с практическими делами, особенно, в послевоенные годы, хорошо знают, что академик Иванов М.В. тесно связан с геологическими исследованиями. Проблема сероводородного заражения Черного моря была поставлена еще в послевоенные годы. В период, когда произошел распад СССР, в НАТО был создан спецпроект, связанный с изучением Черного моря. И теперь это море является природной лабораторией. Исследования Иванова М.В. помогли объяснить многие непонятные вопросы. Во многом не решен вопрос баланса различных газов по грязевым вулканам. Всегда наличие грязевых вулканов указывает на наличие месторождений нефти. Механизм, который предложен в докладе, имеет большое значение для обнаружения нефти и газа. 
     В заключение осуждения президент РАН, академик Осипов Юрий Сергеевич сказал, что данная проблематика вызывает очень большой интерес и у нас, и за рубежом. Это очень хорошо. Предложение объединить усилия геологов и микробиологов - правильно. Также правильно было бы работать совместно с СО РАН по изучению Байкала.
