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      В научном сообщении представлены результаты реконструкции происхождения и истории миграций сосудистых растений по структуре их транспортных сетей. Показано, что смена сред обитания невозможна без симбиогенеза нескольких партнеров. Их комплектация происходит по принципу дополнительности геномов, типов питания и метаболизма. Результатом становится новый филум. Симбиогенез фототрофных прохлорофитов и хемотрофных протистов завершился появлением высших водорослей и колонизацией ими морской литорали. Структурные проебразования – хлоропласты, плазмодесмы, межклеточный эндоплазматический ретикулум, производная от него флоэма, листовые пластины (ламинариевые). Наземные сосудистые растения, ассоциирующиеся с колонизацией суши и расширением разнообразия жизненных форм, – результат симбиогенеза автотрофных водорослей и гетеротрофных грибов. Структурная специфика этого этапа – развитие микоризы и корней, апопласта и ксилемы, устьичного аппарата и транспирации. Акты симбиогенеза зафиксированы водными комунникациями флоэмы и ксилемы, производными буферных зон симбиотического обмена.
Апогей эволюции и экспансии наземных сосудистых растений – вечнозеленые древесные формы теплого Палеогена и сложенные ими мегатермальные леса дождевого типа. Периоду соответствует наиболее совершенная организация флоэмы и ксилемы, наиболее эффективный транспорт по ним. В холодном и аридном Неогене древесные формы и лесные экосистемы сменяются адаптированными к холоду и сухости травяно-кустарниковыми. Редукция форм и сезонность вегетации ассоциируются с гипертрофией генома. Вторично-водные, сезонные, крио- и ксерофильные сосудистые, появившиеся в Неогене, – шаг назад, связанный с частичной или полной утратой одной или обеих транспортных сетей под влиянием похолодания и аридизации климата. Цикличность развития относительно апогея, датируемого Палеогеном, объяснимы движением от верхнего температурного предела обитания растительных форм через оптимум к нижнему.

Предложение: В связи с общей тенденцией изменений климата в Неогене и спецификой географического положения страны для отечественной биологии целесообразна научная программа исследований общих свойств криофилии.
