В обсуждении научного сообщения приняли участие:

Академик Алферов Жорес Иванович дал высокую оценку научному сообщению.  Также  следует высоко оценить и саму программу. Далее отметил, что работы были начаты еще в 20-х гг. прошлого века, активно велись в 60-х гг., были достигнуты большие успехи. Ныне ситуация очень тяжелая. Осталось всего несколько лабораторий, ведущих работы на высоком научном уровне. Необходимо выполнить проекты, дающие продвинутые опытно-конструкторские работы. Но эти работы должны финансироваться из других источников. 

Академик Фортов Владимир Евгеньевич сообщил присутствующим, что  новым важным направлением в данной области  сейчас являются  битоваттные лазеры. В целом проблема носит междисциплинарный характер. 

Академик Багаев Сергей Николаевич также отметил высокий уровень работ. Центр волоконной оптики в последние годы производит самостоятельно  висмутовые волоконные лазеры, благодаря чему нет необходимости приобретать их за границей. 
Академик  Осико  Вячеслав Васильевич подчеркнул большую роль программы и необходимость ее поддержки.  

Академик Алфимов Михаил Владимирович отметил, что данные работы должны участвовать в конкурсах по финансированию в рамках программ по нанотехнологиям.  

В завершение обсуждения президент РАН академик Осипов Юрий Сергеевич сказал, что Президиум РАН всегда старался поддерживать эти работы. РАН уже 17 лет предпринимает попытки обратить внимание на важность развития работ по оптоволоконным лазерам. К сожалению, усилия не приносят ожидаемых результатов. В советское время финансировался весь цикл работ, вплоть до производственной стадии.  
