Доклад Председателя Центральной избирательной комиссии Российской Федерации Чурова Владимира Евгеньевича
«ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ПРОЦЕСС:  ТЕОРИЯ, ПРАКТИКА И НАУЧНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО».

     В 2010 году пройдет Год науки и инноваций в государствах – участниках Содружества Независимых Государств, который придаст новый мощный импульс многосторонним контактам Российской академии наук, всей российской науки с государственными органами, с организациями, которые заинтересованы в использовании фундаментальных и прикладных научных исследований. Представляется, что круг вопросов для сотрудничества российской избирательной системы и Российской академии наук достаточно обширен. Избирательная система, избирательный процесс нуждаются в теоретическом осмыслении, прогнозировании, в правовой и методической поддержке, а также в технологическом, информационном и социологическом сопровождении. Российское научное сообщество, со своей стороны, также заинтересовано в сотрудничестве. Российская избирательная система готова предоставить свою площадку и оказывать всемерную помощь для проведения экспериментальных работ и внедрения инноваций. 

Современная российская избирательная система. Общий массив российского избирательного законодательства – более 400 законов и подзаконных актов. В 1993–2009 годах проведено 5 федеральных парламентских и президентских избирательных кампаний, не менее пяти кампаний по выборам в законодательные (представительные) органы государственной власти в субъектах Российской Федерации, а также прямые и непрямые губернаторские выборы. Состоялось 11 региональных референдумов по объединению субъектов Российской Федерации. Проведены выборы депутатов представительных органов и глав почти 25 тысяч муниципальных образований, а также местные референдумы и голосования по преобразованию муниципальных образований.

Система избирательных комиссий. В Российской Федерации действуют следующие избирательные комиссии (комиссии референдума): Центральная избирательная комиссия Российской Федерации; избирательные комиссии субъектов Российской Федерации; избирательные комиссии муниципальных образований; окружные избирательные комиссии; территориальные, в том числе районные, городские и иные избирательные комиссии; участковые избирательные комиссии.  Центральная избирательная комиссия Российской Федерации, избирательные комиссии 83-х субъектов Российской Федерации, территориальные избирательные комиссии являются постоянно действующими государственными органами соответствующего уровня. На участковые избирательные комиссии возлагается основная работа по организации голосования и подсчета голосов избирателей (участников референдума). 

Избирательную систему мы представляем как важнейший стратегический ресурс государства.

Оценка правоприменительной практики и законопредположения как направление сотрудничества избирательных комиссий и РАН.  Нормы избирательного права содержатся в Конституции России. Основой российского законодательства о выборах является Федеральный закон «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации»; в нем заложены единые федеральные стандарты проведения выборов и референдумов в Российской Федерации. Проведение референдума в Российской Федерации регулируется Федеральным конституционным законом «О референдуме Российской Федерации». Кроме того, федеральные выборы урегулированы специальными федеральными законами, соответствующими виду проводимых выборов: «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания» и «О выборах Президента Российской Федерации». Действует также Федеральный закон «О Государственной автоматизированной системе Российской Федерации «Выборы». Избирательные правила и процедуры, закрепленные в законодательстве, позволяют проводить выборы различного уровня в соответствии с общепризнанными демократическими стандартами.  Федеральное избирательное законодательство систематизировано, но не кодифицировано. 

Новации в законах, связанные с выборами и референдумами.  В первой половине 2009 года завершилось законодательное оформление инициатив Президента Российской Федерации, прозвучавших в его Послании Федеральному Собранию Российской Федерации в ноябре 2008 года. Среди них отмечу следующие: увеличились сроки конституционных полномочий Президента Российской Федерации и Государственной Думы до 6 и 5 лет соответственно; обеспечены гарантии представительства в Государственной Думе интересов избирателей, проголосовавших за партии, которые набрали менее 7 процентов, но более 5 процентов голосов; право политических партий, получивших наибольшее число голосов на выборах депутатов законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Российской Федерации, представлять главе государства предложения по кандидатурам на должность высшего должностного лица субъекта Российской Федерации; Совет Федерации будет формироваться только из числа депутатов законодательного (представительного) органа государственной власти субъекта Российской Федерации или депутатов представительных органов муниципальных образований; представительному органу муниципального образования предоставлено право по инициативе его депутатов или по инициативе высшего должностного лица субъекта Российской Федерации удалять главу этого муниципального образования в отставку; парламентским партиям предоставлены гарантии равного освещения своей деятельности в государственных СМИ, а также ряд иных новаций.

Проблемы. Позиция академической науки по вопросу о кодификации избирательного законодательства была бы для нас важной и полезной. Среди направлений сотрудничества можно отметить научные исследования по совершенствованию избирательного законодательства, в том числе по устранению противоречий между законодательными актами, принадлежащими к смежным отраслям права, а также по разработке законодательства об организации электронного голосования. 

Избирательная система испытывает потребность в фундаментальных научных и прикладных исследованиях о государстве, обществе, человеке, организации избирательного процесса. Например, требует разработки тема формирования единой системы избирательных комиссий в Российской Федерации.

Нам необходима систематизация знаний об избирательной системе, избирательном законодательстве, а также исследования в области сравнительного правоведения и в его рамках – об общих и специфических моментах в избирательном праве, соотношении национального, мирового развития и «саморазвития». 

Есть и прикладные проблемные вопросы: о применении специальной процедуры при осуществлении госзакупок для избирательных комиссий в период проведения выборов; о правовой природе Интернета.
Технологические аспекты организации выборов. Вместе с избирательной системой активно совершенствуется ее технологическая база и, прежде всего, автоматизация информационных процессов. Федеральный центр информатизации при ЦИК России обеспечивает использование, эксплуатацию и развитие Государственной автоматизированной системы Российской Федерации «Выборы».  В ГАС «Выборы» применяются самые современные технологии, обеспечивающие процесс сбора, обработки, хранения, поиска и передачи информации; это огромная база данных, содержащая сведения о многочисленных федеральных, региональных и местных выборах и референдумах, позволяющая в оперативном режиме получать сведения с избирательных участков о ходе и итогах голосования.

Проблемы. ЦИК России планирует проведение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ по: автоматизации деятельности участковой избирательной комиссии в день голосования; развитию технологии дистанционного голосования, в т.ч. с помощью сети Интернет и мобильных сетей связи; обеспечению информационного сопряжения ГАС «Выборы» с информационными системами других государственных и муниципальных органов; обеспечению информационного доступа к голосованию через орбитальные системы «ГЛОНАСС» и «ГОНЕЦ».

Внедрение современных средств голосования и подсчета голосов. Определены следующие направления работы по реализации современных информационных технологий.  

А) Внедрение дистанционного электронного голосования: технические проблемы, связанные с надежностью, производительностью и защищенностью системы электронного голосования; нормативно-правовые проблемы по обеспечению тайны голосования, а также защиты от манипуляций итогами голосования; проблемы, связанные с доверием избирателей к процедуре дистанционного электронного голосования; создание постоянно действующей экспертной площадки по проблемам внедрения и развития системы электронного голосования, а также обучение организаторов выборов; совершенствование системы информационно-аналитического сопровождения электронного дистанционного голосования.
Б) Развитие современных средств голосования и подсчета голосов избирателей: разработка принципиально нового комплекса средств автоматизации для участковой избирательной комиссии, который мог бы принимать и проводить подсчет голосов избирателей, полученных любым из возможных способов; объединение комплексов средств автоматизации и комплексов для электронного голосования в единую информационную сеть на избирательных участках для передачи итоговых данных в общую базу.

Предлагаем в ближайшее время провести ряд исследований в этих сферах, в частности, на предмет информационной безопасности организации электронного голосования.

Современная связь и транспорт.  Приоритетными задачами считаем: к 1 января 2011 года обеспечить развертывание цифровых каналов связи еще в 12 субъектах Российской Федерации; оснащение территориальных избирательных комиссий мобильными комплексами, использующими навигационные поля спутниковых систем позиционирования для контроля за перевозкой документов строгой отчетности; оснащение территориальных избирательных комиссий отдаленных регионов страны аппаратами спутниковой телефонной связи; отработка технологии передачи информации об итогах голосования из избирательных комиссий, находящихся в труднодоступных и отдаленных местностях, с использованием ресурса спутниковой связи «ГОНЕЦ»; разработка транспортных средств, способных эффективно решать задачи транспортного обеспечения деятельности избирательных комиссий в труднодоступных и отдаленных районах.

Социологическое сопровождение выборов.  Организаторы выборов видят следующие темы электоральных социологических исследований: анализ факторов, влияющих на участие в выборах; изучение структуры электората; особенности восприятия избирателями различного рода предвыборных мероприятий, проводимых как комиссиями, так и политическими партиями и кандидатами; прогнозирование итогов выборов и ряд иных. Отдельными направлениями сотрудничества могли бы стать: разработка специального инструментария, связанного с выборами, для проведения социологических исследований, в том числе при проведении социологического сопровождения эксперимента по электронному опросу избирателей; проведение социологических исследований, определяющих эффективность деятельности избирательных комиссий, уровень доверия избирателей к избирательной системе и ряд других вопросов. 

Заключение.  ЦИК России приглашает представителей Российской академии наук к конструктивному и плодотворному взаимодействию по широкому кругу вопросов, прозвучавших сегодня, и искренне надеется на сотрудничество в решении указанных проблем.
