Президиум Российской академии наук ПОСТАНОВИЛ: 

Присудить премию имени A.M. Ляпунова 2013 года доктору физико-математических наук Маркееву Анатолию Павловичу (Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт проблем механики им. А.Ю .Икшинского Российской академии наук) за цикл работ «Методы и алгоритмы исследования устойчивости и нелинейных колебаний в задачах классической и небесной механики».

В цикле работ Маркеева А.П. предложены новые методы и алгоритмы исследования устойчивости положений равновесия и периодических решений гамильтоновых систем и, с их помощью, решен ряд важных задач классической и небесной механики, динамики космического полета, а также динамики виброударных и робототехнических систем.
Тематика работ автора весьма близка к направлению, заданному работами A.M. Ляпунова. Как и классические работы A.M. Ляпунова, работы Маркеева А.П. отличает комбинация математической строгости и глубины, важности и естественности приложений к механике. Многие работы Маркеева А.П. уже стали классическими и вошли в учебники теоретической механики. Кроме высокой научной ценности они могут представлять интерес при проектировании космических аппаратов и роботов.
