Научное сообщение

 «Актуальность египтологии»
Докладчик - доктор исторических наук Белова Галина Александровна (Центр египтологических  исследований РАН). 

          История Египта до сих пор остается в поле повышенного интереса как ученых, так и широкой общественности. Основоположником египтологии следует считать французского ученого Ж. Ф. Шампольона, расшифровавшего древнеегипетские иероглифы. Его открытие повысило интерес к Египту и в России. В 1827 году Шампольона избирают почетным членом академии наук в Санк-Петербурге. 

Последняя четверть XIX века стала временем становления и расцвета отечественной египтологической школы. Это связано с именем замечательного русского ученого В. С. Голенищева, вклад которого в развитие российской и мировой египтологии огромен. В силу разных причин в советский период египтологи были лишены возможности непосредственной работы в Египте.

Это положение удалось изменить лишь в 1999 году, когда Постановлением Президиума был создан Центр египтологических исследований РАН с базой в Луксоре и представительством в Каире. Учреждение в Каире представительства Российской академии наук имело не только большое научное, но политическое значение.

Возвращению ученых российской академии наук в Египет предшествовала разработка четко обоснованной концепции научных исследований, согласно которой ЦЕИ РАН ведет раскопки на нескольких памятниках, тщательно отобранных в соответствии с основными вехами в истории египетского государства.

История Телль Ибрахим Авада, расположенного в Дельте Нила, начинается со времени, предшествовавшего образованию единого государства. Именно поэтому поселение относится к важнейшим памятникам истории и культуры Древнего Египта. Письменных источников о столь раннем периоде истории формирования египетского государства почти нет. В ходе археологических исследований нам удалось получить важные данные об этих процессах. 

Трудно переоценить значение раскопок РАН в северо-восточной части Мемфиса на памятнике Ком Туман. Впервые в мировой египтологии ведется изучение памятника со столь долгой историей. Уже сейчас обнаруженные культурные слои дают уникальный материал, связанный с жизнью крупнейшей египетской столицы и открывают огромные перспективы для исследований. 

ЦЕИ РАН проводит археологические и консервационные работы в Фивах, в двух гробницах, датируемых периодом Нового царства (1550 - 1069). 

Благодаря анализу уникальных сцен и надписей, сохранившихся в гробнице 23, детально прослеживается организация работы высшей администрации Египта. Ведется работа по созданию трехмерной модели гробницы.

Времена заката Нового царства породили необычный феномен – секретные коллективные царские захоронения. В гробнице 320 египетские жрецы спрятали мумии самых могущественных владык Египта. В конце XIX века из гробницы были извлечены ценности, однако, собственно гробница не изучалась. В ходе исследований, проводимых нами совместно с германскими коллегами, было установлено, что захоронение принадлежало главному жрецу фиванского некрополя. В научный оборот впервые введен точный план гробницы. Полученный в ходе раскопок материал вносит ясность во взаимодействие царских и жреческих институтов в те времена, позволяет атрибутировать раннее обнаруженные памятники.

Александр Македонский, завоевав Египет, основал новую столицу в Александрии, которая стала культурной столицей всего эллинистического мира. Уровень жизни населения в Александрии, заселенной в основном иностранцами, разительно отличался от положения дел в других городах Египта. Вот почему исследование этого феномена представляет серьезный научный интерес. Часть города в античное время ушла под воду. Александрийская экспедиция - первая российская подводно-археологическая экспедиция за рубежом. В ходе проведенных исследований была сделана точная батиметрическая карта дна нашей акватории и определены координаты объектов, подлежащих более детальному изучению. Обнаружены древние портовые сооружения, известные по письменным источникам, и ряд кораблекрушений, которые показывают,  как функционировал древний порт.

В раннем средневековье копты, потомки древних египтян, принявшие христианство, освоили плодородные земли Фаюма, ставшего одной из твердынь христианского Египта. Изучение руин коптского монастыря Дейр эль Банат и некрополя, где коптские захоронения расположены непосредственно на захоронениях греко – римского времени, уже сейчас вносит вклад в наши знания о смене верований греко-римского периода христианскими. Собрана богатейшая коллекция коптских тканей, одна из немногих связанных с хронологическим контекстом. 

ЦЕИ РАН организовал участие исследователей и реставраторов в проекте по изучению и консервации одного из самых древнейших коптских храмов, церкви богоматери – Эль Моаллака. Проведенные исследования показали, что декор храма представляет единый в хронологическом и смысловом плане комплекс, созданный во времена взлета коптского искусства. На примере истории храма можно проследить как выживает коптская культура в условиях доминирования исламской.

Таким образом, РАН работает на памятниках, охвативших Египет во времени и в пространстве.

В ходе комплексных исследований ЦЕИ РАН широко привлекает специалистов из других институтов РАН, а также из других российских научных организаций. В экспедициях ЦЕИ РАН участвуют также египетские и иностранные специалисты и научные учреждения. ЦЕИ РАН постепенно обретает достойное России место среди иностранных специализированных египтологических учреждений. 

Посольство РФ в АРЕ и Министерство иностранных дел РФ на регулярной основе оказывают ЦЕИ РАН самую разнообразную квалифицированную помощь. ЦЕИ РАН, со своей стороны, помогает в выполнении научных и культурных программ и соглашений, проведении международных мероприятий и т.д  Наша работа приобретает особую ценность в условиях современной политической ситуации на Ближнем Востоке.

В заключении хотелось бы подчеркнуть, что египтология актуальна как характерный для фундаментальной науки вечный поиск объективного знания об истоках мировой цивилизации и закономерностях ее развития. Египтология является уникальной площадкой, объединяющей активно и плодотворно ученых многих стран мира. Египтология стимулирует развитие широкого спектра научных направлений и в точных, и в естественных, и, конечно же, в гуманитарных и общественных науках.

