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Экономическое пространство всегда играло важную роль в развитии России. Его размеры, как и рациональное использование, всегда определяли и будут определять политическое, национальное, демографическое, социальное и экономическое своеобразие Российского государства.  В настоящее время в условиях освоенности большей части мировой поверхности, пригодной для проживания, экономическое пространство Российской Федерации становится тем фактором, который может сыграть как глубоко положительную роль в социально-экономическом развитии России, так и не менее глубоко отрицательную роль  при формальном его использовании или отсутствии  такого. Именно поэтому считаем необходимым утверждать, что научно обоснованное управление экономическим пространством, включая понимание, что такое экономическое пространство, постоянный анализ тенденций его развития, всестороннее исследование теоретических, методологических и методических аспектов его управляемого развития, не только становится актуальной внутрироссийской проблемой, но и приобретает возрастающее геополитическое значение. 

В настоящее время можно отметить несколько тенденций в развитии экономического пространства Российской Федерации: 1) идет отчетливый процесс его сужения; 2) повышается уровень централизации экономического пространства; 3) растет разорванность и фрагментация экономического пространства, при этом сдерживающим фактором единства пространственного развития России является недостаточная развитость транспортной инфраструктуры; 4) отсутствует системность в управлении пространственным развитием экономики страны и др. 

Выше обозначенные тенденции, а также анализ основных стратегических документов Российской Федерации, свидетельствуют о том, что мощнейший пространственный фактор не превратился для нашей страны в решающий фактор экономического роста, социально-экономического развития и модернизации российского общества. Недооценка данного обстоятельства оборачивается для экономики многомасштабными потерями вместо превращения его в уникальное на мировой арене конкурентное преимущество России. 

На наш взгляд, решение данной проблемы состоит в формировании и применении  системного подхода в управлении экономическим пространством. Данный подход успешно разрабатывается и реализуется на основе многолетних исследований ученых Института экономики УрО РАН, Института экономики и организации промышленного производства СО РАН, Института экономических исследований ДВО РАН, Совета по изучению производительных сил РАН, Института  системного анализа РАН и других институтов регионального профиля. 

Базовым в системном подходе является понимание экономического пространства. Нами под экономическим пространством понимается сочетание  территории как физического базиса для размещения производительных сил и созданной социально-экономической среды, в которой происходит общественно значимое взаимодействие хозяйствующих субъектов.  Исходя из выше приведенного определения, по форме экономическое пространство предстает как сетевая структура взаимодействий, возникающих в процессе экономической деятельности субъектов хозяйствования. По содержанию оно трансформируется во взаимосвязанную систему инновационной деятельности рыночных агентов на территории. Чем разветвленней сеть взаимодействий (чем больше в ней узлов – центральных элементов разного уровня, хозяйствующих субъектов  и горизонтальных связей), тем более эффективным является организация экономического пространства за счет снижения общих издержек.  Таким образом, системное преобразование экономического пространства основывается на положениях теории полицентризма, указывающих на необходимость превращения централизованного экономического пространства в полицентричное сетевое. 

Поэтому суть новой модели пространственного развития и управления российской экономикой, состоит, с одной стороны, в создании каркаса региональных (республиканских, областных, краевых, окружных) и территориальных (городских, районных) центров сосредоточения экономического роста, способных формировать и передавать сопредельным субъектам инновационные импульсы развития экономики. С другой, данная модель включает системное управление этими процессами с опорой на рыночные институты, позволяющие в том числе выводить на траекторию ускоренного развития глубинные и окраинные регионы и территории. Основные направления системной модернизации в управлении экономическим пространством заключаются  в следующем: 

· создание полицентричной пространственной структуры российской экономики через поддержку процессов формирования и развития агломераций по всей территории страны;

· помимо выделения и поддержания центров необходим поиск новых территориальных источников повышения конкурентоспособности (глубинных, окраинных и сельскохозяйственных территорий);

· во главу угла новой региональной политики должна быть поставлена человекоориентированная парадигма институционального развития, нацеленная на форсирование всего спектра инвестиций в развитие человеческого потенциала, в первую очередь, его инновационных составляющих;

·  движущей силой российской экономики и общества должна стать опора на процессы саморазвития  и автономного управления всех уровней региональных и территориальных социально-экономических систем;

· формирование  новых форм пространственной организации экономики посредством создания бизнес-территорий в границах региона и/или  муниципалитетов как одного из реальных институтов территориально-производственного саморазвития; 

·  создание, внедрение и совершенствование различного рода институтов развития, связанные с прямым действием государства (фонд реформирования ЖКХ и др.); со стимулированием инновационного развития территорий (ОЭЗ, иннограды и др.); с изменениями технологий регионального планирования и управления; с активизацией горизонтального взаимодействия бизнеса, власти, научно-образовательного сообщества, в том числе через кластерные формы развития бизнеса, ГЧП и др.

Особо перспективным считается институт кластерного развития территорий и региона в целом. Кластерный подход позволяет «связать» центр и окружение за счет более тесного межфирменного взаимодействия; создания общих рынков труда, технологий, знаний и повышения доступности предприятий к использованию общих ресурсов; сокращения общих издержек и формирования синергетического эффекта взаимодействий. Все участники кластера получают дополнительные конкурентные преимущества под воздействием совокупного влияния эффектов масштаба синергии. Кроме того, кластер способствует развитию горизонтальных сетевых отношений по интеграции и кооперации, обмену опытом и др., а также партнерскому взаимодействию бизнеса – власти – науки – образования. 

Интегрирующий характер кластерного подхода как института регионального развития заключается также в возможности комплексного решения задач: региональной стратегии, нацеленной на повышение конкурентоспособности экономики региона и хозяйствующих субъектов; промышленной политики, направленной на создание конкурентоспособного промышленного комплекса региона; перехода на инновационную модель регионального развития; развития  конкурентной среды, малого и среднего бизнеса во взаимодействии с крупным; повышения образовательного уровня в регионе, развития региональной инфраструктуры и др. 

Данный подход позволил научному коллективу Института экономики УрО РАН сформулировать основные положения кластерной политики индустриально развитого региона, задачи которой дифференцированы применительно к различным группам кластеров: функционирующим, латентным, потенциальным. Кластерная политика направлена на формирование полюсов конкурентоспособности, которые, в отличие от полюсов роста, характеризуются коллективной производительностью, эндогенностью инноваций, а также тем, что важнейшим объединяющим элементом для сотрудничества организаций, относящихся к различным сферам, является активное его стимулирование со стороны государственных и общественных органов;

· переход к программно-проектному подходу в управлении пространственным развитием,  как отвечающему современным потребностям глобализируемой экономики рыночному институту федеративного и территориального развития. 

Российская Федерация за счет научно обоснованного управления пространственным развитием может стать экономически мощной державой усилиями федерального руководства, устойчивым развитием регионов и активностью населения. 
