Научное сообщение

«Причины и обстоятельства роста напряженности и поиск путей стабилизации на Северном Кавказе».
    Докладчик –  академик Матишов Геннадий Григорьевич. 
Анализ процессов, происходивших на Северном Кавказе, показал, что реализация инерционного сценария развития с элементами силового и бессистемного подходов, описанного ЮНЦ еще 2006 году, привела к дальнейшему ухудшению ситуации, к консервации главных проблем и расползанию насилия. Один из выводов, предложенных наукой - российская политика на Северном Кавказе решила крайне мало из поставленных задач и вернулась обратно к проблемам десятилетней давности. Среди них - отсталая инфраструктура, отсутствие квалифицированных кадров, теневая экономика, коррупция и др. Наибольшую опасность представляет разгул диверсионно-террористической деятельности в республиках Северного Кавказа, и в особенности в курортных зонах.
Развитие социально-политической ситуации в 2008-2010 годах показывает, что одними дотациями и экономическими стимулами кардинально изменить хозяйственный уклад и облик республик нереально. По мнению ученых, стратегия развития СКФО вряд ли реализуема, если не обуздать теневую экономику и не преодолеть криминализацию всей хозяйственной жизни Юга. Преодоление недостатков требует не столько финансово-экономических, сколько политических и административных усилий. Мир и стабильность на Кавказе достижимы лишь при наличии сильного и эффективного государства. Слабость власти здесь немедленно оборачивается политической неразберихой.

Прогноз ученых по макрорегиону на ближайшие год-два показывает вероятный рост напряженности, числа и разнообразия северокавказских проблем, имеющих системный характер. Сложность обстановки на Северном Кавказе заставляет руководство страны искать оптимальные формы управления. Задача Академии наук максимально полно и глубоко проанализировать их, определить и оценить различные варианты пути к миру. При этом нужно исходить из того, что сегодняшний Кавказ является общим домом для многих народов России, чьи судьбы тесно переплелись в потоке истории. Именно на этом надо строить государственную, экономическую и культурную политику.
