В обсуждении  научного сообщения приняли участие:

        Академик  Колесников Константин Сергеевич:    США и Франция широко используют  эти технологии в переходных отсеках для ракет. Если заменить металлические конструкции, мы выиграем в высоте и дальности полета. 

        Академик Кокошин Андрей Афанасьевич:  Разработки имеют огромное значение, могут обеспечить безопасность существующих конструкций беспилотных летательных аппаратов гражданского и военного назначения. Ракета континентальной дальности может вернуться в строй. Уровень кооперации нуждается в радикальном обновлении. 

        Академик Климов Дмитрий Михайлович:  Для эффективных расчетов нужно вернуться к новому расчету оболочки. Это очень сложный вид расчета, так как оболочка состоит из композитов.   Здесь повторяется идея башни Шухова. В целом сегодня нам был представлен прекрасный доклад. 

        Академик Фортов Владимир Евгеньевич:  Сегодня представлена тема, в которой мы занимаем передовые позиции. Сейчас началась серьезная работа вместе с РАН. Защита конструкций – это тоже проблема. Мы вместе с ФИАНом и Институтом высоких температур вели исследовательские работы. 

       В завершение обсуждения президент РАН академик Осипов Юрий Сергеевич отметил важность и высокий уровень доклада, а также сказал, что к дальнейшей работе необходимо привлечь механику.
