В обсуждении научного сообщения приняли участие:
 Академик Леонов Юрий Георгиевич   отметил, что доклад  очень интересный Лаборатория палеоботаники  Геологического института РАН – очень сильный коллектив. Стратиграфия изучает последовательность событий в истории Земли, без координат времени мы не можем понять происходящие процессы. Временные характеристики измеряются изотопными и  био-стратиграфическими методами. К сожалению, в последние 15-20 лет работы в этой области сильно сократились. В РАН ими занимаются Палеонтологический институт и Геологический институт. Палеоботаника представляет интерес как способ изучения растительного мира и как инструмент реконструкции геологической обстановки. Существует метод актуализма – реконструкции по аналогии с тем, что мы имеем сейчас. Для современных процессов работы такого типа представляют несомненный интерес. 
Академик Шило Николай Алексеевич:  Температура – функция от климатообразующих и погодообразующих факторов. Сейчас рассматривается  три климатообразующих фактора: проход солнечной системы вокруг галактики через плотные среды; вращение Земли вокруг барио-центра, который отодвинут в результате притяжения Луны от Центра, поэтому Земля вращается по винтовой орбите и любое отклонение от этого центра может изменить климат Земли; Земля продолжает процессы дифференциации вещества, в связи с чем меняется температура. 
Академик  Голицын Георгий Сергеевич сообщил, что узнал очень много нового о способе оценки климата по виду листьев, раньше мы узнавали это только по пыльце. Эффект потепления развивается в последние 30 лет. Все  палеонтологические исследования обогащают физические методы исследования. Примерно около 200 тыс. лет назад было резкое потепление, связанное с метаном. Сейчас повсюду наблюдается повышение количества метана в окраинных морях. Это может быть одним из сюрпризов в климатической системе. 
Академик Лаверов Николай Павлович:  Идет   огромный поток материалов, которые позволяют делать совершенно противоположенные выводы – от глобального потепления до глобального похолодания. Многие страны выступили за то, чтобы создать специальную международную организацию по вопросам изменений климата. Выявлена явная тенденция  периодичности изменений климата. Очень резко увеличилось количество исследований в области археологии. Все находящиеся в старых библиотеках записи о состоянии климата в разных веках, опубликованы. Очень правильно, что на заседаниях Президиума мы заслушиваем доклады по различным аспектам исследований этого вопроса. Исследуя данные, полученные при бурении сверхглубокой скважины в Антарктиде, мы установили, что периоды потепления – короткие, и после них резко возрастает количество углекислоты в воздухе. Надо усилить эти работы. 
В заключение обсуждения президент РАН академик Осипов Юрий Сергеевич отметил, что к тому, что было сказано академиком Лаверовым, добавить нечего. Это междисциплинарная проблема, имеющая исключительное значение – политическое, научное и т.д.  Но до сих пор в ПРАН нет объединяющей программы
