В обсуждении доклада прияли участие:

Академик Пустовойт Вячеслав Иванович: Фурье-спектрорадиометр бауманцев – большой успех. Удалось создать портативный прибор высокой точности. Другим организациям пока не удалось выйти на этот уровень. Это весьма сложная инженерно-техническая задача. Сегодня нет возможности создать перестраиваемый лазер. Поэтому сейчас работают пассивные системы в заданном диапазоне. У нас такие приборы закупаются правительством Москвы для контроля за состоянием атмосферы города. Надо рекомендовать этот прибор правительству Москвы. 

Карелин: В последние годы наблюдается бурное развитие активных методов, основанных на лазерной технике. Но это очень сложные дорогостоящие приборы. И лазеры не всегда дают точный результат. В докладе представлен альтернативный метод измерения. Фактически используется одноканальный прибор, который дает большую точность. Работа имеет большое практическое значение, но и дает повод задуматься о проведении фундаментальных исследований. 

Ерофеев Владимир Иванович (филиал ИМАШ, г. Нижний Новгород):  Аппарат такой чувствительности должен быть хорошо защищен от вибрации. В данной работе использовался опыт нашего института по гашению вибрации. Эта система должна широко применяться на практике. Мы готовы сотрудничать с МГТУ и в дальнейшем. 

В заключение обсуждения вице-президент РАН академик Некипелов Александр Дмитриевич также отметил значимость этой работы, который заслуживает более широкого применения.
