В обсуждении научного сообщения приняли участие:
     Член-корреспондент РАН Горшков Михаил Константинович: В этом году мы празднуем два юбилея – 50 лет создания Социологического общества и 40 лет создания Социологического института. В регионах на уровне вузов, институтов, в СМИ организованы выступления по социологии. С 1990 г. 25 тыс. специалистов-социологов  было подготовлено в вузах. По специальности работают всего 58%. В крупных компаниях есть группы специалистов-социологов. В 2004 г. состоялось специальное заседание правительства, на которое были приглашены ученые РАН, чтобы оценить проведение социальных реформ. Была создана группа мониторинга. Премьером программа была поддержана, но Зурабов и Греф сделали все, чтобы ее завалить. В систему обязательных показателей социальной статистики введены всего 4 пункта из 15, предложенных РАН. Программа призвана выполнять аналитическую,  прогностическую (для краткосрочной и долгосрочной перспективы) и экспертную функции. К сожалению, руководство страны не часто использует данные социологов. Так, например, руководство страны заявило, что через 10 лет средний класс будет составлять 70-75%.Это заявление вызывает большие  сомнения.  Сегодня средний класс составляет 24-25%, к ним примыкает примерно 10%. Через 10 лет невозможно увеличение его доли до 70-75%.  Чтобы программа реализовала свою экспертную функцию, необходимо, чтобы все решения принимались после социологической экспертизы. Последнее правительственное решение, регулирующее развитие социологической науки, было принято 20 лет назад. 
    Член-корреспондент РАН  Яковлев Вениамин Федорович: Социальная направленность государственной политики – главное условие ее эффективности. Необходимо, чтобы проводимая политика имела ярко выраженную социальную направленность. В послевоенные годы удалось очень быстро вывести страну из разрухи, так как политика была направлена на созидание. Проводимая политика должна иметь правовые механизмы реализации социальной составляющей. Необходимо преодолеть правовой нигилизм. Приватизация привела к обнищанию народа. Она же явилась причиной распространения   правового нигилизма. Преодоление этого обстоятельства поможет восстановить доверие населения государству. Суды России рассматривают 17 млн. дел, из них уголовных – только 1 млн. 16 млн. – жалобы граждан. Значит, граждане доверяют государству. 
     Академик Каторгин Борис Иванович: Мы сотрудничаем с социологами в выполнении специального проекта использования углекислого газа как сырья для топлива и др. продуктов. Мы нашли решения, не имеющие аналогов за рубежом. Все предлагаемые на Западе процессы утилизации углекислого газа могут нанести большой вред экологии. Наш трехстадийный процесс получения синтез-газа позволяет получить широкий спектр продуктов органического синтеза. 7% углекислого газа, циркулирующего в атмосфере, образовано за счет деятельности человека. Сегодня его в атмосфере – примерно 500 млрд. кубических метров. В ИОХ РАН отработаны отдельные стадии процесса. 82% объема диоксида углерода могут быть конвертированы. Разработаны катализаторы. Сейчас выполняется эскизный проект завода с очень высокими показателями эффективности и рентабельности. Уже есть предложения о заключении контрактов с Австралией и другими странами.   
    Академик  Степин Вячеслав Семенович: О социологии науки.  В этой области происходят важные изменения. Основными объектами исследования становятся сложные исторически саморазвивающиеся системы, которые должны исследовать переход гомеостаза из одного вида в другой. К такого рода системам относится большинство биологических объектов. С ними работают физики и все социальные науки. Современные процессы технологического проектирования используют эти процессы, учитывающие технологии, человека и культурные системы, в которых технология будет применяться. Генная инженерия, нанотехнологии рассматриваются как встраиваемые в этот объект. Эти объекты требуют междисциплинарного комплексного изучения. Наука становится все более зависимой от применения знаний социологической науки. Следовательно, возникает необходимость учета рисков для человека и обязательной социально-этической экспертизы программ и проектов. Финансирование проектов зависит от ожиданий общества и от реализации этих процессов. Здесь большое значение имеют публикации в СМИ и PR-акции. Необходимым становится и социологический анализ. Во всех  PR-акциях очень большую роль играют журналисты. Все социологи фиксируют, что уровень рациональности сильно снижен, несмотря на общую довольно высокую образованность населения. Непрофессиональная подача данных о науке сильно снижает воздействие знаний на население. Необходимо проведение социологического анализа и экспертизы. Нужна программа научных знаний в СМИ. Социологический анализ должен внедряться в ткань научной деятельности. 
      Академик Макаров Валерий Леонидович: То, о чем говорилось в докладе, лишь вершина айсберга. Г.В. Осипов – наш лидер в области  социологии. В последние годы идет позитивный процесс объединения социологов. Роль социологии в науке в целом неуклонно возрастает. Любое понятие измеряемо и требует измерения – это понимание проникает и в другие науки. Например, в экономике наблюдается серьезное влияние уровня демократии и правопорядка. Большое значение имеет фундаментальная программа развития социологических и экономических знаний. Язык философии и социологии объединяет все другие науки. Отечественная социология находится на очень высоком уровне. 
     Доктор социологических наук Локосов Вячеслав Леонидович: Благополучие человека перестает измеряться только материальным благополучием. Большое значение имеет и социальное благополучие. Чем выше уровень материального благосостояния, тем лучше человек относится к власти, но только до определенного предела. Здесь нелинейное соотношение. Революционным шагом является включение социологических показателей в перечень критериев оценки жизни общества. Сегодня знания об обществе  все еще остаются недостаточными. Процессы, происходящие в обществе, свидетельствуют о возрастании человеческого потенциала. Социологическое знание становится все более востребованным. Кроме того, в обществе идет жесткая конкурентная борьба, одним из орудий которой является социология. 
В заключение обсуждения президент РАН, академик Осипов Юрий Сергеевич поздравил с 50-летием создания Социологической ассоциации и 40-летием создания Социологического института РАН.
