В обсуждении доклада приняли участие:
     Академик  Исаев Александр Сергеевич отметил, что выступление очень интересное. Проблема биоразнообразия связана с изменением природных условий, в том числе под влиянием деятельности человека. Биоразнообразие рассматривается как система мер по сохранению экосистем. Для этого создаются заповедники, заказники и т.д. Стабильность экосистем интересна с точки зрения математических зависимостей под влиянием природных факторов и деятельности человека. Движение системы идет с точки устойчивого состояния. Большой интерес сейчас вызывают вопросы управления устойчивыми экосистемами.  Институт имеет связи со многими институтами РАН. Коллектив института хорошо вписался в систему международных проектов. 

    Академик Добровольский Глеб Всеволодович: Доклад свидетельствует о большом интересе к деятельности Института биологии. Очень удачно подчеркнут приоритет подхода к изучению  проблемы биоразнообразия, которая характерна для Карелии – исключительного региона нашей страны. В докладе очень хорошо представлено разнообразие почвенного покрова Карелии. Здесь встречаются уникальные почвы, такие, как черноземы, формирующиеся на шунгитовых кварцах и др. Разнообразие почв связано с разнообразием растительного и животного мира. Разнообразие тематики исследований института биологии связано с уникальными условиями Карелии. Почвоведы института изучают разнообразие почв мира в целом. Институт широко и прочно связан с институтами других стран, не только по литературе, но и в плане выполнения совместных работ. 

     Член-корреспондент РАН  Стриганова Белла Рафаиловна: В докладе нарисована широкая картина исследований, проводимых институтом. Есть два узла, связанных с разнообразием природных условий Карелии. В институте ведутся комплексные исследования болотных ресурсов. Раньше стратегия использования лесо-болотных комплексов связывалась, прежде всего, с мелиорацией. Сейчас создана коллекция электронных карт лесо-болотных территорий. Эта система карт имеет большое значение для построения моделей изменения климата и в целом экосистем. По программе «Биологические ресурсы», завершенной в 2008 г., выделен комплекс гидрологических и биологических характеристик, созданы условия сохранения лососевых рыб и других обитателей пресноводных водоемов. Эти исследования имеют большое значение для всей нашей науки и для международного научного сообщества, занимающегося изучением биоразнообразия. 

       Член-корреспондент РАН Дгебуадзе Юрий Юлианович: На примере Карелии есть возможность диверсификации мер по поддержанию и развитию биоразнообразия. В институте проводились исследования  по внедрению инородных систем в местные виды. При таких переселениях глобальное биоразнообразие растет, а локальное – падает. Кроме того, при переселениях мы узнаем о том, как эти системы функционируют. Очень важны работы по изучению тяжелых металлов. Институт оснащен хорошим оборудованием. 

      Академик Григорьев Анатолий Иванович: Отделение не ошиблось, когда мы несколько лет назад избрали Н.Н. Немову директором института, а затем – членом-корреспондентом РАН. Несколько лет назад мы провели выездное заседание Отделения биологических наук  в Карелии, и могли убедиться, что это не периферийная наука. Исследования выполнены на  высоком международном уровне. Институт хорошо кооперируется с другими странами (Финляндия, Швеция, Мексика). У коллектива есть желание и возможности проводить международные исследования. Карелия уникальна тем, что является моделью, на которой отрабатываются приемы изучения и мониторинга материалов оценки состояния биосистемы. С институтом работают не только биологи, но и физиологи из Санкт-Петербурга, генетики из Сибири и др. Есть необходимость усовершенствовать материально-техническую базу, чтобы институт работал на еще более высоком уровне. Несмотря на тяжелую финансовую ситуацию, Отделение  биологических наук  будет изыскивать возможность помощи институту. 

        В завершение обсуждения президент РАН академик Осипов Юрий Сергеевич сказал: Очень хорошо, что научное сообщение было вынесено на обсуждение Президиума РАН. Замечательно, что далеко от Москвы есть такой институт, который имеет свое лицо, проводит исследования на высоком уровне. Академия много помогает Карельскому научному центру, но было бы хорошо скооперировать усилия с Петрозаводским университетом и создать центр коллективного пользования. 

