В обсуждении научного сообщения приняли участие:

         Академик Хаджиев Саламбек Наибович: Блок переработки нефти и нефтехимических продуктов быстро развивается. Однако фундаментальная часть существенно устарела. Необходимо создать программу фундаментальных исследований.  

         Член-корреспондент РАН Грищенко Николай Иванович отметил проблему инновационных технологий, которая обострилась после гибели отраслевых институтов. Кроме того, лидируя  в области добычи нефти, мы серьезно отстаем в геолого-разведывательных работах. По сути, используется то, что было открыто давно. Прироста запасов нет. Добыча газа – в кризисном состоянии. Газовые скважины негерметичны. Должно быть создано новое поколение скважин, теоретическая основа – за РАН. Не разработаны вопросы газохимии. В частности, проблемы использования гелия. РАН должна заняться исследованиями в этой области. Остро стоит проблема использования попутного газа. Также необходимо обеспечить ликвидацию отработанных скважин – это так же важно, как и открытие новых. 

       Академик Фортов Владимир Евгеньевич: Ситуация в энергетике очень острая. Добыча газа снизилась, в нефтедобыче прирост снизился до 2%. Необходимо срочно принимать меры. Необходимы новые технологии. Следует обратиться с просьбой предоставить РАН площадку для применения новых технологий. 

      Академик Нигматулин Роберт Искандрович: В оценке ситуации на официальном уровне царит мифотворчество. Россия действительно богата энергоресурсами. Мы располагаем большими запасами нефти, но половина запасов (800млрд.)  - «трудная» нефть. Необходимо заниматься «тяжелой» нефтью. 

     Академик  Ганиев Ривнер Фазылович: Коэффициент повышения нефтегазоотдачи составляет менее 0,5. Повышение этого показателя – фундаментальная проблема. В развитии фундаментальных исследований очень важен организационный вопрос – создание научно-технического полигона совместно с РАН. 

    В заключение обсуждения президент РАН академик Осипов Юрий Сергеевич: 
В начале 90-х гг. РАН выступила с инициативой и заявила о готовности возглавить исследовательские работы в нефтегазодобыче. Мы располагали отличными идеями по разным направлениям. Инициатива не нашла поддержки. Было выгодно покупать оборудование за рубежом. Сейчас ситуация изменилась, но не кардинально. Проблема не может быть решена только усилиями РАН. Работа Института нефти и газа очень важна. Но у нас нет общих программ, и мы не располагаем достаточными ресурсами. Наши инициативы были отвергнуты государством и в 90-х, и позже. Необходимо формирование специальной программы по ресурсообеспечению с участием Газпрома и крупнейших нефтяных компаний. Оптимальная форма – государственно-частное партнерство (при небольшой доле государственного участия).
