В обсуждении научного сообщения приняли участие:

    Академик  Островский Михаил Аркадьевич:
  Доклад имеет самое прямое отношение к физиологии боли. Представленные исследования определяют уровень развития этой проблемы сегодня. Появляются новые специфические инструменты, которые позволяют решить проблему боли – это конкретный пример использования результатов фундаментальной науки в медицине, для создания новых лекарств против боли на новом витке понимания механизмов рецепции боли и методов ее устранения.

    Академик  Угрюмов Михаил Вениаминович:
  Все примеры связаны с функционированием нейрона и нервной системы. Вопрос – каковы механизмы общения между нейронами, и каким образом мы можем вмешаться в их деятельность и управлять процессом? В докладе дается ответ на этот вопрос. Изучение токсинов в основном связано с тем, как человеку навредить – отравляющие вещества были использованы в больших количествах еще во время первой мировой войны. Е.В. Гришин выступает на многих международных конференциях. Его работы высоко оценены мировыми величинами в этой области. 

    Академик Павлов Дмитрий Сергеевич:
  Это совершенно фантастическая тема. Поражает разнообразие видов токсинов – у животных, растений и т.д. Фундаментальная составляющая – роль токсинов в возникающем разнообразии биологических видов. 25 лет назад начала работу Ирано-Советская экспедиция. Научную часть возглавил Е.В. Гришин. Именно тогда была заложена большая часть работ по изучению природных токсинов. Радостно, что наша страна занимает лидирующие позиции. Есть такое понятие – биоразведка. Ей занимаются многие страны. Они создают соответственные фонды и банки данных. Этот материал обеспечивает экономическое будущее этих стран. Жаль, что у нас эти работы не проводятся. 


   Академик Иванов Вадим Тихонович  поблагодарил автора за интересный доклад. Приятно, что это не обзор, а доклад о результатах исследований. Автор создал научную школу мирового уровня. Получаемые результаты находят применение в различных сферах биологии и медицины. РАН – настоящий кладезь идей. Существующая система грантов помогает создать условия для изучения, создания и даже продажи полученных продуктов. Но в стране нет системы, которая позволяет создать замкнутый цикл от создания лекарства в лабораториях до испытания на людях и промышленного производства. Требуется объединение трех министерств: Министерства науки, Министерства здравоохранения и социального развития и  Министерства  промышленности и торговли.
