В обсуждении  научного сообщения приняли участие:

Академик Розенштраух Леонид Валентинович: С 80-х гг. все фирмы выпускали препараты, являющиеся блокаторами натриевых каналов. То же – с кальциевидными антагонистами. Наиболее безопасными являются В – блокаторы. Но они и самые слабые. Сейчас применяются препараты, удлиняющие электро-систему сердца. Год назад было получено соединение, которое блокирует только один вид тока в предсердии. Но использование этого препарата не дает желаемого результата. Почти все препараты, о чем говорил докладчик, находятся в стадии предклинических испытаний.  Практически лекарства создаются 20-30 лет, и мы, вероятно, их не дождемся. Президент Медведев заявил, что хорошо бы в течение 5-6 лет перейти на отечественные препараты. За последние годы был внедрен в мировую практику всего лишь один противоаритмический отечественный препарат. Если будут исследоваться только препараты-блокаторы, то это вряд ли имеет перспективу.

Академик Алдошин Сергей Михайлович: Есть одна проблема в создании лекарств и препаратов – скриннинг? Для того чтобы отобрать инновационные препараты, создающиеся в институтах, РАН и университетах, необходимо решить эту проблему. Мы можем провести доклинические или клинические испытания вместе с клиниками РАМН, но вынуждены за это платить деньги. Недавно созданы площадки для испытания лекарственных средств. Но они не имеют международных сертификатов.  Необходимо создать единый скриннинговый    центр с единым финансированием испытаний. В этом должно помочь создание нового отделения РАН. 

Академик  Григорьев Анатолий Иванович: Нельзя отметать то, что клиническая практика применяет для лечения аритмии. Почти у всех препаратов есть противопоказания.  Аллапинин очень эффективно используется при лечении тяжелых аритмий в Кардиоцентре и других лечебных учреждениях. Дискуссии о вреде или пользе должны вестись среди медицинской аудитории. Доклад очень интересный. Достижение в том, что аллапинин давно и успешно применяется в лечебной практике. Необходимо создавать специальные центры для проведения доклинических и клинических испытаний. 

В заключение обсуждения президент РАН, академик Осипов Юрий Сергеевич отметил, что состоялась острая и интересная дискуссия. Создание нового отделения должно продвинуть решение вопросов создания новых лечебных препаратов и их проверки.
