Выступление
 заместителя председателя Правительства РФ Иванова Игоря Борисовича

Уважаемый Юрий Сергеевич! Уважаемые коллеги!
Прежде всего, хотел бы выразить искреннюю признательность Президиуму Российской академии наук за предоставленную возможность в столь авторитетном составе обсудить состояние дел и перспективы развития нашей Глобальной навигационной спутниковой системы. Без сомнения, данная тематика является крайне важной для страны. Ибо в последние годы система спутниковой навигации из средства боевого обеспечения Вооруженных Сил постепенно превратилась еще и во всеобъемлющий инструмент социально-экономического назначения. Инструмент, все активнее применяемый во многих сферах нашей жизни. Инструмент, обладающий поистине огромным потенциалом. ГЛОНАСС, с одной стороны, - это крупнейший инновационный проект, в котором сосредоточены новейшие достижения отечественной науки, доведенные до практической реализации и работающие на пользу всего общества. С другой - это составная часть нашей технологической безопасности, а также весомый аргумент политического и экономического влияния на международной арене. Понимая это, руководство страны на протяжении вот уже нескольких лет прилагает значительные усилия для практической реализации всех преимуществ ГЛОНАСС и ее скорейшего вывода на уровень, эквивалентный американской GPS. Так, еще в 2001 году мы утвердили долгосрочную федеральную целевую программу развития и использования ГЛОНАСС. Кстати, в сентябре прошлого года на ее реализацию Правительство дополнительно выделило значительные бюджетные ассигнования (67 млрд. рублей). В настоящее время мы продолжаем наращивать орбитальную группировку системы. Уже выполнен первый этап ее создания - обеспечена непрерывная навигация на территории России и в северных широтах. К концу 2010 года группировка будет развернута в полном составе. Планово идет работа по формированию наземной инфраструктуры предоставления услуг ГЛОНАСС, созданию потребительской аппаратуры. К выполнению мероприятий ФЦП привлечены многие федеральные органы исполнительной власти, сотни научных организаций и предприятий промышленности. Большую заинтересованность в ГЛОНАСС проявляют российские регионы. Одним словом, делается все возможное для того, чтобы выполнить задачу, поставленную Президентом и Председателем Правительства. А именно: обеспечить конкурентоспособность нашей отечественной навигационной системы и к концу 2011 года довести ее характеристики до уровня GPS. В дальнейшем этот паритет должен сохраняться. При этом, естественно, мы намерены учитывать и результативность работ, которые ведутся в других странах: Евросоюз, Китай, Индия, Япония интенсивно создают аналогичные системы. Мы не имеем права терять набранный темп в развитии ГЛОНАСС, иначе велика опасность утраты наших лидирующих позиций в области оказания навигационных услуг. Такова в целом наша задача. Задача амбициозная и, нужно честно признать, достаточно сложная. Однако, объективно, мы в состоянии ее решить! Конечно же, для этого многое нужно сделать, и в первую очередь - собрать воедино имеющиеся у нас ресурсы и сосредоточить их на ключевых направлениях. Причем, особая роль в данном процессе, вне всякого сомнения, принадлежит Российской академии наук. Как известно, в настоящее время институты РАН активно ведут работы по программе ГЛОНАСС. В частности, они: 

- участвуют в создании системы оперативного определения параметров вращения Земли (на базе радиоинтерферометрического комплекса со сверхдлинной базой) для использования в контуре управления системы ГЛОНАСС;

- формируют сеть станций мониторинга;

- разрабатывают перспективный оптический высокостабильный стандарт частоты для модернизации государственного эталона времени и частоты. Справочно: Институт Прикладной Астрономии РАН создает систему оперативного определения параметров вращения Земли на базе радиоинтерферометрического комплекса со сверхдлинной базой «Квазар-КВО» для использования в контуре управления системы ГЛОНАСС. Геодезическая служба РАН участвует в формировании сети станций мониторинга системы ГЛОНАСС. Физический Институт РАН и Институт Лазерной Физики РАН участвуют в разработке перспективного оптического высокостабильного стандарта частоты для модернизации государственного эталона времени и частоты.

Вместе с тем, вынужден констатировать: сейчас этого уже недостаточно! Жизнь не стоит на месте - возникают новые проблемы, к поиску решений которых, просто обязано подключиться наше академическое сообщество. Без РАН промышленность с ними не справится! Прежде всего, я имею в виду:

- необходимость уточнения фундаментальных систем координат (небесной и земной);

- высокоточное и оперативное определение параметров вращения Земли;

- формирование высокоточных теорий движения искусственных спутников Земли и планет Солнечной системы;

- создание высокостабильной национальной шкалы времени;

- разработку высокоскоростных линий передачи данных;

- построение высокоточной модели гравитационного поля Земли.

Кроме того, для повышения надежности и устойчивости навигации нам требуются научные теоретические основы для разработки систем, действующих на принципиально новых принципах.

И, наконец, последний аспект, на котором считаю нужным остановиться подробнее. Очевидно, что на современном этапе результаты фундаментальных исследований, необходимые для эффективного функционирования глобальной спутниковой навигации, не могут быть получены самостоятельно ни одним государством. Взять, хотя бы, тех же американцев. Все мы знаем, что прогресса своей навигационной системы они во многом добились, благодаря именно международной научной кооперации, в которую, кстати, входит и Россия. Не секрет, что и сейчас для повышения характеристик GPS широко используется потенциал научных организаций из разных стран мира. Понятно, что подобное положение дел стало результатом взвешенной политики американских властей по совершенствованию сотрудничества военных и гражданских научных структур, в том числе и в рамках международных организаций. Поэтому акцентирую внимание на том, что и мы, применительно к ГЛОНАСС, должны использовать подобный опыт наших заокеанских коллег. Причем роль РАН, имеющей большую практику международного взаимодействия в этой области, вообще, трудно переоценить.

Уважаемые коллеги! Подытоживая свое выступление, хочу повторить еще раз.

ГЛОНАСС - это проект в области высоких технологий, в котором мы достигли определенного успеха. Проект, который имеет не только громадное прикладное значение, но и является мощным средством для решения многих фундаментальных научных задач.

Поэтому я уверен, что Российская академия наук и в дальнейшем будет принимать самое активное и разностороннее участие в деятельности, направленной на обеспечение самого высокого уровня развития ГЛОНАСС. Рассчитываю на нашу совместную плодотворную работу.

