В обсуждении научного сообщения приняли участие:
Академик  Дианов Евгений Михайлович высоко оценил уровень научного сообщения. Представленные результаты показали, что Россия снова является лазерной державой. За границей эти исследования развиваются очень широко. Имеется множество совершенно неожиданных приложений. Одно из направлений – создание непрерывных лазеров – 100 квт. Обсуждается создание лазерного оружия. Очень короткие – фемтосекундные – импульсы используются в медицине. Причем, размеры их очень невелики. Для этого создаются новые типы световодов. В Институте прикладной физики разработан очень интересный подход, задействовано много молодых сотрудников. Важно и то, что они работают с Росатомом. Эти исследования надо поддерживать. 
 Академик Крохин Олег Николаевич сказал, что уже есть большая область применения таких лазеров. Использование фемтосекундных лазеров позволяет сократить расстояние между источниками. Это большое достижение. Вторым важным моментом является то, что импульс очень короткий – всего несколько микрон. Этот эффект используется как для физики, так и для химии. На рубеже века на заседании Правительства обсуждался вопрос о возможности применения фемтосекундных лазеров в стране. Сейчас у нас организовано производство таких приборов на мировом уровне. Спорный вопрос – замена ускорителей на фемтосекундные лазеры. Хотя в этом направлении надо работать. Изюминка заслушанного сообщения в том, что разработчики сумели использовать принцип ускоренного роста кристаллов, разработанный в МГУ. 
Академик Фортов Владимир Евгеньевич отметил, что доклад очень своевременный. В мире наблюдается бум развития фемтосекундных лазеров. До 70-х гг. нарастание интенсивности лазеров шло очень быстро, тогда на мишени удавалось получить примерно мегаваттные мощности. В последние 20 лет развитие лазерной техники шло медленно из-за увеличения размеров установок. Стоимость достигала нескольких миллиардов долларов. Наша страна из этого процесса выбыла. Сейчас Россия получила возможность применения результатов исследований в медицине.  Например, лазерный пинцет. Можно делать отверстия с четкими границами раздела. Можно проводить эксперименты по изучению различных физических и химических процессов. Китайцы и американцы вкладывают в эти исследования большие средства. 
Саркисов О.М., д.ф.-м.н., заместитель директора Института химической физики РАН: До недавнего времени химию измеряли от реагента до продукта.   Фемтосекундные  импульсы позволяют изучать изменения внутримолекулярных процессов – это произвело настоящую революцию. При помощи когерентной химии развит качественно другой вид химических превращений, основанный на регулярном, синхронизированном движении ядер. На основе многофотонных процессов поглощения света разработаны фемтосекундные методы, позволяющие производить операции внутри клеток. 
Михеев Л.А. –  зав. лабораторией фотохимических процессов, ФИАН: Фемтосекундные импульсы формируются с помощью твердотельного лазера, однако, чтобы не разрушить импульс, необходимо использовать активную газовую среду, так как она позволяет проводить значительно большую энергию. В ФИАН разработано несколько газовых сред оптической накачки. Газовая среда легко масштабируется. Этот проект включен в Европейский проект ELI. 
Гарнов С.В.–  д.ф-м.н., зам. директора ИОФАН. Важно, что  различные разработки Института прикладной физики привели к получению лазеров размером со стол президиума и мощностью в несколько тераватт. Это уникальный лазер, разработка которого должна быть поддержана на уровне РАН. 
Академик  Месяц Геннадий Андреевич: Эта работа выводит Россию в число немногих стран, имеющих такие установки. Все создающиеся фемтосекундные лазеры разрабатываются в ФИАН. Идеологом этих работ является профессор Крылов. Создана фирма, которая очень успешно конкурирует на мировом рынке. Многие вещи они делают и для России. Хочу подчеркнуть исключительно важную роль программ фундаментальных исследований Президиума РАН. 
Академик  Андреев Александр Федорович: Столь короткие импульсы с большой мощностью дают возможность изучить строение атома и работать с ним как с генератором. Атмосфера в группе, которой руководит А.М. Сергеев, произвела на меня огромное впечатление. У них есть учебно-научный центр, у них много грантов. Они уже умеют продавать создаваемый лазер. Огромное впечатление на меня произвела протонная терапия. Я считаю, что именно так сейчас надо заниматься фундаментальной наукой. 
В заключение обсуждения президент РАН, академик Осипов Юрий Сергеевич сказал, что и форма, и содержание изложенного материала производят огромное впечатление. Это очень хороший пример использования Программы фундаментальных исследований Президиума РАН. Еще 10 лет назад мы мало что могли сказать о развитии лазеров. Это тот редкий случай, когда  фундаментальные исследования развиваются совместно с прикладными и дополняют друг друга.
