В обсуждении  научного сообщения приняли участие:

Академик Коновалов Александр Иванович: В докладе затронут широкий круг проблем. У нас, в Казани, ведутся исследования на основе каликсоренов. Результаты этих исследований могут быть использованы в медицине и других областях. 

Академик Мясоедов Борис Федорович: 2011 г. объявлен  годом химии. В докладе сделан прекрасный обзор исследований в области супермолекулярной химии. Области применения и перспективы использования соединений в ядерном цикле в результате переработки ядерного топлива чрезвычайно широки. Макроциклы могут быть использованы для снижения опасности распространения радиоактивных отходов, образующихся в результате переработки ядерного топлива. Необходим постоянный мониторинг в загрязняемых территориях. 

Академик   Третьяков Юрий Дмитриевич: 20 лет назад был разработан метод фотодинамической терапии, основанный на использовании макроциклических соединений. Главная цель – доставить ингредиенты к  раковым клеткам и предотвратить разрушение. Макроциклические соединения могут быть использованы и в других областях. Например, в изучении и предсказании извержений вулканов. Академик Цивадзе и его коллеги ведут очень интересную и полезную работу. 

Академик   Алдошин Сергей Михайлович: История развития данных работ – сочетание фундаментальных исследований и прикладных результатов. Приоритет исследований в области макроциклов принадлежит отечественным ученым Овчинникову и Иванову. 

В завершение обсуждения вице-президент РАН академик Месяц Геннадий Андреевич поблагодарил авторов доклада за интересное сообщение. 

