В обсуждении  научного сообщения приняли участие:

Академик Матишов Геннадий Григорьевич: Я давно знаком с работами авторов научного сообщения. Они самые известные в мире специалисты по систематике, продолжатели дела многих известных ученых. Лаборатория – одна из лучших. Нужно понять вектор климата (его изменение) по изучению фауны. Это очень важная работа, ее нужно поддержать. 

Д.б.н. Бритаев Темир Аланович (ИПЭЭ им. А.Н. Северцева РАН): В 90-е годы Россия ушла из Антарктиды, и зря. Сейчас там активно работают очень многие: США, Китай, Европа и др. Работы данной лаборатории уникальны. Приборы очень дороги, не можем себе позволить. Фауна уникальна (800 видов). Это целый мир, который еще не открыт. Значения биомассы очень  высокие, и интересно – за счет чего. Что поддерживает эту биомассу? Этот вопрос еще ждет ответа. 

Академик Павлов Дмитрий Сергеевич:  Мы выслушали очень интересное выступление. Мониторинг систем – точка отсчета по изучению Антарктики. Район мало изучен. Тем временем, Китай там строит сейчас дома и аэродромы. Надо обязательно обратить внимание на проблему приобретения оборудования. 

Академик Нигматулин Роберт Искандрович:  Данный доклад – пример краткого изложения сложной проблемы. Ежегодно осуществляются две экспедиции в Северную Атлантику и Гренландию. Но глубинные экспедиции гораздо дороже. На формирование атмосферы огромное влияние оказывают бактерии. В океане – планктон. 

В заключение обсуждения президент РАН академик Осипов Юрий Сергеевич сказал: Сотрудники лаборатории – энтузиасты, продолжатели академических традиций. Необходимо им помочь. Необходимо новое оборудование.  
