В обсуждении  научного сообщения приняли участие:

Академик Давыдов Михаил Иванович:

Доклад интересный и наукоемкий. Я предлагаю представить этот доклад в профессиональной аудитории. Настроенность на быструю коммерциализацию вызывает беспокойство. Можно организовать обсуждение этой проблемы на научном совете Окоцентра. 

Академик Кирпичников Михаил Петрович:
Академик Ткачук выбрал очень правильную тональность и направленность доклада. Генные технологии – регуляция работы генов – ее значимость колоссальны. Исследования проводятся в МГУ, институте им. Энгельгардта, Институте цитологии СО РАН  и др. Но количество таких мест крайне ограничено. Теоретические исследования проводятся здесь, а экспериментальная проверка – за границей. Американские исследователи получили интересные результаты по лучению человеческих антигенов от ксено-мыши. МГУ и ряд институтов РАН начали исследования по изучению генома человека во взаимодействии с окружающей средой. Тема доклада очень интересна, но она относится скорее к будущему. По моему мнению, следует разработать ГОСТы и регламенты проведения дополнительных испытаний. Пока их нет, нужно относиться к таким исследованиям с большой осторожностью. 

Моисеев А.В. (Институт биологии развития РАН):

Именно такие исследования будут служить в ближайшем будущем основой новой парадигмы развития медицины. Реализуется мечта человечества о получении запасных частей для организма. В США количество исследований в области генной инженерии увеличилось в 25 раз. В России нет ни одной клеточной технологи, разрешенной для клинического использования. Речь идет о заместительной репродуктивной медицине. Если такие технологии будут разработаны в других странах, но не будут доступны в России, это может вызвать социальную напряженность. 

Академик Наточин Юрий Викторович:
Все эти технологии должны пройти через горнило деятельности каждого отдельного органа организма. Необходимо адаптировать эти технологии к лечению. 

Академик Садовничий Виктор Антонович:
Доклад сделан выдающимся ученым. Он – ученик академика Северина. Создание факультета фундаментальной медицины в МГУ было очень удачно. Он готовит специалистов, которые не только умеют лечить, но и занимаются научными исследованиями. Я присутствовал на докладе академика Чазова, где он говорил о возможностях генной инженерии очень осторожно. Сейчас наука очень продвинулась в этом направлении. В МГУ создан Институт человека, где сосредоточены все исследования в этой области. Нужна хорошая научная дискуссия и сотрудничество всех групп, занимающихся клеточной медициной. 

 Академик Петров Рэм Викторович:
На сегодня данная проблема выглядит так: или полное жульничество, или великое открытие. Что касается сегодняшнего доклада, то есть два момента, гарантирующие истинность сказанного: они ориентируются на собственную клетку организма; нужно не только стволовые, но и любые другие клетки организма заставить работать на регенерацию органов. В эксперименте с овечкой Долли было показано, что работает любая клетка организма, даже не относящаяся к стволовым. 

Академик Григорьев Анатолий Иванович:
 Доклад удачно показал, как развивается наука в этом направлении у нас и за рубежом. Требуется решить очень много вопросов, не только медицинских, но и сугубо теоретических. Примерно 10 лет назад мы провели сессию, на которой обсуждали эти проблемы. Сейчас можно сделать вывод о том, что это направление успешно развивается. Необходимо объединить усилия многих специалистов – и физиологов, и биологов и др. Отсутствие закона, конечно, мешает внедрению этих результатов. Но мы способны на экспериментальном уровне решить многие вопросы. Необходимо создать комплексную межведомственную программу с упором на экспериментальную часть. Нужен хороший теоретический базис. 

В завершение обсуждения вице-президент РАН академик Некипелов Александр Дмитриевич сказал,  что нужно очень серьезно отнестись к предложениям академика Григорьева  и Садовничего о создании специальной межведомственной программы. Нужно вести исследования по широким направлениям. 
