В обсуждении доклада приняли участие:

    Академик  Рутберг Филипп Григорьевич  рассказал о сотрудничестве СПбГПУ и Института электрофизики и энергетики РАН. Руководство СПбГПУ тесно связано с РАН, все программы магистратуры согласуются с академическими институтами, кафедры ведут исследовательские работы.  Институт электрофизики и энергетики РАН берет на себя индивидуальную подготовку магистров. 

   Член-корреспондент РАН Дьяков Анатолий Федорович:  СПбГПУ обеспечивает квалифицированными кадрами Санкт-Петербург и Северо-Западный регион. Университет вносил и вносит большой вклад в отраслевую науку. В свое время была создана физическая модель СССР, что позволило в дальнейшем вести проектирование и осуществлять развитие энергетики. Действующая в настоящее время система двухуровневой подготовки кадров неэффективна. Бакалавры никому не нужны, на производстве их приходится доучивать. В составе РАО ЕС действовал специальный технический Совет, в котором активно работали профессора СПбГПУ. Необходимо сохранить этот Совет в форме самостоятельной структуры, работающей параллельно с ученым советом университета по энергетике. В настоящее время ведется работа по созданию электротехнической энциклопедии. 

       Академик Месяц Геннадий Андреевич  напомнил о давнем сотрудничестве  СПбГПУ и вузов Сибири. Томский, Иркутский и Санкт-Петербургский университеты были созданы одновременно. Санкт-Петербургский политехнический, несомненно, являлся ведущей школой. От одноступенчатой системы подготовки кадров отказываться нельзя, бакалавриат себя не оправдывает. Необходимо объединить усилия академии и вузов в обосновании этой позиции. Новые вузы следует создавать не на пустом месте, а там, где существуют научные школы. В целом российская система образования сейчас разрушается. 

     Академик Калинников Владимир Трофимович  сказал об огромном значении СПбГПУ и дал высокую оценку представленному докладу. 

    Академик Козлов Валерий Васильевич:  СПбГПУ является реальным партнером РАН, это взаимодействие обогащает. К сожалению, нельзя сказать такого о большинстве вузов. 70% профессоров занимаются только преподаванием. В основе идеи Федеральных университетов – создание исследовательских  университетов. Пока, к сожалению, идея не воплотилась. В процессе создания Федеральных исследовательских университетов ущемляется их юридическая свобода. Университеты должны быть автономными. О двухступенчатой системе подготовки кадров: нам нужно продвинуться дальше, чем на Западе. Бакалавр наук или искусств нам не подходит. Бакалавр математик или физик – это российское «ноу-хау». Кроме того, есть проблема пополнения аспирантуры, академическая аспирантура сократилась  на 7%. Этого избежали институты, которые непосредственно работают со студентами (например, МИАН им. В.А. Стеклова). Академические университеты способны выполнять   болонские программы. 

     В заключение обсуждения президент РАН академик Осипов Юрий Сергеевич отметил, что сотрудничество РАН и СПбГПУ имеет давнюю историю и хорошие традиции. Нас объединяет общий взгляд на образование. Такое сотрудничество отвечает логике развития науки и образования, его следует всячески развивать и укреплять во имя будущего развития страны. Такие вузы как   СПбГПУ не могут развиваться без научно-исследовательской деятельности. В Программе фундаментальных исследований государственных академий наук на  2007 год большое место было отведено интеграцию образования и науки. К сожалению, ныне эта идея увяла и может вновь не возродиться.  
