В обсуждении доклада приняли участие:

    Академик  Рубаков Валерий Анатольевич:

   Закончился 30-летний этап создания коллайдера. Теоретики были при этом не у дел. Сейчас наступает новый этап.  Есть общее понимание того, что на БАК будут сделаны крупные открытия. Одна из возможностей – изучение суперсимметрии. Предполагают, что на БАК начнут появляться черные дыры – но это уже несколько фантастическое предположение. Это огромная ответственность, и все данные в режиме on-line должны быть доступны всем ученым для осмысления всех результатов. В этом отношении РАН и все научное сообщество поступают правильно. 

   Тюрин Николай Евгеньевич (директор Института физики ИФВЭ Росатома):

 Институт участвовал в разработке ускорителя и другого оборудования. Было разработано инновационное предложение  о создании трекового детектора, востребованное при изготовлении оборудования антитеррористического назначения. Достижения связаны с тем, что имелась огромная экспертная база. Это имело и общественный эффект – общество получило новые знания, появилась возможность сделать предложения о разработке новых мега-проектов. 

     Академик Месяц Геннадий Андреевич:
 Докладчики говорили о вкладе российских ученых в создание БАК. В основу создания БАК были положены предложения Скринского, Будкера и других российских ученых. РФФИ предложил учредить программу «Фонд ЦЕРН», благодаря которой появилась возможность для продолжения работы наших ученых в ЦЕРН. Многие ученые в ходе работы по созданию БАК получили уникальный опыт активного участия в мега-проекте. Для мировой и российской науки физики совершили настоящий подвиг. 

    Академик  Андреев Александр Федорович:
  Ядерная физика и физика элементарных частиц играют особую роль в развитии современных научных представлений. Физики-ядерщики продемонстрировали то, чего нам всем не хватает. В Европе был огромный бум по поводу создания БАК. У нас – нет. Население перестало интересоваться наукой. БАК будет работать на границе Швейцарии и Франции, а весь мир будет участвовать, благодаря великолепно развитой системе информационных  связей. Правильно преподнести тот тупик, в который зашли исследования ядерщиков при изучении темной материи – это большое искусство.  Международное сотрудничество было успешным только потому, что шло снизу: институты начинали что-то делать для ЦЕРН, а потом уже заключались договоры. Это самый эффективный метод сотрудничества. 

   В завершение обсуждения президент РАН академик Осипов Юрий Сергеевич отметил, что все главное, касающееся данного проекта, было сказано в докладе и в ходе обсуждения. За прошедшие годы высказывались различные мнения по поводу вложения средств в ядерную физику, но ученые всегда понимали, что сотрудничать в этом проекте надо. Это большой успех научного сообщества, которое продемонстрировало свои возможности. У нас были большие надежды по поводу развития науки в последние годы. Увеличилось финансирование. Фундаментальные исследования, о которых сегодня шла речь, всегда поддерживались по остаточному принципу. В этом виноваты мы сами. Нужно выступать в прессе, перед телекамерами, в школьных и студенческих аудиториях. Нужно действовать как ЦЕРН. Существует еще и некоторая ведомственная разобщенность. Поэтому мы все время должны оправдываться. Если бы не было понимания со стороны руководства страны, фундаментальную науку уже давно бы свернули.
