Научное сообщение

«ОКЕАН: климат, ресурсы, природные катастрофы»
        Докладчик – академик Нигматулин Роберт Искандрович.  

      Океанология изучает океан методами:

· физики: гидродинамика, динамика волн, акустика, тепломассобмен, математическое моделирование, климат и погода, … 
· биологии: фитопланктон, зоопланктон, морская фауна, ихтиология, млекопитающие, ….. 
· геологии: геология дна, осадочные слои, осадкообразование, сейсмика, геохимия, циклы СО2, метана, минеральные ресурсы/
· инженерии: подводная техника, датчики, подводные зонды.
Крупная экспериментальная техника Института океанологии РАН:  НИС «Академик Сергей Вавилов», 6700 т, 1988;  НИС «Академик Иоффе», 6700 т, 1989 ; НИС «Академик Мстислав Келдыш», 6300 т, 1980;  НИС «Профессор Штокман», 1979 году, 1700 т; 
НИС «Рифт», Каспийское море, 1300 т, 1989; Глубоководные (до 6 км) аппараты «Мир-1» и «Мир-2»; НИС «Шельф», 280 т, 1977; Автоматизированные комплексы зондирования морской среды (зонды, буи). 
Кроме того, в РАН имеются два других океанских судна: НИС «Академик Петров»,  2400 т, 2001 (Геохимия, ГЕОХИ им.  В.И. Вернадского); НИС «Академик Страхов», 2400 т, 2001 (Сейсмика, Геологический институт,).
 В 2003-2009 гг. ИО РАН выполнил 22 научных рейса в океане на судах: «Академик Сергей Вавилов», «Академик Иоффе»,  «Академик Келдыш»,  «Профессор Штокман».  
Поставлено 3240 глубоководных станций до дна, проведено более 1000 измерений профилей течений с использованием современного научного оборудования. ИО РАН выполняет работы по ФЦП «Мировой океан» и в 6 международных наблюдательных программах. 
Важная особенность распределения органического и биологического вещества  в океане – неоднородность распределения. В частности, максимальная масса фитопланктона в районах активной гидродинамики: на внешнем шельфе и континентальном склоне.  
Неоднородными является и глобальные поля потоков СО2 между океаном и атмосферой и потоков энергии  океан-атмосфера. Передача тепловой энергии океан - атмосфера локализована в зонах пограничных струйных течений в средних широтах. В гидротермальных зонах происходит накопление тяжелых металлов донной фауной  в зависимости от температурной зональности на гидротермальном поле. Большие запасы металлов сконцентрированы в донных конкрециях. В гидротермальных зонах обнаружено образование термокаталитической нефти. Эта нефть абиогенная (в ее образовании нет участия бактерий). Она образуется реакцией синтеза Фишера-Тропша при высоких температурах и давлениях.
Цикл органического углерода в океане 
Круговорот метана в воде и осадках различных геоморфологических зонах Мирового океана. В атмосфере 5000 Мт метана, а в океане 40 Мт.

Волны-убийцы (поверхностные ветровые волны).

Цунами. Курильские землетрясения и цунами 2006 и 2007 гг. 
Арал – 2009. Рост солености Арала и его деградация.

С.С. Лаппо (1938-2006) впервые обнаружил и описал глобальную термохалинную циркуляцию в 1984 г. Ее характерная скорость v = 1 cm/s. Термохалинная циркуляция в Атлантическом океане выявляет аномальные тепловые потоки океан – атмосфера. 
Течения в Антарктическом Циркумполярном течении (пролив Дрейка). 
Получены значения общего расхода Антарктического циркумполярного течения (170 Св в 2003 г. и 186 Св в 2005 г.).
Выявлены глубинные течения преимущественно западного направления, приуроченные к глубоководным проходам в рельефе дна океана.

Поток антарктической донной воды в глубоководном канале Вима
(мониторинг: 2002 – 2009). Длина = 700 км, ширина = 20 км, глубина = 4700 (на фоне глубин возвышенности 4200 м).

Геополитическая проблема: обоснования максимально возможного расширения внешней юридической границы континентального шельфа России в Арктике. Для такого обоснования необходимо произвести палетотектонические реконструкции Арктики на период до 300 млн. лет.
Глобальная природная проблема – глобальное потепление климата 
· Рост глобальной (средней) температуры воздуха на 0.75(C  за последние 100 лет 
· Подъем уровня океана 1,7 мм/год за последние 100 лет 
· 3 мм/год за последние 10-15 лет
· Быстрый рост концентрации СО2 за последние 50 лет  
В Арктике летом  образуется полынья по размеру большая, чем Британские острова по направлению к Северному полюсу.

Колебательных характер содержания СО2 в ледяных кернах из скважины на станции «Восток», соответствующих периоду 700 тыс. лет.

ТЕПЛОЕМКОСТЬ ОКЕАНА  (  4000 × ТЕПЛОЕМКОСТЬ АТМОСФЕРЫ. 
Интенсивность роста глобальной температуры ничтожна по сравнению с интенсивностью суточных и сезонных изменений в 103 – 105 раз.

Изменение уровня Мирового океана за 140 тыс. лет

50 - 70 млн. лет назад: Концентрация CO2 = с = 700 ppm  (сегодня с = 370 ppm). Tемпература в глубине океана t = 10( C (сегодня t = - 2(  (  2( C) . 

Перспективы регулирования антропогенной эмиссии СО2. 
Для развивающихся стран (Китай, Индия и др.) главная проблема не потепление климата, а преодоление нищеты и бедности. Китай строит электростанции огромных мощностей со сжиганием угля.
