Президиум Российской академии наук ПОСТАНОВИЛ:

1. Присудить Большую золотую медаль Российской академии наук имени М.В. Ломоносова 2012 года академику Добровольскому Глебу Всеволодовичу за выдающийся вклад в области почвоведения.

2. Присудить Большую золотую медаль Российской академии наук имени М.В. Ломоносова 2012 года профессору  Арнольду Ричарду Уоррену (США) за выдающийся вклад в развитие теоретического и прикладного почвоведения и создание моделей поведения почв в разных ландшафтах мира.

Академик Добровольский Г.В., 1915 года рождения, крупнейший российский ученый-почвовед, внесший выдающийся вклад в развитие науки о почвах, экологии, учения об экологических функциях почв, дважды лауреат Государственной премии в области науки и техники  (1987, 2002), лауреат премии Правительства России (2005). Опубликовал более 600 научных работ, в том числе автор и редактор 12 монографий.

Добровольский Г.В.  – выдающийся ученый, талантливый организатор науки и педагог, Заслуженный профессор МГУ. До настоящего времени ведет активную педагогическую деятельность. Подготовил 35 кандидатов и 15 докторов наук. Создатель ведущей научной школы России «Эколого-генетические почвенные исследования».

  Научная деятельность Добровольского Г.В. в области почвоведения, географии почв, экологии и рационального природопользования получила мировое признание. Он сформулировал и разработал фундаментальную научную концепцию эколого-генетических функций почв в биосфере. Эта концепция послужила основой нового научного направления «Структурно-функциональная роль почв и почвенной биоты в биосфере». Им разработаны теоретические основы генезиса, классификации и рационального использования аллювиальных почв; выявлены эколого-геохимические закономерности почвообразования и эволюции почв в долинах и дельтах рек европейской России и Западной Сибири; обоснован метод последовательного минералого-микроморфологического исследования генезиса почв. Добровольский Г.В. –  научный руководитель нового направления по изучению наноструктур почв. Автор и редактор многих региональных и разномасштабных почвенных карт и карт почвенно-географического районирования России, стран СНГ, Монголии и мира, автор новейшей почвенной карты России, опубликованной в Большой Российской энциклопедии (2004), Национального Атласа почв России (2010), справочно-аналитического издания «Почвы заповедников и национальных парков Российской федерации» (2012). 

Добровольский Г.В. координирует научную деятельность всех институтов почвенного профиля России, являясь председателем Научного совета РАН по проблемам почвоведения. В разные годы он – член Научных советов РАН по проблемам биосферы, экологии и охраны природы, член экспертных советов ВАК СССР и РФ. Почетный Президент Докучаевского общества почвоведов, почетный член Общества почвоведов Украины, Казахстана, почетный доктор Грузинского аграрного университета. Пользуется большим авторитетом в мировой науке, избран Почетным членом Международного союза наук о почве.


Огромный вклад Добровольского Г.В. в развитие науки и подготовку специалистов достойно оценен: он – лауреат многих престижных научных академических премий РФ, удостоен орденов «За заслуги перед Отечеством» III степени (2005) и IV степени (1995), орденов Отечественной войны II степени (1985), Трудового Красного Знамени (1976, 1986), Дружбы народов (1981), «Знак Почета» (1971), многих медалей. 

Академик Добровольский Г.В. выдвинут на соискание Большой золотой медали имени М.В. Ломоносова РАН 2012 года Бюро Отделения биологических наук РАН за выдающийся вклад в области почвоведения. 

Ричард Уоррен Арнольд (Richard W. Arnold) родился в 1929 г. в г. Крестон (Айова, США). Изучал почвоведение и агрономию в Корнельском университете и Университете Айовы, в 1963г. защитил диссертацию. С 1963г. Арнольд Р.  работал в Гельфском университете в Канаде, в 1975г. стал профессором Корнельского университета. С 1980 по 1996 г. – директор Почвенной съемки США.  Выйдя на пенсию в 2000 г., Арнольд Р. продолжает оставаться Главным почвоведом Почвенной службы США, научным консультантом и сохраняет позиции председателя или члена многих международных и национальных комитетов и программ. Под его руководством осуществлялась, модернизировалась и совершенствовалась система учета и оценки почвенных ресурсов США и развивалась оригинальная национальная почвенная классификация «Таксономия почв», на которой основываются все исследования по почвоведению и смежным наукам во многих странах мира.

Арнольд Р. долгое время был председателем Комиссии по генезису и классификации почв Международного Союза Наук о Почве и является Почетным членом национальных обществ почвоведов России, Болгарии, Румынии и Международного общества почвоведов, членом редколлегий ряда основных  международных журналов по почвоведению.

Арнольд Р. – выдающийся ученый, организатор и популяризатор науки. Его научные интересы лежат в области генетического почвоведения, классификации и инвентаризации почв и почвенных ресурсов, они сформировались в результате собственных исследований во многих странах (помимо США, это – Китай, Венесуэла, Болгария, Индия, Германия, Румыния, Индонезия, Венгрия, Россия и др.), руководства всей почвенной съемкой страны, преподавания в крупных университетах США. 

Профессор Арнольд Р. разрабатывает общие принципы почвенных классификаций, принимает активное участие в создании ряда национальных классификаций, был редактором английской версии классификации почв России. Последнее объясняется его приверженностью к принципам российской докучаевской школы почвоведения, искренним и глубоким уважением к В.В.Докучаеву, стремлением распространить его идеи в мире. И он успешно осуществляет эту миссию, как в научном мире, так и в обществе. 

Пропаганда почвоведения, популяризация представлений о почвах как центре взаимосвязей в природе и важнейшем компоненте биосферы  постоянно осуществляется Арнольдом Р. в любых социальных сферах. В последние годы он обсуждает философские вопросы почвоведения, в первую очередь, взаимоотношения общества и людей с почвой и пути ее сохранения для будущих поколений. 

Профессор Арнольд Ричард выдвинут на соискание Большой золотой медали Российской академии наук имени М.В. Ломоносова 2012 года Бюро Отделения биологических наук РАН за выдающийся вклад в развитие теоретического и прикладного почвоведения и создание моделей поведения почв в разных ландшафтах мира. 

