В обсуждении  научного сообщения приняли участие:

        Академик  Степин Вячеслав Семенович: Цивилизация и культура связаны между собой. Но есть понятие, согласно которому цивилизация рассматривается как целостный организм. В этом смысле общество должно включать определенные программы поведения людей. Культура фиксирует, трансформирует и генерирует эти программы. Откуда возникла проблема?  Марксистская философия не оценила факт активного влияния на «базис» многих явлений, в том числе, и культуры. Взаимодействие биологического и социального кодов также требует специального изучения. С  самого начала возникли трудности с определением предмета науки. Сегодня докладчик попытался определить предмет культурологии. Жизнь культуры воздействует на социальную жизнь очень активно. По моему мнению, то, что делает Александр Сергеевич – очень важно. Необходимо упорядочить преподавание культурологии, попытаться найти синтетическое ядро. 

     Президент Российской академии образования Никандров Николай Дмитриевич:  Я рассматриваю сегодняшнее обсуждение как еще один пример сотрудничества  наших академий. Я считаю, что рассматриваемую область знаний необходимо поддержать. Есть такие важные вопросы как философия и ответственность. Спасибо за сегодняшнее обсуждение. 

     Академик Гусейнов Абдусалам Абдулкеримович: С определением наук – особенно становящихся – всегда проблема. Если определение науки еще не сформулировано – это не значит, что нет предмета исследования, нет тематики. Нельзя отрицать взаимного влияния художественной литературы, музыки в рамках отдельной эпохи. И нет науки, которая изучала бы это влияние. Необходимо исследовать реальность культуры и ее сопоставление с самосознанием, выявляя коэффициент иллюзии, самообмана, связанных с культурой. Вынесение вопроса о становлении данной науки на заседание президиума РАН является важнейшим этапом ее развития. 

       Академик Богомолов Олег Тимофеевич: Для меня состояние культуры имеет очень важный экономический аспект. Александр Сергеевич является активным участником международного проекта, изучающего взаимосвязь экономики и культуры. Это очень важный проект, который призван убедить общественность в том, что развитие экономики требует мер и в других сферах. Многое зависит от идеологии, политики, нравственном устройстве и состояния уровня культуры. Речь идет еще и о том, как влиять на подъем культуры в стране. Кто является носителями идей в этой области? Конечно, интеллигенция. Сейчас, по-моему, главным фактором являются СМИ, прежде всего телевидение. Я согласен с мнением автора научного сообщения о том, что современное телевидение не содействует повышению уровня культуры, скорее - наоборот. Я считаю, что исследования Александра Сергеевича необходимо поддержать. 

      Академик Челышев Евгений Петрович:  Я согласен с мнением, согласно которому мы выслушали сегодня интересный доклад очень квалифицированного ученого. Помимо уже сказанного, следует отметить, что очень важной проблемой сейчас является проблема соотношения общечеловеческих и национальных ценностей. Должен быть найден разумный синтез в этой области. Исследования должны быть повернуты в этом направлении. 

     В заключение обсуждения вице-президент РАН академик Месяц Геннадий Андреевич поблагодарил автора за интересный доклад.
