Уважаемый господин Президент!

Уважаемые Дамы и Господа!

От всей души хотел бы поприветствовать всех собравшихся в здании Российской академии наук в Москве в связи с открытием Дней польской науки в России, которые проходят под знаком празднования 50-летия сотрудничества Польской и Российской академий наук. С удовлетворением воспринял известие о подписанных вчера Протоколах о сотрудничестве между Польской академией наук и Российской академией наук, а также Российской академией сельскохозяйственных наук и Российской академией медицинских наук. Это свидетельствует о воле научных кругов к развитию двусторонних контактов и взаимной поддержке в едином стремлении к более полному пониманию мира и человека.

В эпоху глобализации и информационной революции уже можно понять, что исследовательские усилия не должны предприниматься в изоляции. Призванием ученых является содействие обогащению всего человечества новыми знаниями, а результаты их деятельности помогают цивилизационным процессам, направленным на обеспечение безопасности и достойных условий жизни жителей всех стран и континентов. Примером подобного рода вызовов, с которыми столкнулись люди науки во всем мире, являются проблемы, связанные с изменением климата и которые станут предметом сегодняшней дискуссии. Преодоление этой всеобъемлющей проблемы, также как и многих других проблем, касающихся как природных процессов, так и общественной жизни, требует диалога и тесного сотрудничества всего международного сообщества, прежде всего, ученых и исследователей. Наша страна, будучи членом Европейского союза и подписав Киотский протокол, также взяла на себя ответственность за противодействие неблагоприятным тенденциям в изменении климата. Польша будет организатором очередной сессии заседания сторон, подписавших Киотский протокол. Мы надеемся, что конференция, которая пройдет в Познани, будет способствовать достижению глобального соглашения по вопросу программы действий международного сообщества по защите от неблагоприятных изменений климата после 2012 года.

Уважаемые Дамы и Господа!

Я убежден, что сотрудничество научных кругов Польши и России и в дальнейшем будет способствовать оживленному обмену мнениями, выдвижению новых двусторонних инициатив и реализации многочисленных успешных исследовательских проектов. Лауреатов конкурса ПАН-РАН за 2007 год, которые получат сегодня награды, я хочу поздравить с успехом. Хочу пожелать Всем очередных выдающихся достижений, удовлетворения от своей работы, а также неослабевающей, творческой энергии для продолжения ежедневного научного труда.
