В обсуждении научного сообщения приняли участие:

Академик Гранберг Александр Григорьевич напомнил, что в течение нескольких десятилетий экономисты и географы сотрудничали друг с другом. Затронутые в докладе вопросы трактуются в географии как экономическая география, в экономике – как пространственная  география. Мы надеемся, что нас всех объединит немецкий ученый Август Леш, книга которого «Пространственная организация хозяйства» вышла недавно. Востребованность исследований экономического пространства регионов очень возросла. Президент РФ на Совете по науке обратил внимание РАН на важность разработки региональных программ развития. Концепция развития России содержит раздел «Пространственное развитие экономики». Это очень важно. Есть два направления. Первая – это формы пространственной организации регионов. В этой области есть большой потенциал. Второе – взаимоувязка различных частей нашей страны  с уровнем развития регионов, различающимся на порядки. Необходимо снять эти различия и довести до высокого уровня решение экономических и социальных проблем. Мое предложение - при уточнении программ фундаментальных исследований Президиума РАН предусмотреть  проведение совместных исследований в Отделении общественных наук и  в Отделении наук о Земле в части изучения пространства. 

Академик Котляков Владимир Михайлович отметил, что заслушанный доклад был очень насыщенным и интересным, он показал сложность теоретических проблем и необходимость их решения. Нельзя рассматривать экономику страны без учета различий территорий и их оценки. В сообщении показана большая роль географии – единственной фундаментальной науки, сочетающей пространственные и экономические исследования. В докладе были приведены яркие примеры. Так показано, что  между Москвой и Петербургом – социальная пустыня. Количество деревень уменьшилось на порядок, а сельское хозяйство заброшено. Тихоокеанский регион требует огромного внимания. Эти проблемы можно разделить на текущие и фундаментальные. Фундаментальные проблемы должны рассматриваться в двух отделениях.  Котляков В.М.поддержал предложение о совместной программе. Такая программа может дать конкретные предложения региональным и центральным властным структурам. 

Президент РАН академик Осипов Юрий Сергеевич в заключение обсуждения поблагодарил авторов за доклад и отметил, что многие годы программа пространственного развития страны была практически заброшена. Сейчас на государственном уровне возрос интерес к этой проблеме. В начале XVIII века одной из главных задач Академии наук было изучение пространства России. Ю.С. Осипов поддержал идею о том, что и сейчас РАН должна стать центром этой работы. Также он высказался в поддержку идеи создания программы, которая объединила бы силы не только двух, но, возможно, и более отделений РАН. Необходимо объединить эти усилия. Есть очень хороший шанс заняться еще одной важной проблемой, связанной с развитием и жизнью государства.
