В обсуждении доклада приняли участие:

Фролов И.Е. (Арктический институт РАН): Мы занимаемся изучением движения морских льдов в Арктике и Антарктике. Надо опасаться скороспелых выводов. Сейчас очень принижена роль естественных колебаний климата. Если в Арктике идет уменьшение количества льда, то в Антарктике оно растет. Мы издали результаты наших исследований. У издания было много оппонентов, особенно, в других странах. Но в последнее время развивается мнение, что мы не слишком хорошо учитываем  естественные колебания льдов. 

Академик Велихов Евгений Павлович: Идет борьба за шельф. То, что мы перестали вести исследования в этой области, может привести к тому, что мы потеряем этот шельф. Министерство природных ресурсов должно обратить на это большое внимание. 

Академик Нигматулин Роберт Искандрович: Есть различия в колебании температур по поверхности и по времени. Модель не учитывает этих колебаний, поэтому получается достаточно грубой и неточной. Модели циркуляции течения тоже неточны. В ближайшее десятилетие не будет возможности создания более точной модели. Существующие модели очень приблизительны и служат, скорее, для обучения. В Институте океанологии РАН проведено исследование об изменении температур и давления для большого количества регионов. Их выводы подтверждают отрицательные результаты по многим параметрам. За последние 10 лет выросло количество углекислого газа. Конечно, естественные факторы превалируют в изменениях климата гораздо больше, чем влияние углекислого газа. В климатологии идет борьба. Надеюсь, что она не будет разрушительной. 

 
Академик Богатиков Олег Алексеевич: В Северном и Южном полушариях нет симметрии. В Северном полушарии – потепление, в Южном – похолодание. Кромки ледников в Антарктике обрастают льдом. Две трети континентов расположено в северной части нашей планеты. Это требует осмысления происходящего. Миграция и изменение магнитного поля с периодичностью 10-10 млн. лет тоже влияют на изменение климата. Конечно, выбросы углекислого газа – не самое главное обстоятельство, влияющее на изменение климата. Важно понять, какова цикличность. 

Академик Лаверов Николай Павлович: Очень интересный доклад. На заседании руководителей академий наук США и России климатическая линия была явно выражена. Хотя наши дискуссии выявили различный подход и различное понимание процессов изменения климата, причем, наши американские коллеги недоучитывают антропогенные причины. Проведены археологические работы в северных районах на 60-й параллели и выше. Установлено, что в средние века климат там был значительно теплее. Учитывая все эти данные, в том числе, углеродный анализ почв, мы установили многие тенденции изменения климата, фауны и флоры. Границы тундровых зон, лесов и т.д. изучены в нашей стране достаточно хорошо. Накоплено огромное количество данных, которые указывают на антропогенные причины циклического изменения климата. Потепление всегда значительно меньше по времени, чем периоды похолодания. При этом надо еще учитывать движение континентов, различные процессы в гидросфере и литосфере. В исследованиях этих взаимодействий сделаны только первые шаги. Поэтому предложения о том, чтобы управлять изменениями климата, сбрасывая сернистые соединения в атмосферу, могут привести к необратимым последствиям. Американцы и, особенно, англичане, считают, что нас ожидает катастрофа, а руководители стран не принимают достаточных мер. Эта серьезная проблема будет обсуждаться на заседании «восьмерки». В России этот вопрос рассматривается на Совете безопасности. Мы считаем, что никакой катастрофы нам не грозит. Понятийная база, которой пользуются некоторые ученые, не имеет под собой оснований. 30 лет, которыми оперируют эти ученые, не являются показательным периодом. Особенно это видно на палеогеографических построениях и изменениях биоты. Надо очень жестко сформулировать понятийную базу климатологии. 

В завершение обсуждения вице-президент РАН, академик Некипелов Александр Дмитриевич отметил, что вопрос чрезвычайно важный и острый в политическом отношении. Похоже, что те оценки, которыми пользуются политики, не очень точны. В апреле в Вене прошла конференция, в докладах которой отмечалось, что сейчас проходят 4 кризиса: климатический, экономический, энергетический и финансовый. Что касается климатических и экологических кризисов, важно иметь в виду, что даже если встать на точку зрения, согласно которой это – явления естественного порядка, они могут потребовать изменений в хозяйственной деятельности человека. Тогда получается, что экономическая система действительно не может обеспечить адекватные действия человека. Может оказаться необходимым перераспределение ресурсов. То есть, вопрос важен не только с точки зрения климатологии, но и сточки зрения политики и экономики.
