В обсуждении  научного сообщения приняли участие:

Академик Гуляев Юрий Васильевич: Принято считать, что есть системная элементная база пиковой электроники. Все электронные системы обработки информации должны работать в полной увязке. Здесь имеются некоторые недостатки. Параллельно с развитием электроники идут поиски новых направлений. Направления исследований, представленные в этом докладе, являются поиском новых путей обработки сигналов и увеличения быстродействия. Это – та часть микроэлектроники, где мы являемся ведущими. 

Академик Бугаев Александр Степанович: А.С. Сигов создал серьезную научную школу, и МИРЭА является ведущим учреждением. Они имеют целый ряд контрактов с зарубежными фирмами. 

Академик Фортов Владимир Евгеньевич: К этой тематике имеют 

отношения работы по созданию «умных» боеприпасов. Полупроводниковые элементы, состоящие из тонкой пленки – работа института в Черноголовке. Вторая работа – использование генератора Сахарова, конденсатор, состоит из таблетки бария и небольшого взрывчатого вещества. Я поддерживаю эти работы. 

В завершение обсуждения вице-президент РАН академик Месяц Геннадий Андреевич сказал, что он согласен с мнением участников обсуждения, оценивших представленные исследования как очень интересную работу по созданию элементной базы. Этими исследованиями занимались многие наши ведущие ученые, а сейчас их успешно продолжает А.С. Сигов. Я поздравляю его с удачным и очень интересным выступлением и желаю дальнейших успехов. 
