В обсуждении научного сообщения приняли участие:

    Академик Гапонов-Грехов Андрей Викторович: Низкочастотный звук – уникальный метод изучения океана, с его помощью можно изучать и структуру дна. В настоящее время разработаны источники сигналов высокого разрешения. Область применения метода расширяется (геология, оборонная промышленность). Во всех направлениях ведутся фундаментальные исследования. Но акустика океана – это дорогое удовольствие, исследования страдают от недофинансирования. Необходимо создать специальный научный совет, который занимался бы проблемами изучения океана. Необходимо усилить внимание к координации работ (изначально акустика развивалась на стыке различных наук). К программе фундаментальных проблем океанологии необходимо привлечь физиков. 

       Академик Пешехонов Владимир Григорьевич: Работа велась более 50 лет. Удалось снизить шум, но возникли новые проблемы. Есть совет, который выработал единую концепцию этого направления. Необходима поддержка РАН, чтобы двигаться дальше. 

    Академик Кокошин Андрей Афанасьевич: Данная проблема достойна быть вынесена на рассмотрение Совета безопасности РФ. Нужно выносить на обсуждение и экономическую составляющую, есть неинформированность лиц, принимающих решения. Вопрос надо ставить на политическом уровне. 

    Академик Багаев Сергей Николаевич: Проблема исключительной важности. Необходимо повысить активность в интересах обороны и безопасности государства. В настоящее время есть поручение об организации программы фундаментальных исследований в интересах обороны. Президент РАН Осипов Ю.С. и вице-президент РАН Лаверов Н.П. активно участвуют в этой работе. Сегодняшний сегмент должен быть представлен в этой программе. 

