В обсуждении научного сообщения приняли участие:
Д. ф-м н. Пальчиков В.Г.: Мы, безусловно, поддерживаем направления научных исследований, которые проводит автор доклада в ФИАНе. Поскольку наша организация отвечает за точное время в России, мы заинтересованы в исследованиях, повышающих точность часов. Нами разработан первичный эталон частоты для обеспечения системы «ГЛОНАС». 

Академик Багаев Сергей Николаевич: Благодарю автора за очень хороший доклад. Получены уникальные результаты, которые позволяют лаборатории ФИАНа встать в число лучших лабораторий мира. Радует, что в России мы имеем большое количество центров: ФИАН, Институт ядерной физики и др., где используются ультрахолодные атомы. В Институте лазерной физики идет работа по созданию частоты на одиночных ионах. Эта линия будет распространяться в различных центрах и лабораториях. Во всех навигационных системах требуется переход на точные оптические часы, в т.ч., в системе «ГЛОНАС». Второе направление – нахождение стандартных физических констант. 

Академик Андреев Александр Федорович: Очень приятно, что сегодня мы обсуждаем эту тему, ведь идеи лазерного охлаждения появились именно в России. Эта область превратилась в самостоятельное продвинутое и актуальное направление. Н.Н. Колачевский прошел стажировку в одном из самых лучших мировых центров, вернулся и довел исследования в ФИАНе до мирового уровня. Не только в ФИАНе, но и в других институтах, в т.ч., в Нижнем Новгороде получены очень интересные результаты. Это позволяет сделать вывод о том, что в этом направлении мы выходим на передовые позиции. 
