Научное сообщение
«Биологические инвазии чужеродных видов – глобальная экологическая проблема».


  Докладчик — академик Дгебуадзе Юрий Юлианович. 

Перемещение живых организмов между странами и континентами Земного шара происходило всегда. С появлением человечества этому в немалой степени способствовали географические открытия и торговля. В конце ХХ века этот процесс, получивший наименование биологических инвазий чужеродных видов, существенно интенсифицировался, прежде всего, в связи со значительным ростом антропогенной нагрузки на окружающую среду и климатическими изменениями. 

Биологические инвазии – вторжение чужеродных видов (видов-вселенцев) в экосистемы, находящиеся за пределами их естественных ареалов, обычно происходят в силу трех основных причин: (1) саморасселения организмов, связанных с флюктуациями их численности и климатическими изменениями; (2) преднамеренной интродукции человеком важных в хозяйственном отношении (“полезных”) организмов (растений, рыб, птиц, млекопитающих); (3) случайных заносов с балластными водами и обрастаниями судов, с сельскохозяйственной продукцией, с “полезными” интродуцентами, багажом, и т.п. 

Исследования показали, что виды-вселенцы могут существенно изменять местообитания аборигенных видов, становиться конкурентами или хищниками аборигенных видов и вытеснять их, переносить или сами вызывать болезни или быть паразитами аборигенных видов. 

Запасы природных биологических ресурсов, эксплуатируемых человеком экстенсивным способом (лесные ресурсы, биоресурсы водоемов, пастбищные и охотничьи ресурсы) в таких трансформированных экосистемах часто резко падают. Проникновение чужеродных видов, которые вызывают и переносят болезни и потребляют других организмов, часто приводит к существенному снижению биопродукции и в искусственных биосистемах (агроценозах, объектах аквакультуры, парках). Чужеродные виды часто распространяют возбудителей и переносчиков заболеваний человека.

Проблема проникновения чужеродных организмов имеет исключительно важное социально-экономическое значение для России. Число случаев возникновения крупных экологических катаклизмов, вызванных инвазиями чужеродных видов, постоянно растет. Достаточно вспомнить несколько примеров нежелательных инвазий чужеродных видов, касающихся нашей страны: ядовитая водоросль нитшия; сорняки амброзия и борщевик Сосновского; насекомые-вредители - колорадский жук, непарный шелкопряд и американская белая бабочка; водные беспозвоночные животные - гребневик мнемиопсис, рачек церкопагис, рапана, дрейссены; рыба ротан; млекопитающие - ондатра, енотовидная собака, бобры. 

Инвазии чужеродных видов приводят к гомогенизации биоты в результате чего меняется как таксономическое (набор видов), так экологическое (набор жизненных форм, сообществ и экосистем) разнообразие многих регионов Земли. На локальном уровне происходит трансформация, а в отдельных случаях и деградация экосистем. Последнее связано с потерей экосистемами их устойчивости к любым воздействиям, включая естественные.

Занос чужеродных видов и их распространение могут вызвать необратимые экологические катастрофы, причинить серьезный ущерб здоровью населения. Соответственно, проблема инвазий становится важнейшей в плане обеспечения экологической безопасности страны. 

В Российской Федерации планомерные фундаментальные и прикладные исследования чужеродных видов как источников экологической опасности страны начаты сравнительно недавно (примерно 15 лет назад). За последние годы в результате активности, прежде всего, специалистов Российской академии наук вопросам, связанным с проблемой вселения чужеродных видов на территорию РФ, уделяется исключительно большое внимание. В частности, такие работы велись в рамках Программ Президиума РАН «Биоразнообразие» и «Живая природа: современное состояние и проблемы развития». За короткий срок удалось выявить основные транзитные пути и векторы инвазий, создать базы данных по чужеродным видам, оценить их воздействие на аборигенные экосистемы, разработать технологии способов борьбы, регулирования и использования чужеродных видов на территории Российской Федерации. Ученые ряда Институтов РАН (Зоологического института, Института проблем экологии и эволюции, Института биологии внутренних вод, Института океанологии, Института географии, Института биологии моря, Прикаспийского института природных ресурсов, Институт аридных зон) проводят постоянные исследования и координацию работ по данному направлению. Регулярно проводятся совещания, с 2008 г. издается журнал «Российский журнал биологических инвазий», опубликовано 5 книг серии «Чужеродные виды РФ». 

С чисто научной точки зрения исследования показали: инвазии чужеродных видов являются важной составляющей динамики экосистем; вселение чужеродных видов является удобной моделью для проверки и развития основных экологических концепций; инвазионный процесс является важным источником знаний о механизмах адаптаций отдельных видов и структуре и функции экосистем.

Перспективы фундаментальных экологических работ по инвазиям чужеродных видов видятся в исследовании адаптаций видов-вселенцев и видов-аборигенов, подвергшихся инвазиям; изучении уязвимости экосистем к инвазиям чужеродных видов; изучении экологических параметров видов, ставших успешными вселенцами; экспериментальных и модельных исследованиях трофических отношений (конкуренции, взаимоотношений хищник-жертва, паразит-хозяин) вида-вселенца в экосистеме-реципиенте; мультидисциплинарном подходе к исследованиям экологических последствий вселения чужеродных видов. 

С государственной точки зрения необходимо совершенствование законодательства (особенно в отношении преднамеренной интродукции и ввоза организмов из-за рубежа) и создание систем мониторинга и контроля популяций чужеродных видов.

Работы в этом направлении, безусловно, требуют особого внимания и поддержки, прежде всего потому, что последствия инвазий чужеродных видов, как правило, необратимы.

