В обсуждении  научного сообщения приняли участие:

        Академик  Спирин Александр Сергеевич.    Представлена великая в фундаментальном плане работа. Коллективы в Институте белка маленькие, каждая лаборатория состоит не более, чем из 5 человек. Это более эффективная форма организации для такого рода работ. А.Б. Четверин был одним из моих учеников, и я помню, как начиналась эта работа, для которой вскоре была выделена отдельная лаборатория. Уже на первых этапах исследований была обнаружена поразительная вещь: вокруг нас находится огромное количество генетического материала. Это очень важное знание. Сегодня на этот аспект исследований не было обращено особое внимание. В целом представленные работы по-новому решают одну из фундаментальных проблем происхождения жизни. Благодаря открытию молекулярных колоний проблема была решена. Во время образования колоний и возникает жизнь. Мне кажется, что сегодня было ярко продемонстрировано, насколько  фундаментальные работы важнее чисто прикладных. И именно в прикладном смысле.

         Академик Иванов Вадим Тихонович:  В наших условиях единственной реальной возможностью внедрения результатов исследований  является самостоятельное прохождение всего пути исследования. У нас нет соответствующих инфраструктур. Но сам автор тоже не в состоянии справиться с этой задачей. 

       Академик Розанов Алексей Юрьевич:   Сегодняшний доклад меня, как академика-секретаря отделения, очень вдохновил, так как я вижу, что и на этом поле есть масса возможностей и повышения собственного знания, и сделать что-то полезное. В этой работе есть момент, который может объединить различные области исследования процессов образования колоний, которые уже в состоянии осуществить многие функции клеток. Есть много моментов, которые требуют специальной разработки, так как изучение процессов происхождения жизни и дальнейшей эволюции   должно начинаться с вопроса  «С чего начинается жизнь?». 

        Академик Григорьев Анатолий Иванович:   Прежде всего, я хочу поблагодарить Александра Борисовича за прекрасный доклад. Очень важно, когда сложные научные аспекты излагаются на доступном и понятном языке. А речь шла об очень непростом разделе молекулярной биологии. Следует отметить, что данное открытие – приоритет нашей страны. Как врач, я должен отметить, что представленная работа – яркий пример того, как фундаментальные исследования могут использоваться для практических задач. Должен заметить, что нельзя подвергать резкой критике то, что делается в клиниках. Чтобы стать достоянием клиники, работа должна пройти целый ряд этапов. Возможно начать осуществление перехода от лабораторных разработок к производству приборов в рамках совместной программы РАН и РАМН. Пока производство приборов у нас осуществляется на чистом энтузиазме (в Санкт-Петербурге и МГУ). Нужно выделить (и я готов предложить)  минимальные средства, чтобы сделать несколько приборов и начать работу с клиницистами. Требуется систематическая и многоплановая комплексная работа. В данной области мы имеем приоритет в мире не только в фундаментальной, но и в диагностической части. Нужно найти средства, и, не откладывая, уже в этом году, начать работу над внедрением. Если не будет необходимого сопровождения работ, может быть дискредитирована сама идея. Необходимо самим исследователям сопровождать масштабное проведение клинических испытаний.

        В  завершение обсуждения президент РАН академик Осипов Юрий Сергеевич поблагодарил автора научного сообщения за прекрасный доклад. Очень важно, что это отечественная разработка. У нас было много разработок, которые ушли в небытие. Поэтому работы необходимо поддержать, осуществить всестороннюю работу по развитию и внедрению. Александру Борисовичу Четверину я предлагаю написать серию статей о генетическом материале. Эти знания необходимо популяризировать. Также я считаю полезным прочитать специальную серию лекций для студентов. Еще раз большое спасибо. Было очень интересно.
