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        Доклад посвящен результатам выполненных Институтом океанологии РАН в последние годы исследований антропогенных воздействий на моря и внутренние водоемы. Рассматриваются два вида антропогенных воздействий: во-первых, безвозвратный отбор и зарегулирование стока питающих моря рек и, во-вторых, антропогенные загрязнения. В первой части доклада дается обзор состояния физических и химических систем Аральского моря, а также его биологических сообществ в  современных условиях  глубокого экологического кризиса. Представленный анализ основан на данных 14 комплексных экспедиций на Аральское море, выполненных в период с 2002 по 2012 гг. В настоящее время ИО РАН является, вероятно, единственной организацией, осуществляющей регулярный натурный мониторинг состояния оставшейся водной массы Большого Арала. По сравнению с «условно-естественным» периодом до 1960 г, объем моря сократился в 9.6 раза, средняя соленость увеличилась с 10 до почти 130 промилле. Термохалинная структура моря характеризуется экстремально высокой вертикальной стратификацией. Некогда полностью вентилированное кислородом, современное Аральское море пришло к состоянию аноксии и сероводородного заражения в высоких концентрациях. Из водной толщи происходит интенсивное осаждение солей (гипс, мирабилит, галит), что приводит к непрерывным изменениям ионно-солевого состава водной массы. Все эти условия привели к глубоким преобразованиям экосистемы моря, однако необходимо подчеркнуть, что в биологическом смысле море отнюдь не является мертвым. Аральское море может служить примером удивительной приспособляемости экосистем даже к экстремальным воздействиям. В современном гипергалинном Большом Арале существуют до 40 видов фитопланктона, развитые донные сообщества водорослей, большая биомасса зоопланктона, представленного жаброногим рачком Artemia. Анализ водного баланса Большого Арала дает основания предполагать, что в ближайшие годы следует ожидать стабилизации водоема. В докладе показано, что антропогенные воздействия, связанные с отбором пресноводного стока в моря и водоемы, характерны не только для Аральского моря – существуют несколько десятков крупных озер на всех континентах, испытывающих сходные проблемы, хотя и в меньших масштабах.  

Вторая часть доклада посвящена загрязнениям прибрежной зоны и механизмам их распространения в море. Основное внимание уделено загрязнениям, поступающим в море с речным стоком. Изложение в значительной степени основано на натурных измерениях на российском шельфе Черного моря, особенно в акватории г. Сочи. В ИО РАН разработан мобильный измерительный комплекс для высокоразрешающего картирования загрязнений в прибрежной зоне моря. Представлены измерения, выполненные в отдельных проблемных районах, например, районе сброса в море неочищенных стоков (Кудепста – Адлер) и сочинского полигона твердых бытовых отходов (Лоо – река Битха). В целом, исследования на Черном море заставляют заключить, что вблизи устьев рек Черного моря имеет место значительное загрязнение преимущественно антропогенного характера. При этом некоторые показатели обнаруживают явную тенденцию к ухудшению в межгодовых масштабах времени.

Фундаментальный интерес представляет вопрос о зависимости путей распространения терригенных и антропогенных загрязнений в прибрежной зоне моря от внешних условий, в частности, от ветрового воздействия и фоновых морских течений. Для исследования этих зависимостей, а также в целях оперативного прогнозирования, нами создана лагранжева численная модель распространения речных плюмов и переноса связанных с ними загрязнений. Показано, в частности, что апвеллинговые условия способствуют наибольшему распространению загрязнения в прибрежной зоне. Наконец, обсуждается еще один, возможно, недооцененный механизм поступления загрязнений в море – сток подземных вод непосредственно в придонный слой моря. Представлены данные прямых измерений подземноводного стока в Тайваньском проливе.

