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Изменение климата и всё возрастающее воздействие антропогенного фактора на биоту в последние годы повышает необходимость организации мониторинга окружающей среды. Для того чтобы организовать биологический мониторинг экосистемы, необходимо изучить исходное состояние составляющих её сообществ живых  организмов и среды их обитания. Цель нашей работы в Антарктике – заложить основы биологического мониторинга на нескольких гидробиологических разрезах, расположенных в биотопически различных участках. 

Почему организация мониторинга именно в Антарктике?

Антарктические экосистемы до сих пор находятся вдалеке от промышленных центров и крупных населенных пунктов. Состав и распределение флоры и фауны там зависят только от природных факторов среды. Официально территория Антарктиды ещё не поделена между странами, однако фактически несколько стран уже заявили претензии на различные секторы Антарктиды. В последние годы возросло количество стран впервые организовавших новые станции в Антарктиде, а страны – первооснователи антарктических станций активно наращивают там свое присутствие. Чили, например, построили аэропорт и морской порт, а Китай строит трёхэтажные дома, причалы, подъездные дороги и т. д. С каждым годом возрастает число сезонных и зимующих участников антарктических станций. Всё это увеличивает антропогенную нагрузку на антарктические экосистемы. К счастью, пока ещё эта нагрузка не так сильна, чтобы повлиять на природу. Для того чтобы иметь представление о степени воздействия деятельности человека на природу в будущем, необходимо знать нынешнее, исходное состояние морских экосистем еще не затронутых таким воздействием.

В чем уникальность выполненных исследований?

Исследования, проводимые Зоологическим институтом РАН в Антарктике, не имеют себе равных. Комплексное изучение видового состава флоры и фауны, а также количественного распределения гидробионтов на разрезах, проводятся только Лабораторией морских исследований, владеющей количественным водолазным гидробиологическим методом и способной организовать определение всего собранного биологического материала.
Для организации биологического мониторинга необходимо решить следующие задачи:

– изучить видовой состав флоры и фауны в исследуемых участках.

– выяснить количественное распределение гидробионтов на гидробиологических разрезах.

– выявить виды, доминирующие по биомассе и выделить сообщества на разрезах.

– выяснить закономерности распределения гидробионтов в сообществах.

   Для работ был выбран участок Антарктиды вблизи российской станции «Прогресс», расположенной на берегу залива Прюдс, моря Содружества. Были организованы два выезда в составе 52 и 54 Российских антарктических экспедиций, в 2006-2007 и 2008-2009 годах.    Работы проводились с использованием водолазного количественного метода, разработанного в Зоологическом институте профессором А.Н. Голиковым. Суть метода заключается во взятии количественных проб бентоса в зависимости от размеров гидробионтов и их распределения на грунте. Всего за время двух экспедиций выполнено 8 водолазных гидробиологических разрезов в разных участках залива Прюдс на глубинах от 0 до 42 м. В результате проделанной работы были собраны бентосные и планктонные пробы, позволившие выяснить видовой состав флоры и фауны в исследованных участках залива Прюдс. В собранных материалах оказалось более 600 видов водорослей и животных, часть из которых возможно новые для науки. Для каждого гидробиологического разреза определены доминирующие виды в донных сообществах, установлено количественное распределение всех гидробионтов. Биомасса бентоса на изученных станциях оказалась довольно высокой и достигала 1600 – 5300 г/м2, что характерно для высокопродуктивных областей Мирового океана. Анализ распределения морских бентосных сообществ выявил слабо выраженную поясность. На большинстве разрезов до глубины 28-30 м доминировали красные водоросли и морские ежи, а на участках со смешанными грунтами к ним добавлялись двустворчатые моллюски. Начиная с глубины 28-30 м, водоросли исчезали, и доминирование по биомассе переходило к губкам, асцидиям и другим сестонофагам. В заключение следует отметить, что основная цель экспедиций – закладка основ мониторинга донных сообществ в биотопически разных участках залива Прюдс выполнена. Повторные исследования, планируемые в будущем, позволят ответить на вопрос: происходят ли какие-либо изменения в составе и распределении бентоса в заливе Прюдс и, если происходят, то каковы причины этих изменений.
