Научное сообщение

«Информационные технологии и физиологические механизмы зрения (мультдисциплинарный подход)».

     Докладчики:  кандидат биологических наук Бастаков Владимир Антонинович, доктор  биологических наук Рожкова Галина Ивановна (Институт проблем передачи информации им. А.А. Харкевича РАН).

В докладе представлено содержание совместного Проекта ИППИ РАН и Samsung Electronics  “Повышение воспринимаемого контраста  изображений на дисплеях видимых при (наличии) источников света с высокими уровнями интенсивности”  (Руководитель проекта В.А. Бастаков). 

Задача проекта - получить хорошее качество изображений, повышая воспринимаемый контраст   на дисплее при рассмотрении изображений в присутствии источников света (внешних) с высоким уровнем интенсивности, посредством надлежащей обработки сигнала (режим работы out door). По сути дела,  нужно было создать алгоритм,  обеспечивающий нормальную работу с мониторами (ноутбук, мобильный телефон) при высоких уровнях освещенности, например на пляже.

       Общий теоретический подход. И в зрительной системе человека, и в зрительных системах животных имеются мощные нейрофизиологические механизмы повышения воспринимаемого контраста (улучшения качества изображения). Это касается как  яркостного, так и цветового контраста. Хотя механизмы такого повышения (контраста) изучались интенсивно, полученные данные не полны и не достаточны для практического использования. Проведенные физические и психофизические исследования (оценка субъективного и объективного контраста изображений на дисплеях, видимых при наличии  источников света различной интенсивности)  были необходимы, чтобы найти ключевые особенности зрительных сцен, которые активизируют физиологические механизмы повышения яркостного и цветового контраста, особенно, в случаях   иллюзорного контраста. Выявленные ключевые особенности зрительных  сцен планировалось использовать как основу новых алгоритмов улучшения  для повышения воспринимаемого контраста изображений на дисплеях. Далее, разработанный алгоритм   повышения контраста лег в основу для создания компьютерной программы  для повышения воспринимаемого контраста изображений на дисплеях. Все поставленные задачи были  реализованы.

Основные цели проекта: 

    - определение отношения между субъективными и объективными контрастными оценками изображений на мониторах с  различными уровнями интенсивности внешнего освещения; 

-  разработка алгоритма  для повышения воспринимаемого контраста на основе  анализа психофизиологических данных; 

-  получение хорошего качества изображений, повышая воспринимаемый контраст   на дисплее при рассмотрении изображений в присутствии источников света (внешних) с высоким уровнем интенсивности, посредством надлежащей обработки сигнала.
