В обсуждении научного сообщения приняли участие:

        Академик Алдошин Сергей Михайлович сказал, что доклад имеет государственное значение. Представленные результаты заставляют задуматься о ходе исследований. Выступающий подчеркнул значение создания научных основ разработки новых технологий переработки нефтяного и попутного газа в цельные химические продукты, то есть проблем, которыми занимаются в ИХФ РАН и ИПХФ РАН. В связи с этим вновь встает проблема коммерциализации научных проектов и несовершенства законодательства в этой области. РАН имеет огромный исследовательский потенциал в данной области. Проблема – в его реализации.  

       Академик Нефедов Олег Матвеевич отметил, что результаты исследований очень впечатляют. В РАН есть разработки, которые позволяют России выглядеть достойно в данной области. Менделеевский съезд, состоявшийся в конце прошлого года, уделил много внимания проблемам катализа, внедрения новых технологий. Сергей Иванов обратился к съезду с предложением использовать новые технологии при переработке продуктов нефтехимии. Минобразования и  науки совместно с Роснаукой составили соответствующее письмо о поддержке крупных национальных исследований. Необходима поддержка химической науки и исследований в области переработки сырья. Необходимо  создать и национальную программу  в области катализа. 

      Академик Моисеев Илья Иосифович также отметил своевременность обсуждения доклада. Важно не забывать, что чем дороже сырье, тем аккуратнее нужно с ним  обходиться. Также он   подчеркнул, что все, что делается с продукцией нефтехимии, нуждается в аналитических исследованиях с целью защиты окружающей среды. 

       Академик Лаверов Николай Павлович, как и все участники обсуждения, отметил высокий уровень и большое значение доклада и сказал, что создана специальная правительственная комиссия по проблемам ТЭК, членом которой он является. В СССР показатель глубин переработки был одним из наиболее существенных. В РАН был подготовлен доклад по данной проблеме, было принято решение правительства. После полугодовой работы были выделены серьезные средства. Создано несколько комиссий. Тем не менее, проблема аккуратного обращения с ресурсами не решена. Отдельно также стоит вопрос производства жидкого топлива и газа. Производственные мощности России очень низки, по сравнению с США. Огромные объемы попутного газа в РФ сжигаются. 

       Генеральный директор ассоциации «Аспект» Трусов Лев Ильич подчеркнул, что академическая наука играет огромную роль в решении ряда проблем. Среди них проблема попутного газа (каждую минуту в стане сжигается трехкомнатная квартира). Сейчас к решению проблемы подключился Курчатовский институт. Вторая проблема – создание наномембран. Катализатор – виртуозная архитектурная работа. Также стоит задача возрождения каталитической базы страны в целом. 

     В заключение обсуждения президент РАН, академик Осипов Юрий Сергеевич сказал: Мы все время спорим – чем должна заниматься РАН – технологией или наукой. Раньше проблемы технологий брали на себя отраслевые институты. Можно создавать фирмы вокруг РАН, пока законодательство это допускает. Но Минфин не любит сочетания слов РАН и инновации.  

