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От имени Всероссийского Профсоюза работников Российской академии наук приглашаем вас принять участие в XVII ВСЕРОССИЙСКОЙ ЛЫЖНОЙ АКАДЕМИАДЕ РАН (ВЛА) 2023 г.
Направляем Положение о проведении Академиады.
ВЛА проводится с 24 февраля по 28 февраля 2023 г. на территории Государственного автономного учреждения Республики Коми «Республиканский лыжный комплекс имени Раисы Сметаниной» (ГАУ РК «РЛК»), расположенного по адресу: 168220, Республика Коми, Сыктывдинский район, с. Выльгорт, ул. Северная, 3а/1. 
Сроки проведения могут быть скорректированы на 1-2 дня по согласованию с принимающей стороной. Проживание для участников соревнований будет организованно на базе гостиничного комплекса «Олимпиец» ГАУ РК «РЛК» (с. Выльгорт, ул. Северная, д.3а/1). Стоимость проживания, питания и дополнительных услуг представлена в Приложении № 2 Положения.
Для прибывающих в аэропорт Сыктывкар имени Петра Истомина и на железнодорожный вокзал г. Сыктывкара по возможности будет организована доставка к месту соревнований. Возможна доставка волонтёрами Академиады - 2023 на личных автомобилях.
Предварительные заявки для участия в Академиаде-2023 направлять на указанные ниже адреса до 01 февраля включительно, для осуществления раннего бронирования мест проживания участников. Окончательные заявки для участия команд и индивидуальных участников принимаются до 10 февраля включительно. Заявки (форма приведена в Приложении № 3) принимаются на электронную почту s.shilov@icloud.com (Шилов Александр Сергеевич), в графе тема письма просьба указывать «ВЛА 2023». 
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