
Сотрудничеству крепнуть!
[bookmark: _GoBack]Члены Комиссии ЦС по работе с молодежью Профсоюза работников РАН Богданов А.В. (Казань), Кадомцева М.Е. (Саратов), а также ряд молодых профсоюзных активистов из Сибирского ФНЦ агробиотехнологий РАН и Института экономики Карельского НЦ РАН по приглашениям от Национальной академии наук Беларуси и Объединенного комитета отраслевой профсоюзной организации работников НАН Беларуси приняли участие в Конгрессе молодых ученых Беларуси и России, состоявшемся в Минске 27-31 марта. 
Конгресс, приуроченный ко Дню единения России и Беларуси, включал в себя работу следующих секций, посвященных молодежному научному сотрудничеству: Физика и искусственный интеллект, Технические науки и индустрия, Химия и рациональное природопользование, Современные биотехнологии, Медицина и фармацевтика, Инновации для АПК, Гуманитарные науки как основа национальной безопасности. 
Участники имели возможность познакомиться и с деятельностью профильных институтов НАН Беларуси. К сожалению, секционные заседания и экскурсии проходили параллельно, так что поучаствовать во всех мероприятиях программы нам не удалось.
Главным событием Конгресса стало пленарное заседание «Молодые ученые: задачи и направления взаимодействия для создания единого научно-технологического пространства Беларуси и России». В нем приняли участие высокие гости: председатель Президиума НАН Беларуси Гусаков В.Г., госсекретарь Союзного государства Мезенцев Д.Ф., министр образования Республики Беларусь Иванец А.И., первый секретарь Белорусского республиканского союза молодежи Лукьянов А.С., председатель Совета молодых ученых НАН Беларуси Юрецкий С.С., замминистра науки и высшего образования РФ Секиринский Д.С., президент НИЦ «Курчатовский институт» Ковальчук М.В., вице-президент РАН Панченко В.Я., проректор Образовательного центра «Сириус» Иванов Р.А., , чрезвычайный и полномочный посол РФ в РБ Грызлов Б.В., председатель Координационного совета по делам молодежи в научной и образовательной сферах Совета при Президенте РФ по науке и образованию Марченков Н.В.
Все докладчики отметили необходимость налаживания тесного сотрудничества России и Беларуси, взаимодействия молодых ученых в науке, профсоюзной и молодежной сферах.
По итогам выступлений был принят проект итогового документа, в котором обозначены перспективы развития сотрудничества. В частности, было решено проводить конгресс молодых ученых ежегодно, поочередно в научных центрах РФ и Беларуси.
Хочется отметить гостеприимство, заботу и теплый прием, оказанный нам коллегами из братской Беларуси. В один из дней конгресса при содействии Юрецкого С.С. и председателя объединенного комитета Объединенной отраслевой профсоюзной организации работников НАН Беларуси Барановского И.А. состоялся ряд встреч с руководством, профсоюзным активом и председателями Советов молодых ученых институтов и отделений НАН Беларуси. В Институте системных исследований (ИСИ) АПК замдиректора Расторгуев П.В. рассказал нам о жизни организации, сделав акцент на  взаимодействии администрации и первичной организации. Нельзя не отметить, что профчленство в ИСИ АПК составляет 100%! 
На встрече с академиком-секретарем Отделения аграрных наук НАН Беларуси Азаренко В.В. обсуждалась научная повестка. По итогам этой встречи были подписаны соглашения о научном сотрудничестве между Саратовским научным центром (СНЦ) РАН и отделением аграрных наук НАН Беларуси, а также между ФИЦ СНЦ РАН с ИСИ АПК НАН Беларуси. 
Барановский И.А. и Юрецкий С.С., являющего директором Центральной научной библиотеки НАН Беларуси, организовали круглый стол, посвященный налаживанию связей между молодыми активистами профсоюзных организаций работников РАН и НАН Беларуси. Совет молодых ученых НАН Беларуси и Комиссия ЦС по работе с молодежью Профсоюза работников РАН подписали соглашение о сотрудничестве. Большое впечатление на нас произвела экскурсия по библиотеке с демонстрацией самых редких книг XV-XVIII веков. Нам удалось даже полистать страницы этих уникальных изданий.
Участники Конгресса оценили его важность и высокий уровень и перспективность намеченных планов. 
Мы пригласили белорусских партнеров принять участие в Поволжской Ассамблее в Тобольске и конференции в Варнавино. Информация была воспринята с интересом, запланировано делегирование на наши мероприятия молодых представителей СМУ и Профсоюза работников НАН Беларуси.

