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В 2022 году Аналитический центр Профсоюза работников РАН (АЦП) продолжал вести информационно-аналитическое обеспечение борьбы Профсоюза за увеличение финансирования науки. Разработки АЦП легли в основу обращений Профсоюза работников РАН, касающихся финансирования науки, в органы власти в части требований по финансированию науки, в первую очередь, фундаментальной. 
Осенью 2022 года АЦП предложил выделить небольшое число приоритетных направлений работы Профсоюза работников РАН и сконцентрировать в 2023 году усилия на действия по достижению поставленных в рамках этих приоритетных направлений целей. По итогам обсуждений было предложено два приоритетных направления работы:
- действия, направленные на увеличение бюджетного финансирования науки;
- защита социально-трудовых прав членов Профсоюза, обусловленных проблемами, возникшими из-за изменившейся геополитической ситуации.
Эти предложения были поддержаны Центральным советом Профсоюза работников РАН. АЦП разработал подробный план действий по приоритетному направлению работы на 2023 год «Увеличение бюджетного финансирования науки».
