Отчет о деятельности Организационной комиссии в 2023 году.
С апреля месяца члены оргкомиссии принимали активное участие в подготовке IX Внеочередного Съезда, регистрации делегатов Съезда, работе Мандатной комиссии, Секретариата. Проводились обсуждения нового Положения об организационной комиссии; планы работы комиссии; проверка и анализ поступивших от РО и ППО выписок, анкет делегатов. 
Анализ работы с выписками, протоколами и анкетами делегатов выявил большой пробел в работе ППО и ТО в части оформления документов. На 31.12.2023г. Оргкомиссия подготовила шаблоны следующих документов: заявления на вступление в Профсоюз, заявление на перечисление взносов. Все подготовленные шаблоны документов будут выложены на сайте аппарата профсоюза в раздел «Документы».
Подготовлено Положение об организационной комиссии. Предполагается вынесение его на утверждение Центрального совета весной. 
За последний год произошло несколько ротаций численного состава комиссии: М.Ю. Митрофанов был председателем комиссии. После его ухода на эту должность была утверждена Центральным советом Бочарова Е.Н. По Постановлению ЦС Профсоюза №09-06-01 от 28-30 ноября 2023г. произведена ротация некоторых членов комиссии. 
Списочный состав комиссии на 31.12.2023 г.
Алексеева О.В. 
Белова И.Н. 
Бочарова Е.Н. 
Бравая Т.А. 
Глебова Н.В.
Климова Е.В.
Крылосова Н.Ю. 
Пахомова В.Г. 
Соболевская О.В. 
Филиппов А.П.

 План работы на 2023 год был выполнен не полностью. Наиболее активно в работе комиссии принимали участие Бочарова Е.Н., Пахомова В.Г., Бравая Т.А, Филиппов А.П., Алексеева О.В, Белова И.Н., Глебова Н.В. 
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